
 
 

Città di Monopoli 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 N° 12 del 29/04/2025_ 

 

OGGETTO:  APPROVAZIONE RENDICONTO DELL'ESERCIZIO FINANZIARIO 2024. 

 

L'anno duemilaventicinque, addì ventinove del mese di Aprile alle ore 09:30, nella Sala Consigliare 
"I. Perricci" del Palazzo di Città, in Prima convocazione si è riunito il Consiglio Comunale, in 
sessione ordinaria e in seduta pubblica. 
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio Comunale Zazzera Aldo. 
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Christiana Anglana la quale dà atto che, con la 
comunicazione del 23.04.2025 Prot. 28301 è stata stabilita per oggi la seduta del Consiglio 
Comunale e che la stessa è stata inviata al Sig. Prefetto ed ai Sigg. Consiglieri con l’ordine del 
giorno da discutere, come risulta dal protocollo e da dichiarazione in atti rilasciate dai messi 
comunali. 
In apertura di seduta si procede, quindi, all’appello nominale dei Sigg. Consiglieri e il Presidente, 
riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare il 
seguente argomento all’ordine del giorno al quale risultano presenti i seguenti Sigg. Consiglieri: 
 
 Nome P A  Nome P A 

1 ANNESE ANGELO X  14 LIUZZI MARINA  X 

2 PETROSILLO FILIPPO X  15 ZAZZERA ALDO X  

3 ALBA FRANCESCO  X 16 LEGGIERO 
FRANCESCO 

X  

4 INDIVERI FELICE X  17 RENNA CARLO X  

5 LOTESORIERE ENRICA X  18 LIUZZI VITA 
LOREDANA 

X  

6 COLUCCI LUIGI DOMENICO X  19 MARTELLOTTA 
GIOVANNI 

 X 

7 NAPOLETANO SAMANTA X  20 CISTERNINO MILENA X  

8 SCISCI COSIMO 
ALESSANDRO 

X  21 PENNETTI ANGELA  X 

9 GRIECO GABRIELLA X  22 PAPIO ANGELO  X 

10 PIEPOLI GIACOMO  X 23 MASTRONARDI MARIA 
ANGELA 

X  

11 CAMPANELLI CHRISTIAN X  24 CONTENTO SILVIA  X 

12 MIZIO ALESSANDRO X  25 BRESCIA PIETRO X  

13 CARIOLA PASQUALE X      

PRESENTI: 18    ASSENTI: 7   

Zazzera Aldo (Presidente del Consiglio): 



Secondo punto all’ordine del giorno: “Approvazione rendiconto dell’esercizio finanziario 2024”. 
 
Alle ore 10.09 entra la consigliera Silvia CONTENTO. 
 
Il Presidente legge il deliberato agli atti del consiglio comunale. 
 

Zazzera Aldo (Presidente del Consiglio): 

Prego la Presidente di Commissione per la lettura del verbale. 
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Grazie Presidente. Ringrazio sempre per la massima disponibilità i consiglieri, ma anche devo 
ringraziare la massima disponibilità degli assessori e dirigenti. In particolar modo ci tengo a 
ringraziare l’assessore Iaia che è stato costretto a presenziare a 3 incontri. Nel primo incontro in cui 
erano presenti 7 consiglieri su 8 abbiamo analizzato il risultato anno 2024 facendo tutte le 
opportune precisazioni e fornendo tutti i chiarimenti ai consiglieri che hanno avanzato richiesta. E’ 
intervenuta anche la Segretaria Generale, la dottoressa Anglana, che ha chiarito tutti gli aspetti 
legati in particolar modo al documento unico di rendicontazione, fornendo tutte le informazioni 
sulle attività e sulle strategie dell’amministrazione. E’ presente anche Alba che ha relazionato in 
merito alla sua delega sul turismo e ha dato anche ai consiglieri ampia disponibilità di fornire 
chiarimenti anche al di fuori della commissione.  
Nella seconda seduta che si è tenuta il 22 aprile 2025, erano anche presenti i Consiglieri non della 
Commissione che hanno partecipato in maniera attiva, è intervenuto poi anche il dirigente 
Lamacchia, l'Assessore Perricci, che in questa seduta è intervenuta per quanto riguarda la delega 
alla cultura, infine, l'Assessore Fiume, che ha esposto tutti gli aspetti legati alle sue deleghe 
partendo dalla delega al personale per poi passare alla delega alla polizia locale e infine fornendo 
ulteriori chiarimenti per quanto riguarda la delega al commercio e alle politiche giovanili, proprio 
per questo e data la corposità degli interventi, in principal modo gli interventi conclusivi per motivi 
personali legati a impegni dei Consiglieri Comunali si è chiesto di riaggiornare la Commissione 
all'ultima seduta. In questa seduta è intervenuto l'ultimo Assessore, insomma, che doveva ancora 
esporre, ovvero l'Assessore Iaia che ha relazionato, ovviamente, per quanto riguarda i lavori 
pubblici e in quell'occasione è intervenuta anche l'ingegner Pinto, in sostituzione del dirigente 
D'Onghia, hanno fornito ai Consiglieri tutti i chiarimenti che sono stati richiesti e all'esito quindi di 
quest'ampia discussione si è proceduto a mettere in votazione il provvedimento e il risultato è il 
seguente 4 voti favorevoli, 2 contrari, un voto di astensione è un Consigliere assente su otto 
ovviamente, se qualcuno dovesse richiedere una lettura di alcuni passaggi, i verbali sono qui, sono a 
disposizione. 
 
Alle ore 10.13 entra il consigliere Angelo PAPIO, presenti n. 20 assenti n. 5 ed entra anche il 
consigliere Giovanni MARTELLOTTA, presenti n. 21, asenti n. 4. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
 Grazie consigliera Contento.  
A corredo della delibera del rendiconto è giunto all'Ufficio di Presidenza un emendamento 
presentato dai Capigruppo di maggioranza, se qualche Consigliere vuole leggerlo, prego.  
Ora stanno facendo le fotocopie un attimo di pazienza, ve lo facciamo leggere, ecco perché ho 
chiesto di leggerlo, dopodiché lo avrete materialmente.  
Prego Consigliere.  
 
Alle ore 10.18 entra la consigliera Marina LIUZZI, presenti n. 22, assenti n. 3. 
 
Renna Carlo (FARE COMUNE):  
Grazie Presidente, buongiorno, Sindaco, buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.  
Visto lo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario 2024 e dei suoi allegati, approvati dalla 
Giunta comunale con delibera numero 62 del 31 marzo 2025 e presentati al Consiglio comunale ; 
l'articolo 227 del Testo Unico degli enti locali, decreto legislativo 267 2000 ad oggetto Rendiconto 



della gestione ; gli articoli 71 e 72 del vigente Regolamento del Consiglio comunale in tema di 
emendamenti ; vista la relazione del Collegio dei Revisori resa con verbale numero 11 del 9 aprile 
2025 ; dato atto che gli allegati numero 3  e 13 dello schema di rendiconto della gestione 2024 
hanno subito delle correzioni da parte degli uffici finanziari a seguito delle operazioni di 
aggiornamento dell'inventario dell'ente al 31 dicembre 2024 ; dato atto che, altresì che gli allegati 
numero 16 dello schema del rendiconto della gestione numero 2024 hanno subito delle correzioni 
da parte degli uffici dei servizi sociali a seguito dell'acquisizione tardiva di informazioni integrative 
trasmesse dall'autorità d'ambito competenti ; 
ritenuto pertanto necessario adeguare gli allegati della contabilità economico patrimoniali e dei 
rendiconti sociali dell'ente alle correzioni operate successivamente alla loro approvazione in 
Giunta ; rilevata quindi la necessità di intervenire con lo strumento dell'emendamento al fine di 
correggere lo schema di rendiconto della gestione, allegato n. 3, prospetti economico patrimoniali, i 
conti prospetto economico patrimoniali, i costi per missione, all'allegato n. 13, piano degli indicatori 
e dei risultati di bilancio, all'allegato numero 16, il rendiconto sociale, asili nido e rendiconto 
sociale obiettivi per il sociale, in conseguenza delle scritture di assestamento e di allineamento alle 
risultanze dell'inventario aggiornato al 31 dicembre 2024, secondo quanto previsto al punto 5 
dell'allegato 4.3 del decreto legislativo 118/2011, nonché all'integrazione delle informazioni 
trasmesse dall'autorità dell'ambito competenti ;acquisito in merito il parere del Collegio dei Revisori 
propone al Consiglio comunale il seguente emendamento allo schema di rendiconto dell'esercizio 
finanziario 2024 : 
1. Di rettificare le risultanze del conto economico e del conto patrimoniale alla luce degli 

aggiornamenti e degli inventari dell'ente, nonché i prospetti, i prospetti relativi ai rendiconti 
sociali ; 

2. Di modificare i seguenti allegati, sostituendo con quelli corretti allegati al presente 
emendamento quale parte integrante e sostanziale, allegato 3 prospetti economico patrimoniali, 
conto economico è stato patrimoniale prospetto rappresentativo dei costi sostenuti per missioni, 
allegato 13, Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, allegato 16 il rendiconto sociale, 
asilo nido, rendiconto sociale, obiettivi per il sociale, grazie.  

 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Gazie consigliere Renna, ha chiesto di intervenire l'assessore Napoletano, prego.  
 
Napoletano Alessandro (GIUNTA):  
Grazie Presidente, Sindaco, assessori, consiglieri e cittadini che ci seguono ci seguono da casa, 
allora, come ogni anno, entro il 30 aprile siamo chiamati a discutere ed eventualmente approvare il 
rendiconto relativo all'esercizio dell'anno precedente all'anno in corso, quindi oggi noi qui 
discutiamo quello che è il risultato di amministrazione conseguito nell'anno 2024 e quindi andiamo 
ad analizzare un po' qual è stato il risultato e quali sono state anche le modifiche rispetto alle 
previsioni fatte in corso di previsionale. Innanzitutto andiamo a fare un'analisi di quello che è il 
risultato di amministrazione, un risultato di amministrazione relativo all'anno 2024 che registra un 
avanzo di amministrazione pari a circa 61 milioni. Ovviamente è importante andare ad analizzare 
singolarmente le voci che compongono questo risultato di amministrazione, perché all'interno di 
questi 61 milioni troviamo 43 milioni e 400.000 euro circa, che costituiscono la parte accantonata, 
cioè quella parte che la norma impone di accantonare e che in modo particolare riguarda il fondo 
crediti di dubbia esigibilità che è il classico fondo che viene accantonato e viene alimentato ogni 
anno. Nell'anno 2024 abbiamo accantonato circa 5 milioni di euro in questo fondo. È un fondo che 
rappresenta una garanzia per l'intera tenuta del bilancio. È un fondo che tecnicamente blocca la 
spesa che il Comune avrebbe a disposizione, cioè la spesa corrente, in sostanza, il Comune blocca a 
seguito di questa normativa 43 milioni di euro di spesa corrente e disponibilità che effettivamente 
ha, ma che questo sistema dal punto di vista tecnico consente di garantire la tenuta del bilancio nel 
caso in cui una parte di questi crediti dovessero verificarsi, non dovessero essere più esigibili. 
Inoltre, oltre a questo fondo crediti di dubbia esigibilità, vi è anche il fondo contenzioso, che è un 
altro accantonamento che per norma viene effettuato e che tutela il Comune, nel caso in cui 
dovessero esserci delle soccombenze in giudizio, abbiamo questa disponibilità di 4 milioni 750.000 
euro che sono lì a disposizione nel caso in cui vi dovesse essere necessità. Ovviamente questo 



valore scaturisce da un'analisi di quelli che sono i contenziosi in atto e di quelli che sono le 
probabilità di vittoria o sconfitta nei vari contenziosi. Oltre a questa parte accantonata, vi è la 
cosiddetta parte vincolata, cioè quella parte di avanzo che è già destinata o per norma o per natura 
del finanziamento stesso a determinati interventi e pertanto non può essere modificata ed è di 6 
milioni 352.000 euro e poi abbiamo circa 11 milioni di avanzo, cosiddetto libero. Questo è stato il 
risultato dell'Amministrazione 2024. Dal punto di vista del risultato, poi abbiamo un risultato di 
competenza. Ecco perché è importante analizzare i singoli risultati. Il risultato di competenza che si 
aggira a circa 11 milioni di euro, per risultato di competenza si intende ovviamente positivo, si 
intende la differenza tra gli accertamenti e gli impegni, quindi, in sostanza, anche dal punto di vista 
della competenza, abbiamo un risultato positivo. Un altro risultato relativo al rendiconto 2024, che 
merita la sua attenzione, è rappresentato dal valore della cassa, una cassa che a inizio anno era di 32 
milioni e 300.000 euro circa al 31.12.2024 registra un saldo di 42 milioni 800.000 euro, è chiaro che 
questo risultato è sicuramente condizionato dagli introiti avvenuti a fine anno, relativi al saldo 
dell'IMU che è una delle entrate più importanti del Comune di Monopoli, ma di tutti i Comuni, 
ovviamente, quindi è un risultato anche questo estremamente positivo, un risultato che nel corso 
degli anni, così come negli anni precedenti ha consentito, ha reso possibile o meglio ha evitato che 
il Comune, ricorresse all'anticipazione di cassa, un'operazione che non viene effettuata da tantissimi 
anni, un'operazione che consente quindi al Comune di utilizzare le proprie risorse a disposizione, la 
propria liquidità di cassa per quelle che sono le spese non procrastinabili, quelle spese essenziali e 
che quindi da la possibilità al Comune stesso di non sostenere costi sugli eventuali interessi passivi, 
costi che ovviamente andrebbero a incidere sulle sulle tasche dei cittadini, per cui, da questo punto 
di vista, possiamo essere abbastanza tranquilli per quella che è la disponibilità di liquidità relativa al 
Comune di Monopoli. Un altro elemento sicuramente importante è il modo in cui si è giunti a 
questo risultato. Un risultato di amministrazione, un calcolo, una definizione di quello che l'avanzo 
di amministrazione del 2024, che ovviamente tiene conto anche di un'attività importante fatta dalle 
singole ripartizione, in modo particolare dai singoli dirigenti, che è quello del riaccertamento dei 
residui, siano essi attivi o passivi. Prima di andare a definire quello che era il rendiconto dell'anno 
2024, quest'anno l'Amministrazione aveva posto come insieme ad altri obiettivi, ma tra gli obiettivi 
principali posti, diciamo, tra virgolette a carico dei dirigenti vi era quella di fare un'attività attenta e 
precisa sulla valutazione dei residui. Quindi un'attività di riaccertamento dei residui, un'analisi 
singolare e puntuale di ogni residuo, cosa che è stata puntualmente fatta da ogni area e quindi, è 
stato fatto un aggiornamento di quelli che sono i residui attivi e passivi secondo i criteri chiaramente 
imposti dalla norma e quindi abbiamo oggi un rendiconto che tiene conto anche di un'attività molto 
attenta e dettagliata fatta in tema di riaccertamento dei residui. 
Detto questo, un altro dato assolutamente importante è quello della mancanza, ancora una volta, del 
ricorso ai mutui. Quindi sappiamo bene che questa Amministrazione non ha mai fatto ricorso alla 
sottoscrizione dei mutui e quindi questo è un'altra operazione che consente di non sottrarre risorse a 
quella che è la spesa corrente. Siamo in dirittura d'arrivo nella restituzione dei mutui stipulati negli 
anni precedenti, parliamo degli anni 2002, 2003, 2004, 2005, 2006 e così via e quindi, diciamo, che 
da qui a qualche anno il Comune di Monopoli, non avendo più l'obbligo di restituire queste risorse 
in quanto la restituzione, appunto, sarà completata, avrà una disponibilità di spesa corrente 
maggiore rispetto a quella attuale. Considerate che la restituzione dei mutui degli anni precedenti 
priva la liquidità di questo Comune di circa 1 milione e 300.000 euro annui. Quindi, quando non 
avremo più quest'obbligo, perché avremmo restituito tutto, ovviamente avremo una maggior 
disponibilità di liquidità e di spesa corrente.  
Fatta questa analisi vorrei soffermarmi su alcune voci di bilancio che riguardano in modo 
particolare la mia area, in maniera tale che successivamente gli altri assessori potranno soffermarsi 
su quelle che sono le risultanze del 2024 relativamente alle proprie aree di competenza, andando ad 
analizzare un attimo quelle che sono le voci che costituiscono le entrate più importanti, cioè le 
entrate di carattere tributario. Troviamo per quanto riguarda l'IMU un'entrata di 12 milioni 646 
euro, abbastanza in linea con le previsioni fatte, dopodiché abbiamo un'entrata di 4 milioni e 
100.000 euro di addizionale comunale IRPEF, 
qui registriamo un incremento di circa 650.000 euro rispetto all'anno 2023. Questo è un dato su cui 
andrebbe fatta, ovviamente una riflessione, cioè l'addizionale comunale IRPEF è quella parte di 
IRPEF che viene destinata ai Comuni, così come abbiamo l'addizionale regionale che viene 



destinata alle regioni. Poi abbiamo l'IRPEF, che invece viene destinata direttamente, diciamo, allo 
Stato centrale. Per quanto riguarda l'addizionale comunale, è evidente che se dal 2023 al 2024 vi è 
stato un incremento di gettito di 650.000 euro a parità di condizioni, cioè a parità di aliquote che 
non sono state assolutamente modificate, è facile comprendere che, il reddito imponibile, la base 
imponibile, il reddito, quindi, dei cittadini monopolitani in questo anno è ulteriormente cresciuto. 
Considerate che già nel 2023 avevamo registrato degli incrementi rispetto al 2022, se non ricordo 
male di 450.000 euro, possiamo dire che dal 2022 al 2024 il gettito IRPEF addizionale IRPEF è 
cresciuto di quasi 1 milone. Di conseguenza, possiamo sicuramente dire che il reddito, la base 
imponibile, il reddito prodotto dai cittadini monopolitani in questi due anni è sicuramente cresciuto 
e questo è chiaramente un dato abbastanza importante. Ovviamente importante sarebbe andare 
anche a capire come si va a distribuire sull'intera popolazione questa crescita del reddito. Però, 
ovviamente, questo è un dato su cui noi, come Comune non riusciamo molto ad entrare nel 
dettaglio, però cercheremo di comprendere anche questo dato, andando a incrociare eventualmente 
un  
dato molto importante, che è quello dei cambi di residenza, cambi di residenza che ci potrebbero far 
capire qualcosina in più in merito a questa situazione, dopodiché registriamo un incremento, un 
ulteriore incremento anche dell'imposta di soggiorno. Abbiamo un'entrata al 31 dicembre di 
970.000 euro, ulteriore crescita di circa 100.000 euro rispetto all'anno 2023, ovviamente, dati 
numerici non paragonabili con i dati al 2018, 2017, ai primi anni in cui entrò in vigore questa 
imposta e questo sistema. È indubbio dire che questi miglioramenti di dati sono sicuramente legati 
all'incremento delle strutture. Su questo non c'è assolutamente dubbio, ma anche l'attività di 
controllo, ma soprattutto la complessità e la precisione degli adempimenti amministrativi, 
burocratici legati alla gestione di queste strutture ricettive con la gestione di un portale che utilizza 
il Comune di Monopoli abbastanza efficiente e abbastanza snello da questo punto di vista, 
sicuramente ha portato a un miglioramento di quelle che sono le entrate da questa tipologia di 
tributo. Altri dati brevemente su cui sarebbe interessante soffermarsi è sicuramente rappresentato 
da, diciamo, definiamo il volto sociale che ha il bilancio del Comune di Monopoli e cioè, secondo il 
mio modesto parere, il livello sociale di un bilancio è riconosciuto anche dalla quota di 
partecipazione del bilancio comunale al sostegno delle spese dei servizi a carattere individuale. Cioè 
vi faccio un esempio noi abbiamo l'asilo nido, l'asilo nido, che ha un costo complessivo di 633.000 
euro annui, dalle rette entrano circa 75.000 euro, il bilancio comunale partecipa nella misura di 
558.000 euro, con questo cosa voglio dire ? Non voglio dire che vi è evasione da questo punto di 
vista, assolutamente non vi è evasione, ma le tariffe applicate prendono in considerazione quella che 
è la situazione reale dei cittadini monopolitani e quindi il bilancio comunale copre il restante 89% di 
questa spesa, quindi i soggetti che utilizzano questo servizio coprono l'11% del servizio, la parte 
restante è interamente a carico del bilancio comunale. Un'altra voce che ci fa comprendere quanto 
di sociale ci sia in questo bilancio è rappresentato anche dalla copertura dei servizi degli impianti 
sportivi. Noi abbiamo impianti sportivi che hanno un costo di 466.000 euro, questi sono coperti 
nella misura del circa 20%, la parte restante, ovviamente, è a carico del bilancio comunale. Questo 
consente ovviamente ai diversi cittadini monopolitani di poter svolgere attività sportiva senza dover 
sostenere rette estremamente pesanti e pressanti. Stesso discorso vale per la mensa scolastica, un 
servizio che ha un costo di 1 milione e 170.000 euro è coperto nella misura del 70% dai fruitori di 
questo servizio. La parte restante, nella misura del 30%, è posta a carico del bilancio comunale.  
Diciamo che un altro indice di socialità del nostro bilancio è rappresentato dai 630.000 euro che il 
Comune di Monopoli, che il bilancio generale mette a disposizione per le agevolazioni TARI che 
ormai applichiamo da diversi anni e quindi nel 2024, l'applicazione di quelle famose agevolazioni 
che ormai conosciamo bene cioè il 50% di riduzione TARI per i nuclei familiari che hanno un 
reddito ISEE compreso tra 0 e 8.000 euro e 25% di riduzione TARI per quei nuclei familiari che 
hanno un reddito ISEE compreso tra 8.001 e 10.000, genera un costo a carico del bilancio comunale 
di 630.000 euro, quindi anche questo è un altro segnale che questa Amministrazione lancia a favore 
di quei nuclei familiari che effettivamente sarebbero in grosse difficoltà se non venisse riconosciuto 
loro questa forma di agevolazione, di sgravio contributivo. Io, per non continuare a parlare di 
numeri, preferirei fermarmi un attimo, resterei, ovviamente, a disposizione in caso di chiarimenti o 
approfondimenti e passerei la parola eventualmente agli altri Assessori. Grazie. 
 



Alle ore 10.28 entra la consigliera Angela PENNETTI, presenti n.23, assenti n. 2. 
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Assessore Napoletano grazie, se ci sono altri assessori che vogliono relazionare, prego. Allora 
prego, Assessore Fiume.  
 
Voci in Aula. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Voi volete iniziare le domande ? Altre volte avete chiesto di tutti gli assessori che devono 
relazionare, questa volta, volete fare le domande ? Prego consigliera. 
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Non si vuole bypassare il racconto degli assessori, solo che, Presidente, io vorrei un po' di più di 
attenzione a noi della minoranza, l'assessore Napoletano, ci ha raccontato di questo emendamento 
presentato dal consigliere Renna durante la Commissione, dicendo che non sarebbe cambiato nulla, 
allora io mi chiedo, è possibile che arriviamo in Consiglio comunale e non troviamo lo scritto e 
sentiamo una lettura che a noi appare totalmente avulsa ? Non abbiamo nessun elemento a cui 
aggrapparci, cioè l'assessore Napoletano poteva predisporre l'emendamento. Ci avete dato oggi 
questi iPad, doveva venire la Segretaria Anglana a dire guarda che lo trovi qui, lo trovi là. Non si 
poteva organizzare ? ma proprio perché è la prima volta, perché non ci è stato dato il cartaceo con le 
modifiche ?  
 
Voci in Aula. 
 

Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Sindaco io sono d'accordo con lei, è la prima volta. Cioè noi iniziamo un Consiglio comunale con 
un emendamento senza allegati, li dobbiamo andare a trovare qui con l'ausilio della Segretaria, se 
per lei questo è normale, io non ho più parole. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Mastronardi, prego Assessore Napoletano.  
 
Napoletano Alessandro (GIUNTA):  
Sì, allora spieghiamo un attimino la questione dell'emendamento. Allora, l'emendamento è un 
emendamento puramente tecnico, non è un emendamento che si è reso necessario per destinare 
diversamente risorse, nulla di tutto ciò, è un emendamento tecnico che si è reso necessario per due 
motivi, primo motivo a seguito dell'emissione del parere i revisori hanno invitato gli uffici a meglio 
specificare e meglio effettuare le operazioni di inventariazione dei beni di proprietà comunali. 
Questo, ovviamente, è un passaggio che si rende necessario a seguito di un sistema di contabilità 
che nel corso degli anni vedrà il suo raggiungimento nel 2026 con il passaggio alla contabilità 
economico patrimoniale, quindi, vi è la necessità di completare, di dettagliare meglio il lavoro 
sull'inventario e loro hanno posto un parere invitando gli uffici a completare, o meglio, a definire 
l'aspetto dell'inventario e quindi di completare la procedura prima dello svolgimento del Consiglio 
comunale. Altro motivo per cui si è reso necessario questo emendamento puramente tecnico è 
rappresentato dal fatto che, successivamente alla redazione del rendiconto, l'ambito ha inviato, 
diciamo tra virgolette, un po' tardivamente rispetto a quelli che erano i tempi, i dati, il consuntivo di 
due progetti svolti dai servizi sociali, ovviamente facendo riferimento all'intero ambito e quindi, a 
seguito di questo è stato possibile allegare a questo emendamento che modificava, torno a dire 
l'aspetto patrimoniale di alcune parti del bilancio, sono stati allegati anche i due rendiconti relativi a 
questi progetti. In Commissione ho detto che ovviamente questi elementi non andavano 
assolutamente a modificare quello che era il risultato di amministrazione, per cui non presentavamo 
un emendamento che andava a modificare il risultato di amministrazione, assolutamente, ma andava 
a modificare soltanto alcuni allegati che riguardavano l'aspetto patrimoniale. In più, lo stesso giorno 
in cui si è tenuta la Commissione, l'emendamento comunque è stato inviato in Presidenza e la 



Presidenza lo ha girato alla Commissione. 
 
Voci in Aula. 
 
Napoletano Alessandro (GIUNTA):  
 L'emendamento sì sì, l'emendamento assolutamente sì, l'emendamento è stato inviato il giorno 
della Commissione il giorno in cui è partito dall'ufficio è stato inviato alla Presidenza del Consiglio, 
che ha provveduto prontamente a girarlo in Commissione questo è stato il percorso 
dell'emendamento tecnico.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Napoletano. Vorrei chiedervi come riteniamo di procedere se facciamo intervenire 
tutti gli assessori e poi, ovviamente, voi fate tutte le dovute domande e i chiarimenti.  
Prego, Assessore L’Abbate. 
  
Alle ore 10.44 entra il consigliere Francesco ALBA, presenti n. 24, assenti n. 1. Entra, inoltre il 
consigliere Giacomo PIEPOLI, presenti n.25. 
 
L`Abbate Miriam (GIUNTA):  
Buongiorno, buongiorno Sindaco, Consiglieri, colleghi Assessori e tutti insieme ai presenti in Aula, 
noi abbiamo avuto modo di anticipare e abbiamo già discusso un attimino di quanto riguarda 
spettante alla mia area. Se avete sottomano il rendiconto, vi noterete che in realtà le mie voci sono 
più o meno in linea se guardo a quanto previsto in fase di assestamento e quanto realmente 
impegnato entro il 31. 12.2024, le somme destinate, terminate, poi confluite in avanzo sono minime 
e questo perché i servizi ai capitoli di spettanza della mia area, solitamente quella che è la somma 
da tenere in considerazione in fase di assestamento viene analizzata sulla scorta anche dei dati degli 
anni precedenti, perché parliamo di servizi, essendo capitoli vincolanti e vincolati, si parla di servizi 
che per l'attivazione chiedono l'impulso diretto da parte del privato o comunque per il tramite 
dell'interesse del privato. Questo significa che se andiamo, per esempio, a vedere spese 
socioassistenziali rette, ricovero minori in avanzo e di rispetto ai 635.000 euro ne abbiamo 
impegnati 620 sono confluiti 14.000 euro, questi 14.000 euro, sono, diciamo, terminati nella fase 
dell'avanzo, perché l'attivazione in quel periodo di minori è diminuito o perché il minore è stato 
reintegrato, oppure perché il minore ha cambiato comune e quindi è stato trasferito in altra comunità 
o è diventato maggiorenne. Non è pensabile prevedere in sede di assestamento una somma inferiore, 
perché poi sappiamo bene che, rispetto a quello che è il momento dell'impegno che il 31 dicembre 
non riusciremmo in sede di variazione, ad impegnare delle somme maggiori, pertanto diciamo che 
se voi avete delle segnalazioni e volete dei chiarimenti, è abbastanza in linea con quello in fase di 
assestamento, la somma impegnata è quella che ha residuati in avanzo, quindi non ho grandi dati 
discordanti da condividere, però resto a disposizione rispetto a qualche chiarimento. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie assessore L’Abbate, prego Assessore Iaia.  
 
Iaia Cristian (GIUNTA): 
Buongiorno a tutti, buongiorno Presidente, consiglieri, colleghi assessori, come ho già avuto modo 
in Commissione Bilancio di elencare quantomeno ai capitoli più importanti e fare il rendiconto di 
quello che è stato nel 2024, come dicevo già in Commissione e ai vostri colleghi, nella voce 
economia molte volte troverete degli importi chiaramente che poi si sono estinti perché al 31.12 
magari alcuni lavori, alcuni cantieri si sono chiusi, ma non sono stati pagati contestualmente al 
31.12 e quindi evidentemente lo troviamo nel rendiconto 2024. Importi che chiaramente nei mesi 
successivi, gennaio, febbraio, marzo, sono stati evidentemente corrisposti a coloro che hanno 
prestato il proprio lavoro. Quindi, guardando un attimino tutti quanti capitoli e dandovi delle 
informazioni, almeno per le aree più rilevanti, perché, come sapete, i capitoli presenti nel bilancio 
dei lavori pubblici sono diversi. Allora cominciamo, per quanto riguarda le manutenzioni ordinarie, 
come vedete abbiamo economie irrisorie di 1.400 euro per quanto riguarda gli uffici pubblici, 



quindi, i valori che vengono calcolati dagli uffici poi vengono rispettati per ottemperare a tutto 
quello che riguarda la manutenzione ordinaria degli uffici pubblici. Poi abbiamo alcuni risparmi, 
l'efficientamento energetico degli uffici comunali di via Munno, il primo lotto, qui vedete 
un'economia di 70.000 euro, perché ci è stata data la possibilità di recuperare alcuni fondi del 
Ministero che ci hanno quindi permesso di risparmiare fondi comunali e quindi nel rendiconto 2024 
trovate economie per 70.000 euro. Poi qui abbiamo alcune questioni che sono state programmate e 
che evidentemente non sono state ancora perfezionate, tipo i lavori per l'attivazione della 
videosorveglianza urbana della rete di fibra comunale, come ben sapete, abbiamo posto 600.000 
euro, è stata affidata la progettazione, quindi nelle prossime ore o nei prossimi giorni mi diceva 
appunto il RUP che è il geometra Quaranta, ci viene consegnato il progetto di fattibilità economica 
e dopo l'approvazione in Giunta si procederà con la gara e quindi chiaramente è un importante 
insomma che ritroviamo nel rendiconto 2024, ma  che evidentemente spenderemo nel 2025. 
Andiamo avanti,  
realizzazione di scuole dell'infanzia nell'ambito urbano A8, qui abbiamo delle somme, chiaramente 
per questa tipologia di intervento distribuite in più capitoli, che chiaramente alcune sono state già 
impegnate e altre che continuiamo a trovare. Poi abbiamo riprogrammato il miglioramento 
areazione naturale della scuola primaria Carolina Bregante e la riqualificazione delle aree ludico-
didattiche, qui occorre fare nel punto un intervento di sostituzione di finestre e il pianerottolo 
dinanzi alla stessa scuola Bregante, questa è stata riprogrammata per 277.000 euro nel 2025, quindi 
chiaramente si evince tra le economie 2024. Che altro vi posso aggiornare ? Abbiamo la 
realizzazione del campo da gioco e aree ludico-didattiche al servizio dell'edificio scolastico in via 
Melvin Jones, anche qui abbiamo fatto, la parte interna è stata terminata e adesso si sta intervenendo 
nella parte esterna, nei campi esterni, vedete alcune economie azzerate, altre ancora non chiuse 
perché evidentemente i lavori sono ancora in corso. Per quanto riguarda anche la manutenzione 
straordinaria per le scuole elementari e medie e anche qui abbiamo un esaurimento completo delle 
economie degli 80.000 euro iniziali non si ha più alcun fondo. Poi abbiamo opere in corso anche per 
i bagni della scuola Sofo, sono stati determinati il primo lotto al secondo piano, per i bagni abbiamo 
una somma di 132.000 euro, ora si è passati al secondo lotto, il piano inferiore, anche qui trovate 
delle somme che non si chiudono perché i lavori chiaramente sono in corso. Poi abbiamo 
l'ampliamento delle quattro aule dell'edificio scolastico in via Melvin Jones, qui troviamo gli 
800.000 euro che il Consiglio comunale ha disposto verso questo intervento e qui stiamo appunto 
affidando la progettazione, chiaramente, nel 2025 faremo la gara.  
Manutenzione ordinaria, immobili di interesse storico, archeologico e artistico, qui abbiamo 
un'economia appena di 1.860 euro rispetto ai 60.000 euro che appunto il Consiglio comunale aveva 
attribuito a questa voce, questo ancora una volta per rinforzare l'idea che sulle manutenzioni 
ordinarie e straordinarie le somme che vengono contemplate spesso sono sufficienti. Poi abbiamo, il 
restauro degli affreschi della cripta dello Spirito Santo, come sapete, anche qui abbiamo un capitolo 
ancora aperto, perché abbiamo terminato i lavori qualche settimana fa, tant'è che nei prossimi giorni 
saranno aperti al pubblico e chiaramente al 31.12.2024 questo importo non è stato chiuso e lo 
troviamo tra le economie, è un importo che è stato chiuso nei primi mesi del 2025.  
Poi abbiamo la riqualificazione sala CED impianto dati a Palazzo di Città, questa è stata ribaltata al 
2025, è una somma che è stata messa a disposizione della nuova annualità e quindi la ritroviamo 
nell'economia 2024, questa non l'abbiamo fatta nell'anno appena trascorso.  
Per quanto riguarda anche i prospetti del Castello Carlo V, qui abbiamo, come sapete aggiunto altre 
somme per poter fare un intervento più strutturale più completo delle facciate del Castello, nella 
prossima Giunta, appunto, ci sarà l'approvazione del progetto di fattibilità tecnico economica. 
Anche qui siamo a buon punto dopo l'approvazione possiamo procedere. 
Poi abbiamo la manutenzione ordinaria dell'impiantistica sportiva, anche qui avevamo 184.000 euro 
a disposizione, abbiamo un residuo di 34.000 euro, ovviamente vi cito i capitoli dove abbiamo delle 
economie e dove è giusto farsi delle domande, poi cosa abbiamo più ? Abbiamo anche qui il 
completamento funzionale della Pro Monopoli, come sapete, in questo caso e come vi ho detto più 
volte, abbiamo chiuso la questione strutturale del primo lotto, ora rimane la questione impiantistica 
e anche qui stiamo andando in Giunta, nella prossima Giunta troveremo il progetto di fattibilità di 
questo intervento per poi procedere con l'affidamento dei lavori.  
Poi qui troviamo anche le opere del PNRR, quindi quelle somme che, vi faccio un esempio, il 



completamento del palazzetto comunale, quindi di via Procaccia, qui vedete che troviamo sia i 5 
milioni e 3 che sono i fondi PNRR e i fondi del bilancio comunale i 2 milioni di euro, è chiaro che è 
un'opera in corso e le somme che vedete ancora in economia vengano ribaltate nel 2025, 
chiaramente vengono riproposte non chiuse, perché i lavori sono in corso e quindi non sono stati 
ancora onorati gli impegni con coloro che stanno facendo questa tipologia di intervento.  
Abbiamo anche la riqualificazione dell'abrogazione dell'impianto sportivo « Tommaso Carrieri », 
come ben sapete, quella è una struttura che ci siamo sempre detti non è una struttura abilitata per 
attività agonistica, ma solo per attività di esercizio. Abbiamo messo in campo quei famosi 420.000 
euro che hanno permesso alla progettazione del progetto esecutivo di questo impianto. Anche qui si 
può procedere con la gara e verrà riproposto nel 2025 per perfezionare questo intervento di notevole 
importanza per le associazioni del territorio. Gli 80.000 ve l'ho già detto, poi la realizzazione di 
accesso autonomo e rete di protezione per il punto sport di via Gobetti. Vi ricordate che in 
Consiglio comunale avevamo portato i 50.000 euro famosi per poter utilizzare quel punto sport in 
maniera sicuramente più aperta e in condivisione con l'Istituto. Abbiamo pensato di fargli un 
accesso dedicato a questa attività con una circoscrizione anche dell'aria, anche qui è stata fatta la 
gara, affidati i lavori e a stretto giro vedremo la cantierizzazione, trovando un punto d'intesa con 
l'Istituto che ha ancora un mese di attività e quindi molte volte si prova a trovare un punto 
d’incontro per non togliere spazio ai bambini e far lavorare magari le aziende in periodi più sereni e 
qua troviamo i 50.000 euro riproposti tra le economie 2024. 
Vedete ancora che abbiamo la realizzazione del parco di via vecchia Sant'Antonio, qui abbiamo più 
voci che disciplinano questo intervento 117.000 euro e i 157.000 euro, anche qui sono partiti i 
lavori, stanno procedendo come da cronoprogramma, è un'area composto da 14.000 metri quadri di 
verde in una zona in espansione e anche qui le somme vengono chiaramente riportate perché non 
sono state ancora terminati i lavori e questi termineranno invece in ottobre e quindi ritroviamo 
queste somme. 
Poi abbiamo la riqualificazione quartiere Ina-Casa Portavecchia, anche qui troverete una serie di 
voci che vanno a disciplinare questo intervento importante sotto gli occhi di tutti, evidentemente e 
questo è un un cantiere che è cominciato un mesetto fa circa, i tempi e i cronoprogrammi sono 
assolutamente rispettati, anzi stanno andando più veloci del previsto. Molte volte si nota la presenza 
di pochi uomini sul cantiere, faccio anche una disamina un po' più approfondita, perché chiaramente 
parliamo di un'area molto delicata, un'area interessata da diversi enti terzi, parliamo di media 
tensione di due linee di fibra, Italgas e tutti quanti gli enti, abbiamo l'archeologo sul posto che va a 
rendicontare, la Quartulli per la Sovrintendenza e tutti gli interventi che facciamo con tutti i vari 
step, è un lavoro molto certosino che va disciplinato con cautela e con grande responsabilità. Stiamo 
già definendo gli interventi con i vari enti. Queste mattine stanno sia AQP che Italgas che Enel si 
stanno frequentando il cantiere stanno disponendo con il il RUP, con il DL, il modus operandi per 
procedere nella fase più particolare e più delicata, che è quella di unire gli interessi di tutti questi 
enti e far procedere il cantiere nel più breve tempo possibile. Questa è la fase più particolare 
dell'opera che conoscevamo e che ci porterà via del tempo inevitabilmente e qua trovate le voci 
riportate nelle annualità future. 
Poi abbiamo riqualificazione e realizzazione del nodo intermodale adiacente alla stazione 
ferroviaria, anche qui abbiamo, scusatemi ma riesco a capire poco con questo casino, allora qua 
abbiamo la velostazione, che sapete, dopo un periodo di blocco dovuto a enti, anche qui, quando 
abbiamo a che fare con RFI, siamo riusciti a sbloccarla, l'azienda sta andando davvero adesso molto 
spedita, si stanno facendo i marciapiedi interni, si stanno facendo le vasche anche per la stessa 
questione della fogna bianca, si procederà con la pubblica illuminazione, con asfaltare la parte 
dedicata al parcheggio, quindi anche qui ci troviamo le somme riproposte dei 287.000 euro, perché i 
lavori chiaramente non sono stati ancora terminati.  
Poi abbiamo la cattedrale di pescatori, 214.000 euro che al 31.12, non era stato ancora onorato con 
il pagamento, ma l'opera chiaramente è completa e quindi soltanto un riporto che poi sarà 
sicuramente stato ripagato nei primi mesi del 2025.  
Cosa altro vi devo annoverare ? Abbiamo la sistemazione idraulica del canale Recchia e del tratto 
terminale del torrente Pagano, abbiamo una serie di capitoli, come sapete, è un'opera di 
un'importanza notevole che anche qui sta trovando qualche rallentamento in alcune zone dovute a 
enti terzi che stanno un attimino tergiversando su alcune tematiche, ci stanno facendo rallentare un 



po' i lavori, anche qui trovate delle economie, perché chiaramente non si sono terminati i lavori e … 
 
Intervento fuori microfono. 
 
Iaia Cristian (GIUNTA): 
Sì, abbiamo canale Recchia e Pagano, abbiamo dei lavori ad oggi parzialmente bloccati, perché 
attendiamo che alcuni enti possano disciplinare alcuni interventi di loro responsabilità, che si stanno 
protraendo e ci stanno facendo perdere qualche mese. Poi, riqualificazione Pubblica Illuminazione 
corso Pintor Mameli e Piazza Garibaldi questa era un'altra somma di 250.000 euro che il Comune o 
meglio l'Assise comunale ha messo a disposizione dell'Ufficio per procedere a sistemare queste 
strade e queste piazze, anche qui si sta procedendo dopo lo studio di fattibilità nel procedere con la 
gara.  
Poi abbiamo manutenzione ordinaria strade comunali, abbiamo un avanzo, un'economia di 33.000 
euro al 31.12.  Ancora abbiamo la realizzazione della ciclopedonale Costa dei Trulli Adriatica 
Monopoli-Fasano, quelle somme vengono riproposte dopo quel primo Consiglio comunale sapete 
che ci sono i giorni per le osservazioni e poi ritorna in Consiglio comunale, per poi far procedere 
con la gara anche di questa opera.  
Poi abbiamo la messa in sicurezza delle barriere stradali lungo la Monopoli-Capitolo, anche lì 
sapete che gli interventi sono finiti, ma abbiamo dell'economia perché chiaramente non è stata 
ancora al 31.12 pagata l'azienda per 76.000 euro.  
Strada Parco in località Capitolo abbiamo i 3 milioni e 900.000 euro presenti in questa voce, come 
sapete, è oggetto di esproprio e oggi appunto abbiamo anche una discussione importante in 
Consiglio comunale.  
Poi abbiamo valorizzazione costa sud, completamento percorso ciclopedonale lungomare via 
Procaccia-Santo Stefano, anche qui abbiamo delle economie, l'opera è conclusa e in queste ore si sta 
provvedendo soltanto al taglio dell'erba e alla sistemazione di alcune importanti segnaletiche per 
tutelare pedoni e ciclisti, quindi anche quest'opera rientra a brevissimo tra la disponibilità dei nostri 
concittadini.  
Poi abbiamo la realizzazione della rotatoria tra via Vittorio Veneto e via Beccaria, anche questa in 
procinto di cominciare, mi auguro possa cominciare dopo la fine delle scuole vista la complessità di 
quella zona e qui abbiamo già l'azienda, abbiamo fatto la gara, tutto quanto, siamo pronti e qui 
vedete la somma di 341.000 euro che trovate ancora al 31.12 chiaramente perché l'opera è ancora in 
corso.  
Che altro ? La manutenzione straordinaria marciapiedi è stata fatta, questa è la gara, è avvenuta, 
quindi abbiamo la somma perché non è stata chiaramente ancora pagata l'azienda.  
Abbiamo la manutenzione straordinaria, superamento, barriere architettoniche. Qua abbiamo la gara 
in corso, ed abbiamo i 69.000 euro dell'annualità. Poi abbiamo la realizzazione del marciapiede, 
marciapiede lato ovest via Conchia-viale Aldo Moro, importo 180.000 euro anche qui c'è in fase 
della progettazione quindi è stata ribaltata al 2025. Poi c'è il percorso ciclopedonale di 60.000 euro 
che è stato terminato.  
Poi abbiamo la realizzazione della pubblica illuminazione nel territorio di Monopoli, il terzo lotto, 
come sapete, anche qui abbiamo già approvato in Giunta anche il progetto di fattibilità tecnico 
economica e quindi il RUP Quaranta sta provvedendo alla gara per poter procedere con 
l'installazione di questa nuova pubblica illuminazione nelle contrade. 
Abbiamo la realizzazione dell'asilo nido nell'ambito A8 e questi qua sono il milione e mezzo di euro 
da fondi comunali e come sapete, questa è un'opera che è adiacente alla scuola dell'infanzia e quindi 
un'opera finanziata con fondi comunali.  
Che altro vi devo dire, il canile, manutenzione straordinaria del canile comunale, finalmente hanno 
firmato il contratto con l'azienda che deve intervenire e qui trovate 176.000 euro, a giorni parte 
anche quest'altro importante intervento. Questi sono gli interventi più importanti relativi al 
rendiconto 2024. Chiaramente rimango a vostra disposizione, questo è tutto per quanto mi riguarda, 
grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Iaia, ha chiesto di intervenire l'Assessore Laneve prego.  



 
Laneve Vincenzo (GIUNTA):  
Buongiorno, buongiorno a tutti consiglieri e cittadini. Come ho detto anche in Commissione per le 
mie deleghe, la maggior parte del rendiconto è in linea, c'è solo nell'ambito, diciamo sportivo, c'è 
solo un'economia di 33.000 euro, erano stati previsti orari in più nelle strutture sportive che erano 
riguardanti la pulizia e in più nei contributi c'è un'economia di quasi 9.000 euro che dal mio inizio 
di mandato abbiamo tolto i contributi a saggi privati delle associazioni. C'era anche un'economia per 
il «Tommaso Carrieri», ma ha già detto tutto anche l'Assessore, invece per la questione ambiente 
l'economia che trovate, come già detto, sono reimputati nel 2025 e qualcosa invece l'abbiamo 
impegnata nel 2025.  
Per qualsiasi cosa sono a vostra disposizione.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Laneve ha chiesto di intervenire l'Assessora Fiume. Prego.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Buongiorno Sindaco, buongiorno colleghi assessori, consiglieri e ai cittadini che ci seguono da casa, 
allora io inizio a relazionare relativamente all'area del personale, per quanto riguarda l'esercizio 
2024, è stato un anno caratterizzato dall'avvio di un processo di informatizzazione e digitalizzazione 
della gestione del personale. In particolare, abbiamo avviato un processo di strutturazione del 
fascicolo elettronico dei dipendenti comunali e abbiamo anche avviato un passaggio dal software 
Kronos al software Evo per quanto riguarda la gestione dei cartellini, quindi questo proprio per dare 
la possibilità di renderlo più compatibile a quelle che sono le diverse turnazioni, l'intera gestione, un 
procedimento che sicuramente ha avuto, dei problemini, ma sicuramente non appena sarà 
completato tutto l'iter di informatizzazione sicuramente ci saranno dei benefici e questo ci permette 
anche di rendere il programma anche più compatibile a quelle che sono le turnazioni che abbiamo 
per quanto riguarda gli agenti della Polizia locale, che, svolgendo dei turni di lavoro un po' più 
particolari rispetto a quelli ordinari, ci permette di non dover intervenire con un intervento manuale 
dei dati, tant'è vero che abbiamo pensato e vogliamo realizzare come obiettivo anche l'assunzione 
presso la Polizia locale, di una unità amministrativa che possa gestire tutto quello che riguarda 
quelli che sono i cartellini degli agenti della Polizia locale. Sotto il profilo assunzionale devo dire 
che l'anno 2024 è stato un anno importante perché, come a voi ben noto, si è proceduto con la 
selezione unica, la centrale unica di reclutamento, naturalmente un processo che è già stato avviato 
dalla precedente Amministrazione e che quindi noi abbiamo portato avanti e completato attraverso 
l'assunzione, il reclutamento di ben 27 nuovi dipendenti. Quindi questo ritengo che sia un dato 
molto importante per il Comune di Monopoli. Naturalmente, oltre a questi 27 dipendenti, sono stati 
assunti altri 14 dipendenti con modalità di selezione diverse, mi riferisco al concorso pubblico 
scorrimento di graduatoria e mobilità. Inoltre, sono state anche completate le procedure di 11 
progressioni di carriera per quanto riguarda il personale già in servizio. Inoltre, volevo dirvi che con 
riferimento agli impegni di spesa per il personale del Comune di Monopoli, sono stati impegnati 8 
milioni e 596.000 euro e naturalmente nell'impegnare questi importi abbiamo come sempre 
rispettato quelli che sono i vincoli normativi posti a presidio della spesa del personale. Quindi 
questo abbiamo sempre rispettato il valore soglia. Un altro dato importante, sempre relativamente al 
personale, è quello relativo alla riattivazione del Comitato unico di garanzia. Il 2024 è stato un anno 
dove abbiamo posto le basi per riattivare il Comitato unico di garanzia il cui fine è quello di porre in 
essere tutte quelle azioni che vadano a verificare, che non si verifichino, casi di discriminazione e 
che si attuino invece quelli che è la cosiddetta parità di genere e le pari opportunità. Per quanto 
riguarda invece l'area prima, quindi relativamente alle attività produttive rispetto a quello che è il 
Documento Unico di rendicontazione, dove l'ambito strategico prevedeva per il 2024 l'attuazione di 
tutte quelle misure atte a valorizzare le attività artigianali, le attività commerciali, i prodotti tipici 
locali della nostra terra, grazie a un lavoro sinergico anche con il delegato al turismo, Francesco 
Alba e con il consigliere Flavio Petrosillo, sono state poste in essere una serie di attività atte a 
valorizzare quelli che sono i nostri prodotti locali. Naturalmente continueremo in tal senso proprio 
per investire in un turismo enogastronomico e per valorizzare quelle che sono le nostre eccellenze. 
Ricordiamo infatti che quest'anno per la prima volta abbiamo anche promosso la Giornata nazionale 



del Made in Italy perché ritengo che come Amministrazione, dobbiamo sempre più dare spazio e 
valorizzare le nostre eccellenze, non solo sul nostro territorio ma direi a livello mondiale. Con 
riferimento anche ad iniziative che hanno permesso il sostegno anche di quelle che sono le nostre 
attività commerciali. Ricordo che ci sono state progettualità condivise con le associazioni di 
categoria, quali, vini in vetrina, oppure abbiamo esteso l'installazione delle luminarie grazie sempre 
a un lavoro sinergico, anche con molti consiglieri, con Christian, con Francesco e con Giacomo. 
Abbiamo appunto cercato di estendere le installazioni luminarie, introducendo anche degli eventi 
musicali in zone considerate sempre periferiche quali : Villa Sant'Antonio, Piazza Falcone e 
Borsellino e anche in piazza Manzoni, poi abbiamo lavorato per dare la possibilità anche di 
organizzare un Natale in Corso Umberto e devo dire che è ritornato questo progetto molto richiesto 
e condiviso. Ripeto sempre con le associazioni di categoria e devo dire che il risultato, ascoltando le 
associazioni e i commercianti, è stato davvero positivo. C'è stato un lavoro di squadra e ritengo che 
dobbiamo anche continuare con questa progettualità, estendendo anche in altre zone della città. 
Inoltre, abbiamo anche investito sulla formazione e quindi abbiamo organizzato nel 2024 l'evento 
«Mini P.A », proprio per mettere a conoscenza di quelli che sono gli strumenti finanziari posti a 
disposizione anche dalla Regione. Quindi, se dovessi un attimino parlare di cifre, sostanzialmente 
noi abbiamo utilizzato tutte le risorse messe a disposizione. Un altro obiettivo importante del 2024 
era quello di completare la bozza tecnica del documento strategico del commercio. Quindi la bozza 
tecnica è stata completata. Naturalmente, a seguito del completamento, è iniziato un confronto con i 
diversi dirigenti delle diverse aree, perché capite bene che il documento strategico del commercio 
non è soltanto un documento relativo al commercio, ma riguarda anche l'urbanistica, riguarda anche 
i tributi, riguarda anche l'ambiente, quindi questo ci ha permesso di confrontarci anche con gli altri 
dirigenti, dopodiché partiremo con il confronto con le associazioni di categoria. E’ un confronto 
politico che mi auspico che sia appunto condiviso da maggioranza e minoranza, perché è uno 
strumento molto importante per la nostra città. Con riferimento invece all’area sesta e quindi mi 
riferisco alla Polizia locale, tra gli obiettivi c'era quello di effettuare controlli relativi all'edilizia 
residenziale pubblica e sociale e sono stati effettuati dalla Polizia locale ben 12 controlli di verifica 
di quelle che sono le effettive occupazioni da parte degli aventi titolo, relativi appunto agli alloggi 
di edilizia residenziale. Si è investito anche sulla sicurezza, quindi sicurezza, sia dinanzi alle scuole 
e anche con riferimento ai controlli. Quindi sono stati predisposti ben 83 servizi serali in tutto l'anno 
per verificare il tasso alcolemico dei conducenti dei veicoli e sempre sulla sicurezza abbiamo 
investito attraverso l'installazione di quattro attraversamenti pedonali luminosi in via Procaccia, 
viale delle Rimembranze, via Lepanto e via Alberobello e dobbiamo continuare ad implementarne 
in altre zone della città. Naturalmente a seguito di una serie di attività ordinarie, non solo di 
interventi per quanto riguarda i rilevamenti di sinistri stradali, ma molta attività di polizia 
giudiziaria nell'ambito ambientale, violazioni edilizie che ci hanno visto anche i destinatari di un 
premio presso il Forum della polizia locale di Bergamo. Per quanto riguarda gli impegni e le risorse 
economiche, diciamo che abbiamo qualche economia dovuta, ad esempio, alle assunzioni degli 
agenti a tempo determinato che dopo qualche mese hanno rassegnato le dimissioni e questo ci fa 
capire che sicuramente è molto più importante investire in assunzioni di unità a tempo 
indeterminato. Inoltre, ci sono altre economie di 30.000 euro relative agli incentivi per le funzioni 
tecniche e amministrative, che sono gli incentivi previsti dal Codice degli appalti quando vengono 
avviate delle gare, ma nel 2024 come Polizia locale non ci sono state gare. Naturalmente abbiamo 
lavorato anche molto sulla formazione e continuiamo a farlo, anche con i cittadini abbiamo 
organizzato, grazie a un lavoro sinergico con tutti i Consiglieri, incontri per sensibilizzare sulla 
tematica delle truffe. Anche nelle scuole, sin dal 2024 negli istituti superiori, abbiamo parlato del 
nuovo codice della strada e credo che su questo dobbiamo appunto continuare. Con riferimento 
invece alle politiche giovanili, ricordo a tutti noi che a novembre 2024 è stata assunta una nuova 
unità che si occupa esclusivamente di politiche giovanili e di pari opportunità. Naturalmente noi 
abbiamo avviato rotte da sud est, un progetto di orientamento per la formazione e l'inserimento 
lavorativo, è stato un primo progetto che, come Amministrazione abbiamo avviato con risorse 
comunali che sta dando i suoi buoni frutti, naturalmente un progetto che prevede sia la presenza 
dello sportello sul territorio con delle consulenti specializzate ma ha previsto una serie di attività 
come il Job Day, che abbiamo realizzato l'anno scorso e che ha avuto un buon risultato da un report 
che mi è stato trasmesso dalla società informa che gestisce il nostro sportello e da un da una recall, 



quindi un ricontatto dei cittadini che vi hanno partecipato, risultano esserci state 20 assunzioni. Non 
possiamo sapere se sono a tempo determinato o a tempo indeterminato. Ricordo a noi stessi, a tutti 
noi, che noi non siamo il centro per l'impiego, ma noi dobbiamo fare squadra e rete con il centro per 
l'impiego per potenziare i servizi sul nostro territorio. Noi, come Amministrazione, possiamo dare 
soltanto delle occasioni di incontro tra domanda e offerta e lo abbiamo fatto l'anno scorso e lo 
abbiamo riproposto quest'anno con un ottimo risultato. Ci sono stati quest'anno 1.350 colloqui e 
questo ci ha permesso di lavorare davvero ancora meglio, anche con l'ARPAL. Per quanto riguarda 
invece le pari opportunità, naturalmente abbiamo approfondito quelle tematiche, tipiche appunto le 
tematiche sulla violenza, sulla parità di genere, l'educazione al rispetto. Questo ha visto un lavoro di 
squadra sia con le colleghe e l'assessore Perricci e l'Assessore l'Abbate, e naturalmente abbiamo 
avviato una progettualità sia come Amministrazione ma anche in collaborazione con le associazioni 
presenti sul nostro territorio, a cui va il mio ringraziamento, perché fanno davvero tanto sul nostro 
territorio. In questo caso, quindi, abbiamo promosso diverse iniziative, come appunto riempiamo le 
vetrine della città che ha visto il coinvolgimento degli studenti dell'istituto Luigi Russo di 
Monopoli. Abbiamo parlato di bullismo, di violenza, abbiamo organizzato la settimana della 
gentilezza. Abbiamo invitato dei relatori importanti, che hanno approfondito la tematica. E poi 
abbiamo dato come Amministrazione anche la possibilità di visionare il film, il ragazzo dai 
pantaloni rosa per i cittadini monopolitani, in particolare rivolgendoci alle nuove generazioni. 
Quindi sostanzialmente anche qui diciamo le risorse che sono state previste sono state appunto 
impegnate. Resto a vostra disposizione per qualsiasi chiarimento. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessora Fiume, ha chiesto di intervenire l'Assessora Perricci, prego.  
 
Perricci Rosanna (GIUNTA):  
Grazie Presidente, Sindaco, Consiglieri e colleghi Assessori, allora parliamo oggi del rendiconto 
finanziario del 2024. Come ha ben detto l'Assessore Napoletano ha illustrato bene, il rendiconto non 
è soltanto un documento contabile e finanziario, perché mette in evidenza quello che è stato previsto 
già nel bilancio previsionale del 2024, rispetto, ovviamente, alle economie di spesa che ci sono 
quindi è una sorta di consuntivo finanziario, ma è anche un atto politico che permette alla Giunta di 
andare a riepilogare al Consiglio comunale gli obiettivi che erano stati previsti e se sono questi 
effettivamente stati raggiunti. Allora, per quanto riguarda le mie deleghe, partiamo dalla pubblica 
istruzione. Come ben sapete, gli obiettivi della pubblica istruzione e soprattutto in questo anno sono 
stati quelli di affiancare le scuole dal punto di vista di alcuni progetti che vanno ad ampliare l'offerta 
formativa e ovviamente si tratta non di colmare lacune, ma di proprio supportare le scuole in alcuni 
argomenti che vanno ad affrontare alcuni temi scottanti di questo periodo e quindi soprattutto 
andare incontro a quello che è il disagio che in questo periodo le scuole, i ragazzi stanno 
affrontando. Per quanto riguarda gli eventi, ciò che vedete, per quanto riguarda i contributi dati nei 
confronti delle scuole, abbiamo un capitolo dove c'erano contributi per 24.000 euro e 48.000 euro. 
Non si è trattato di eventi, ma soprattutto di progetti. Quando parlo di progetti parlo di distribuzione 
di circa 24.000 euro, 6.000 euro per ogni scuola per progetti contro il bullismo e cyberbullismo 
sono stati completati esattamente nel mese di aprile, parlo di progetto prima edizione « Avrò cura di 
me » che sapete, aveva l'obiettivo di andare ovviamente ad insistere su un tema quale era la cultura 
della salute è quella della prevenzione. A questo riguardo, ringrazio tutte le agenzie educative del 
territorio, ma non solo, anche i consiglieri Pasquale Cariola e Loredana Liuzzi, che lavorando nel 
mondo sanitario, mi hanno dato un apporto incredibile nel portare avanti questo progetto che vedrà 
la fine il 15 maggio, dove riepilogheremo tutti quelli che sono stati i risultati raggiunti nelle quattro 
scuole. 
 Altri contributi sono stati, come ha detto l'Assessora Fiume, « la settimana della gentilezza » che va 
dal 13 al 20 novembre, dove l'Assessorato alla Pubblica Istruzione ha posto quasi 20.000 euro. Poi 
ci sono stati altri contributi che sono stati dati alle scuole per quanto riguarda « la città che sale », 
insieme all'Assessore Laneve, all'Assessora l'Abbate che, come sapete, è un progetto che va avanti 
da tanti anni e che porta in primo obiettivo il benessere psicofisico da parte di tutti i soggetti 
coinvolti, in particolare i quattro istituti comprensivi.  
Un altro progetto che ha riguardato la pubblica istruzione è stato « Bimbi in festa » che vede 



coinvolti circa 40 comuni e che ricomprende una fascia di età fino ai 10 anni e che quindi abbiamo 
dato un contributo di circa 3.500 euro. Tutte le economie di spesa le abbiamo azzerate internamente. 
Come ben sapete, la pubblica istruzione è andata incontro ai cittadini attraverso dei sostegni e delle 
agevolazioni, vi parlo in primo luogo di 70.000 euro, che era un'economia di spesa che, come vi ho 
detto, rinveniva da un capitolo della refezione scolastica che sono stati dati e messi a disposizione 
dell'Assessora Miriam L’Abbate, per dare un contributo, un rimborso straordinario per il contributo 
affitti.  
Poi abbiamo provveduto a dare circa 44.600 per il corredo scolastico, quindi un altro contributo a 
favore delle famiglie, che è stato dato nei primi di settembre/ottobre, per l'acquisto di materiale 
scolastico abbiamo avuto utenti beneficiari 349 e risorse erogate 44.600 e circa un'economia di 
appena 2000 euro per quanto riguarda coloro che non erano stati ammessi come domanda, abbiamo 
avuto un'economia da parte sempre della refezione scolastica che abbiamo convertito in un 
abbattimento delle rette della mensa scolastica per circa 130.000 euro da marzo a giugno per tutte le 
fasce, ovviamente, che andavano con un ISEE inferiore a 30.000 euro. Abbiamo provveduto a 
stanziare 40.000 euro per le Epifany card, un altro contributo dato, 40.000 euro nel 2024, poi, 
siccome i beneficiari erano oltre, non ricopriva tutto l'importo stanziato, abbiamo messo altri 13.000 
euro nel 2025 per andare incontro a tutte le domande che erano state presentate. Anche qui abbiamo 
avuto il coinvolgimento di C-17 attività commerciali e ne hanno beneficiato circa 300 persone, per 
cui nell'Epifany card abbiamo avuto 40.000 euro. Poi, per quanto vedete, c'è un'economia di spesa 
di 89.000 mila euro, che in effetti è una partita di giro, nel senso che noi avevamo previsto come 
contributo da parte della Regione per la fornitura dei libri di testo delle scuole medie e scuole 
superiori di 210.000 euro, invece ce ne sono stati dati 120.000 euro, per cui si tratta di un contributo 
derivante da una previsione perché pensavamo che ci fosse, attribuito lo stesso importo dell'anno 
precedente. Per quanto riguarda il contributo regionale del diritto allo studio, ci sono stati dati 
170.000 euro, poi abbiamo usufruito qui vi parlo delle entrate di un altro contributo del sistema 
integrato 0-6 anni, sono stati circa 117.600. Questi li abbiamo in poche parole spalmati in questa 
maniera, abbiamo previsto 18.000 euro perché era a scopo vincolato per il coordinamento 
pedagogico, per la gestione del coordinamento pedagogico dell'asilo nido, circa 52.000 euro, di cui 
20.000 euro per l'asilo nido comunale e il resto per quanto riguarda gli asili convenzionati per 
l'ampliamento dell'orario scolastico e poi abbiamo previsto un abbattimento delle rette dell'asilo 
nido per un periodo che va da ottobre fino a dicembre 2024, per cui tutto il finanziamento regionale 
che abbiamo avuto è stato completamente speso. Un'altra situazione ovviamente deriva da un 
evento che riguarda la denatalità. Voi sapete che il Comune di Monopoli garantisce le cedole 
librarie, le cedole librarie solo la fornitura, ovviamente delle cedole e senza essere legato all'ISEE 
per quanto riguarda i bambini della scuola primaria, delle scuole elementari, i beneficiari sono stati 
1.000 e cioè 1.773 le risorse a disposizione erano circa 76.600, ne abbiamo erogati 68.000 con un 
residuo di appena 8.324. Ovviamente si tratta del fenomeno della denatalità che ci ha portato, 
ovviamente, ad avere questa economia di spesa, quindi questi sono stati ovviamente gli obiettivi. 
Altre economie, vi dico un attimo di qua se ci sono state altre economie rispetto agli obiettivi 
raggiunti. Ovviamente c'è un'economia di 1.500 euro per prestazioni, trasporti traslochi e 
facchinaggio. Ovviamente non ce ne sono state. Ecco perché abbiamo un'economia di 1.500 euro e 
poi ci sono le spese di pubblicazione, atti di gara l'ho già detto in Commissione quindi ci sono 7.000 
euro, ma la gara del bando del trasporto scolastico è in atto, per cui quei 7.000 euro verranno 
utilizzati per la gara. Gli 89.000 euro ve li ho detti. Poi c'è un'economia carburanti e lubrificanti 
trasporto scolastico, ne erano stati preventivati 6.856 e ne abbiamo risparmiato 3.312, ovviamente, 
perché la spesa era superiore a quello che abbiamo speso. Poi ci sono le agevolazioni rette 
scolastiche e ve le ho dette e poi chiaramente per quanto riguarda i contributi dati all'assistenza 
scolastica, abbiamo soltanto un un un'economia di 4.400 euro. Passiamo alla cultura. Per quanto 
riguarda la cultura, voi sapete benissimo che nell'ambito della cultura ci sono delle previsioni, prima 
di tutto delle somme da erogare per eventi che sono ormai consolidati nel tempo, e non vorrei 
elencarveli tutti, però voi sapete benissimo che c'è già un capitolo di spesa per il Sudestival, la 
banda del Giubileo, Premio Città di Monopoli, Amici della Musica, Lama Festival, ritratti. Per 
quanto vi riguarda le novità, si tratta delle notti sul sagrato che è la prima edizione e poi abbiamo 
come prima edizione, quindi novità dove non c'era un capitolo acceso, ma abbiamo preso da quello 
che era il capitolo dei contributi in generale della mostra di Pippo Patruno e poi c'erano gli eventi 



per quanto riguarda il Natale. L'obiettivo per la cultura non è stato soltanto quello di garantire dagli 
eventi, voi sapete che da tanti anni il Comune di Monopoli sta investendo in cultura, continua ad 
investire in cultura. Abbiamo avuto 87.000 euro di investimento per dotare il radar di un proiettore 
DSP cinematografico, grazie, lo dico, all'aiuto della Regione Puglia e del nostro Consigliere 
Lacatena e ringrazio la ripartizione dei lavori pubblici. Abbiamo avuto 80.000 euro per lavori di 
affresco e di restauro della chiesa dello Spirito Santo, sapete che domani ci sarà la presentazione 
che hanno portato alla luce veramente delle meraviglie. Vi invito tutti a venire domani mattina per 
l'apertura della Chiesa dello Spirito Santo. Investiremo ancora probabilmente in altro, perché è in 
atto una gara di aggiudicazione dei lavori per il monitoraggio, cioè, vale a dire cercare di mantenere 
la climatizzazione nella chiesa dello Spirito Santo in maniera tale da non dare non andare a 
danneggiare questi affreschi che sono stati riportati alla luce. Abbiamo anche investito, per quanto 
riguarda sempre il progetto delle chiese aperte, che verrà comunque anche rinnovato quest'anno, e 
poi per la Notte dei musei e Giornate europee del patrimonio e grazie anche al consigliere delegato 
al turismo, abbiamo messo a regime l'apertura dei rifugi antiaerei e della Chiesa dello Spirito Santo 
che ormai sono aperti. L'altra cosa che vi volevo dire, riguarda le economie di spesa, ci sono state 
delle economie di spesa nel capitolo generale della prestazione di servizi, dove avevo 156.000 euro, 
in effetti ne ho spesi 140.000, considerate che avevo fatto una variazione di 70.000 euro in più per 
quanto riguarda gli eventi del Natale e ho avuto un'economia di spesa di 15.509, perché abbiamo 
lavorato tutti insieme, insieme al consigliere Alba e agli altri Consiglieri, per cui c'è stato questo 
risparmio e l'altro risparmio lo ho avuto anche nei contributi attività culturali, cioè, vale a dire il 
capitolo generale dei contributi dove avevo 93.000 euro, ne ho spesi 85.000 e c'è un'economia di 
spesa di 7.269. L'ultima cosa che volevo dire per quanto riguarda la cultura, è che, oltre a tutti gli 
eventi, ovviamente abbiamo previsto nel 2024 due mostre ai rifugi antiaerei, due mostre al Castello 
una  di mostra Lab e l'altra di fest, insieme al collega Alba, quattro mostre a Palazzo Martinelli, due 
alla biblioteca Rendella, per cui, io penso di aver esaurito il rendiconto, almeno le economie che ci 
sono state, per cui resto a disposizione per eventuali domande, grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Perricci, quindi adesso andiamo avanti così.  
Il delegato Alba vuole intervenire, prego Consigliere. 
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Grazie mille e buongiorno a tutti, buongiorno colleghi consiglieri, assessori, Presidente, Sindaco e 
concittadini. Faccio questa piccola premessa, in primis, come potete aver già ascoltato molto spesso 
ci troviamo in commissione con tanti altri Assessori nel condividere eventi e progetti, e questo è la 
base per comprendere come l'ambito turistico possa essere assolutamente orizzontale. Io lo ripeto, 
ogniqualvolta ne ho la possibilità e ogniqualvolta parliamo di bilancio ripeto sempre un'altra cosa, 
che l'ambito di competenza turistico. Io vi vado ad elencare quelle che sono chiaramente le 
dinamiche di cui mi occupo, ma, essendo molto trasversale, ogni Assessore, anche il Sindaco e i 
dirigenti si occupano ognuno in piccola parte di un aspetto legato al turismo, principalmente 
nell'ambito, ovviamente, dei servizi. Altra cosa che è importante ricordare è che nell'ambito del 
bilancio voi troverete molto spesso delle voci accorpate che vanno ad essere poi esplose, lasciatemi 
passare il termine nell'arco dell'anno perché si prendono diversi capitoli, soprattutto di imposta di 
soggiorno abbastanza ampi, all'interno dei quali poi vengono poste nel PEG le competenze per ogni 
singolo evento e per ogni singolo servizio, che poi, chiaramente, l'ambito di mia competenza va ad 
erogare, quindi, per semplicità, oggi vi andrò ad elencare quello che è stato l'ambito turistico 
dell'anno scorso, suddividendo, come faccio sempre quando parliamo di bilancio, in ambito di 
eventi ed in ambito di servizi, per semplicità, vado ad elencare gli eventi che sono stati effettuati e 
poi vi faccio questa piccola distinzione e questo piccolo sottolineo quelle che sono state le 
economie. Abbiamo utilizzato ovviamente all'interno del panorama cittadino, diverse tipologie di 
eventi per valorizzare quelle che sono le tradizioni locali tra cui i falò, gozzovigliando, queste 
principalmente sono quelle che vanno a riprendere le tradizioni. Abbiamo utilizzato diverse forme 
di eventi legati alla musica, come per esempio Monopolele che anche quest'anno si ripeterà a breve. 
Vi ho già elencato nel bilancio previsionale, quelle che erano effettivamente le economia di indotto 
che andavano i vari eventi a formare, quindi abbiamo Monopolele,  abbiamo la Madonna della 



Madia, abbiamo utilizzato la festa degli artisti, Porto Rubino, Bari in jazz, fest che quest'anno fa 
dieci anni. Abbiamo fatto sempre insieme all'Assessora Perricci dei concerti a settembre. Abbiamo 
dato come al solito dei contributi per le feste di città che vengono annualmente effettuate dalle varie 
chiese. Inoltre, abbiamo contribuito insieme all'Assessora fiume, prima lo ricordava benissimo, 
anche a delle piccole somme suppletive per implementare quelli che erano gli ambiti natalizi, 
ovviamente senza scordarci quello che è stato il bando di Natale che è stato effettuato ad agosto e si 
è espletato, ovviamente, nell'ambito del 2024 e senza scordare ovviamente l'evento di Capodanno. 
Per quanto riguarda invece l'ambito legato alla valorizzazione delle nostre tradizioni al di fuori della 
città, ci sono diversi eventi che noi finanziamo per mantenere quelle che sono le tradizioni 
all'interno delle nostre contrade, tra cui la vallata del folklore, la festa dell'AIA, sovvenzioniamo 
tutte le feste di contrada che si vengono ad effettuare durante l'arco della stagione. Inoltre, sempre 
per il periodo natalizio, che è una nostra tradizione, per noi è importante sottolineare i presepi di 
Cozzana, Antonelli e il presepe di San Francesco da Paola. Ovviamente, per quanto ci riguarda, 
sono degli definiamoli eventi per semplicità, molto importanti a cui ovviamente, noi contribuiamo 
per valorizzare quelle che sono queste feste, continuando invece nell'ambito legato a dei servizi, 
abbiamo investito sulla promozione del nostro territorio attraverso la BIT, la Borsa Internazionale 
del Turismo e la BTM che è la borsa del Mediterraneo. Inoltre, bene l'assessora Fiume ricordava 
come, nella sinergia, anche la promozione del territorio è avvenuta per l'evento che si è tenuto a 
Verona parallelamente al Vinitaly, abbiamo posto in essere delle economie per valorizzare quelle 
che sono gli ambiti luminari che si utilizzano a Natale e quindi le luminarie. Inoltre, l'infopoint, la 
comunicazione on line, come già vi ho ricordato, ma è importante dirlo sempre, dall'anno scorso 
abbiamo suddiviso le due competenze che prima erano unite. E queste, la suddivisione, quindi la 
specifica competenza ha generato delle economie più o meno pari a 25.000 euro. Un'altra piccola 
parte di cui l'assessora Perricci è la madrina definiamola tale, ma anche noi contribuiamo in piccola 
parte, è legato alle crisi aperte per piccolissima parte, ma è sempre l'assessore che si occupa 
veramente giorno e notte di queste di queste dinamiche, quindi entrando nelle economie che 
fondamentalmente non sono legate alla non capacità di spesa, ma sono legate, essendo economie 
alla capacità di risparmio sugli eventi, perché nel caso in cui un evento che si pensava potesse avere 
una determinata somma ha avuto un'economia e quindi è costato di meno, ci sono delle piccole 
economie. Un'altra piccola cosa, diamo nei beni di consumo delle economia invece leggermente più 
grandi, quasi pari a 9.000 euro, perché noi di anno in anno ci rendiamo conto o meno se serve, 
faccio un esempio semplice, stampare quelle che possono essere le mappe del nostro Comune, 
l'anno scorso non c'era questa esigenza, quest'anno molto probabilmente invece ci sarà. Abbiamo 
avuto delle economie anche legate alla promozione turistica sugli eventi natalizi, perché la gara da 
100.000 euro, che c'era inizialmente ha avuto un piccolo ribasso, più o meno pari a 3.000 euro. 
Proseguendo dicevo già delle piccole economie legate al miglioramento delle offerte sugli eventi. 
Penso di aver detto tutto sì, chiaramente rimango a disposizione per qualsiasi chiarimento, grazie 
Presidente. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Consigliere Alba, quindi procediamo. Chi ? 
 
Voci in Aula. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
 Ah, se ritiene, siccome non ho visto nessuna prenotazione, quindi diciamo, ritengo in seguito, 
quando sarà formalizzata qualche domanda risponderà. Allora, se ci sono delle domande, dei 
chiarimenti, prego Consiglieri, così subito vi rispondono gli assessori interessati.  
Vuole intervenire il consigliere Petrosillo, prego.  
 
Petrosillo Flavio (MONOPOLI AL CENTRO):  
Sì grazie, c'è soltanto un'economia, è quella che riguarda la TARI, dove abbiamo un importo di  
230. 658 euro che verrà poi distribuito, su tutti gli utenti al conguaglio del 2025 quella è quella più 
importante e il resto sono tutti traslati dal 2024 al 2025, sono i PNRR, insomma, i famosi progetti, è 
un'economia TARI della legge 67 del 2018, che è di un importo di 287.000 euro. Per qualunque 



cosa c'è anche il dirigente che può spiegare un po' meglio su questo il resto sono tutte traslate dal 
2024 al 2025, ripeto, sono la maggior parte tutti i PNRR, compreso il nuovo centro comunale di 
raccolta, anche quello è stato traslato al 2025 e ne abbiamo parlato nel nell'ultimo Consiglio di 
bilancio. Poi per altro resto a disposizione. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Petrosillo, prego, Consiglieri. Ha chiesto di intervenire la consigliera 
Mastronardi, prego. In base alle sue domande, e poi risponderanno gli assessori interessati.  
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Volevo chiedere innanzitutto all'Assessore Napoletano da cosa dipende lo scostamento tra le 
previsioni definitive e gli accertamenti, sia per le entrate che da 108 milioni diventano accertati 66 
milioni e sia per le spese che da 131 milioni diventano poi 56 milioni, quali sono i motivi per cui c'è 
questo scostamento direi interessante, poi volevo ancora chiedere perché, guardando al risultato di 
amministrazione la parte destinata agli investimenti, come è stato anche rilevato dai Revisori dei 
Conti nel 2024 diminuisce di due terzi. E poi soltanto una precisazione ancora all'Assessore 
Napoletano quando, nel rispondermi, mi dice che è un emendamento tecnico, vorrei ricordare 
all'Assessore che, nel momento in cui facciamo un rendiconto di bilancio, noi siamo tenuti a fare i 
rilievi e le valutazioni tecniche, quelle politiche e quelle metodologiche quindi, pur trattandosi di un 
emendamento tecnico, avrebbe meritato una maggiore attenzione.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Mastronardi, prego, Assessore Napoletano.  
 
Napoletano Alessandro (GIUNTA):  
Allora sì, rispondiamo in ordine alle domande poste. La questione delle previsioni di entrata e di 
uscita, variano rispetto a quello che poi si è verificato a fine anno e perché ci sono una serie di 
entrate, così come le uscite, si sono andate a verificare, a constatare, ad accertare nell'anno 
successivo. Diciamo che questo non rappresenta un problema, in quanto il problema sorge nel 
momento in cui i valori accertati di entrata e di uscita ci vanno a creare uno sbilancio e lì ci 
potrebbe essere chiaramente un problema, ma nel momento in cui consideriamo che le previsioni, 
laddove troviamo tutte le voci di previsione in entrata e tutte le voci di previsione in uscita, 
ovviamente sono delle previsioni che tengono conto anche di quelli che sono i dati traslati dagli 
anni precedenti e quindi c'è un trasferimento di entrate da un anno all'altro che accade sempre in 
ogni esercizio, come è giusto che sia, l'importante, chiaramente, dove 
a fine anno, ma questo è un controllo che noi facciamo nel corso dell’esercizio. Passiamo in 
Consiglio comunale per apportare eventuali variazioni, assestamento o eventuale verifica degli 
equilibri nel corso degli anni. Non vi dimenticate che, oltre a fare una variazione generale che 
solitamente facciamo nel mese di maggio, poi entro il 31 luglio siamo chiamati a verificare gli 
equilibri di bilancio ed entro il 30 novembre siamo chiamati a verificare l'assestamento di bilancio. 
Quindi, questi passaggi ovviamente ci consentono di monitorare quelle che sono le effettive 
previsioni di entrate e quelli che sono le effettive previsioni di uscita, quindi impegni e 
accertamenti, impegni e pagamenti. Quindi, da questo punto di vista, ovviamente, quello che conta 
è capire se alla fine ci siamo. Le entrate e le uscite consentono di mantenere in equilibrio il bilancio, 
perché poi nel corso dell'anno, una serie di entrate previste possono non verificarsi, così come una 
serie di uscite. Una serie di pagamenti previsti per l'anno 2024 slitterà al 2025, ma questa è una 
situazione normalissima all'interno di un bilancio dell'entità del Comune di Monopoli. 
Per quanto riguarda invece la questione legata alla parte investimenti, è chiaro che il vincolo degli 
investimenti, il risultato di amministrazione è quello che risulta, 60 milioni. Bene, dopodiché, così 
come ho detto precedentemente, di questi 60 milioni si va a fare quella che è la l'analisi dettagliata 
della tipologia di avanzo. Una parte abbiamo detto, è accantonata, cioè la norma impone di 
accantonare questa parte. Parliamo di 43 milioni, dopodiché, in base a quello che è l'effettivo 
avanzo della parte destinata a investimenti, viene confermata qual è la parte che riguarda gli 
investimenti, ma questo è strettamente legato a quale parte di avanzo fa riferimento a investimenti 
definiti e quale invece non fa riferimento a questi investimenti, cioè il fatto che negli anni sia 



cambiata la parte destinata agli investimenti, l’avanzo destinato agli investimenti, è perché 
sicuramente quegli investimenti si sono ridotti, cioè quello che si è ridotto non è l'investimento in 
sé, ma la parte che non è stata realizzata di 
spesa prevista per determinati investimenti, la quale, essendo vincolata ad investimenti specifici, 
viene traslata nell'esercizio successivo. Quindi è solo questa la spiegazione di questa riduzione, che 
non rappresenta nessun indice, ma soltanto il fatto che nel 2024, rispetto agli anni precedenti, quasi 
certamente l'avanzo di investimenti specifici destinati a investimenti è inferiore rispetto all'anno 
precedente, per quanto riguarda invece la questione dell'emendamento, onestamente non ricordo la 
domanda sulla questione dell'emendamento.  
 
Intervento fuori microfono. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Consigliera per cortesia a microfono acceso. Grazie Consigliera, Mastronardi e grazie Assessore 
Napoletano.  
Deve fare qualche altra domanda consigliera Mastronardi ? 
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Volevo chiedere all'Assessora Fiume, lei ha detto che ci siano state 41 nuove assunzioni, di cui 27 
con la Centrale Unica di Reclutamento e 14 con forme di concorso, volevo chiedere se può 
specificare quanti pensionamenti o mobilità sono stati coperti e poi volevo chiedere ancora le 
progressioni di carriera, ha parlato di 11 progressioni di carriera con quali criteri sono state fatte ?  
Poi avevo una domanda per il dirigente Petroni, non so se posso farla a lei. Nel piano dettagliato 
degli obiettivi, si legge della progettualità di una nuova area con sosta a pagamento, anche a tutela 
dei residenti in luogo della precedente zona a traffico limitato, istituita nel periodo estivo all'interno 
del quadrilatero perimetrato della via Cadorna, Procaccia, Europa libera, Ugo Bassi. Volevo 
chiedere, questo progetto deve essere concluso entro il 31 dicembre 2025. Volevo chiedere al 
dirigente, se questo significa che il Quartiere INA-Casa godrà ancora della zona a traffico limitato, 
come ancora oggi, se e con i lavori che ci sono a Porta vecchia, tutto questo non andrà a peggiorare 
la situazione. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, consigliera Mastronardi, prego, Assessora Fiume.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Allora, con riferimento alla domanda rivolta al comandante, naturalmente abbiamo un attimino 
rivalutato con il Sindaco e con i Consiglieri, la possibilità di rendere la zona, appunto il quartiere 
INA-Casa, prevedendo una zona appunto di parcheggi a pagamento e quindi sarà appunto delineata 
tutta una zona dove ci saranno parcheggi a pagamento con un pagamento di importo pari a 2 euro e 
poi ad alternanza ci sarà anche una zona naturalmente lasciata libera, quindi aree non a pagamento, 
perché quando vengono predisposte bisogna rispettare questa alternanza tra  
zone a pagamento e zone libere.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessora Fiume, ha chiesto di intervenire il Comandante Petroni. 
 
Petroni Saverio (DIRIGENTE):  
Allora, l'obiettivo è smart, ossia è significativo e misurabile e raggiungibile e soprattutto viene fatto 
a costo zero, generando valore pubblico. Non ci saranno oneri per la pubblica amministrazione dei 
Monopoli. È a seguito anche della gara vigente in questo momento. Secondo una mia valutazione, 
abbiamo dei rami secchi sulla zona di capitolo, soprattutto nelle nei mesi estivi, e quindi noi 
andiamo a importare quegli stalli che sono poco produttivi sul capitolo e li andiamo a destinare 
nella zona di INA-Casa, rilasciando anche alla stessa stregua di altri residenti degli abbonamenti a 
dei costi veramente minimi annuali pari a 20 euro. Così facendo, gli stessi residenti di Ina casa 
avranno la possibilità di trovare parcheggio non solo nelle ore serali, come accadeva prima dopo le 



20:30, con l'impiego delle pattuglie della Polizia locale, che dovevano comunque lavorare fino a 
mezzanotte onde garantire legalità, ma potranno beneficiare degli stalli anche nelle prime ore della 
mattina, non solo per quanto concerne le aree bianche, quelle libere. Il nuovo codice della strada è 
entrato in vigore il 14 dicembre 2024, consente anche di prevedere per compensazione, zone a disco 
orario. Quindi, così facendo, noi riusciremo anche a far lavorare le attività commerciali, riusciremo 
anche ad avere un ricambio di autovetture parcheggiate e ad evitare che ci siano invece veicoli 
fermi anche per mesi. Quindi, come dire, l'impatto che genera ripeto valore pubblico è significativo. 
I residenti saranno legittimati con un abbonamento che costerà solo 20 euro l'anno e soprattutto 
avranno a disposizione quei parcheggi sin dalle prime ore del mattino e non, come accadeva in una 
zona a traffico limitato che non è più sostenibile con il nuovo codice, dalle 20 in poi, 20:30 in poi.  
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Comandante Petroni. Sempre nel rispetto di tutti Consiglieri, restare nel tema della 
discussione e soprattutto dei punti all'ordine del giorno, prego Assessore Fiume.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Dunque consigliera Mastronardi, con riferimento ai quesiti che mi aveva posto, sicuramente le 
nuove assunzioni vanno a sostituire alcune unità che sono andate in pensione, però diciamo, rispetto 
al 2023 dove avevamo 196 dipendenti, oltre ai sette dirigenti, siamo arrivati a 212 complessivi, 
quindi rispetto al 2013, comunque, questo concorso ha permesso di implementare quello che è 
l'organico del Comune di Monopoli. Con riferimento invece alle progressioni che riguardano i 
dipendenti già in servizio, è un modo per far crescere, quindi dare questa possibilità di essere 
valorizzati. Le progressioni avvengono naturalmente tenendo conto e valutando i titoli e poi 
attraverso un colloquio.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessora Fiume, ha chiesto di intervenire il consigliere Brescia,  
 
Brescia Pietro (RIPRENDIAMOCI MONOPOLI):  
Allora, buongiorno a tutti, volevo chiedere a Iaia, all'Assessore Iaia, per quanto riguarda il PEBA, 
io non ho letto un risparmio, secondo, non abbiamo ancora fatto nulla e fu, se non ricordo male, 
parlammo di una cifra che avevamo investito per le barriere architettoniche, come mai questa voce 
non l'ho trovato, io non l’ho letta e soprattutto come mai i lavori previsti, se non erro per gennaio 
2025, non sono stati fatti ? Zero, per quanto riguarda questo argomento molto importante. Poi 
volevo farti un'altra domanda, hai parlato della Cattedrale dei Pescatori, hai dato una cifra, ma non 
ho capito se si tratta di una cifra di risparmio o che è già stata pagata ma risultava nel 2024. Poi 
gentilmente, se mi puoi ricordare quanto ci è costata la Cattedrale dei Pescatori. 
Poi proseguo, così non ti perdi, perché sono tante le domande che voglio farti, grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Brescia, prego Assessore Iaia.  
 

Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sì Piero, allora, per quanto riguarda queste due domande, per le rampe disabili, tu trovi la voce con 
un'economia di 70.000 euro, 69.000 e rotti, proprio perché su questo tema è in procinto la gara, 
quindi noi abbiamo non soltanto queste somme ma anche quelle dell'anno precedente, triennale, 
quindi sta partendo la gara e quindi quelle economie che vedi sono riferite al 2024, deve partire la 
gara per quanto riguarda questo tema.  Per quanto riguarda la Cattedrale di Pescatori, se non ricordo 
male, era un importo vicino ai 600.000 euro, tutta quanta la Cattedrale dei Pescatori. La somma che 
vedi nell'economia, di 200 e rotti, al 31.12.2024 non era stata ancora erogata all'impresa che ha fatto 
i lavori, quindi chiaramente i lavori, siccome sono stati terminati qualche giorno dopo, ricordo ai 
primi di gennaio, se non ricordo male. L'azienda è stata pagata non entro il 31.12.2024 ma dopo che 
ha rendicontato tutti i lavori, quindi con il collaudo dell'opera, grazie.  
 
 



Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie. Ci sono altri interventi Consiglieri ? prego consigliera Mastronardi. 
 

Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Allora volevo chiedere al consigliere Alba come è stata spesa la tassa di soggiorno 2024 e poi 
volevo capire ho visto che, per quanto riguarda i servizi per il turismo, molti sono servizi che 
riguardano la promozione turistica e invece, per quanto riguarda i servizi proprio per i turisti che 
arrivano, mi chiedo, per esempio, se sono stati implementati i collegamenti io non lo so, se è 
normale, Presidente, ma è normale o chiudiamo le porte.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Per cortesia un po' di silenzio, la porta qui è chiusa.  
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Se sono stati implementati i collegamenti, ad esempio con le contrade, se sono stati previsti delle 
zone per i camperisti per evitare che ci sia un un posteggio selvaggio dei camper, delle roulotte. 
Ecco credo solo questo al consigliere Alba.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Mastronardi, prego Consigliere Alba.  
 

Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Allora partiamo dalla fine le zone per i camperisti devo dirle, la verità non faceva parte del bilancio 
previsionale, quindi mi diventa relativo rispetto al punto odierno. Detto questo, è chiaro che penso 
che il dirigente Petroni sia più competente di me nel risponderle come funziona questa tipologia di 
regolamento perché è più un Regolamento legato all'ambito della strada. Per quanto riguarda invece 
l'aspetto legato al trasporto, come dicevo prima, è chiaro che lei fa le domande a me per correttezza 
e per semplicità non mi occupo io dei trasporti, ma per competenza le dico che abbiamo voluto 
sicuramente implementare le corse per il Capitolo. Da due anni fa all'anno scorso, si è ampliata 
nettamente le stagionalità, ampliando il numero di corse e anche i mesi di apertura, definiamola 
così, della linea che va al Capitolo. Immagino però penso che il Sindaco, essendo lui il delegato dei 
trasporti, sia più corretto che risponda il Sindaco, quindi le dico io per quello che posso rispondere 
le rispondo in tutto e per tutto non voglio togliere le risposte agli organi di competenza. Sotto 
l'aspetto legato all'imposta di soggiorno, come dicevo, le vado ad elencare quelle che sono le nostre 
competenze. Noi abbiamo due capitoli legati all'imposta di soggiorno che si chiamano ugualmente 
miglioramento, accoglienza ed attività turistica, uno legato ai contributi e l'altro no, abbiamo speso 
negli eventi per « Monopolele », « Vallata del folklore », « Festa dell'AIA », « Madonna della 
Madia », « festa degli artisti », « Porto Rubino », « Bari in Jazz », « Fest », i concerti di settembre, 
una parte di Capodanno, abbiamo un'altra parte legata al Natale in compartecipazione con 
l'Assessore Fiume sul Natale di Corso Umberto, sotto l'aspetto legato ai servizi, invece, abbiamo 
utilizzato l'imposta di soggiorno per la promozione del territorio. Prima mi ero scordato di dire 
abbiamo utilizzato, non so se vi ricordate i fiscoli che abbiamo messo all'interno del centro storico 
nell'ultima parte della stagione e per una piccola parte delle luminarie e poi sui servizi specifici la 
comunicazione on line e l'Infopoint hanno utilizzato le imposte della tassa di soggiorno. Per 
correttezza, le devo dire che la tassa di soggiorno non viene tutta spesa dall'ambito turistico. Ci sono 
tante altre voci all'interno del bilancio che vengono prese per competenza di tasse di soggiorno, 
essendo una tassa di scopo le potrà sembrare strano, ma in realtà tutto quello che riguarda immagino 
il decoro urbano o il miglioramento dell'attrattività turistica, che non è soltanto l'evento o il servizio 
viene utilizzato ovviamente dagli altri ambiti di riferimento. Spero di essere stato chiaro. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Alba, ha chiesto di intervenire il consigliere Brescia, prego.  
 

Brescia Pietro (RIPRENDIAMOCI MONOPOLI):  
Iaia hai parlato che il canale Pagano e Recchia hanno subito un'interruzione se non erro, giusto ? 



Per un problema di enti. È possibile sapere qual è il problema e che enti sono ?Perché, insomma, è 
un lavoro molto importante, che crea anche oltretutto dei disagi in quanto tutti i cantieri vengono 
prolungati, lo sai benissimo, perché abbiamo avuto problemi a Regina Pacis, abbiamo avuto 
problemi e abbiamo problemi in altri luoghi, quindi questo è un luogo importantissimo perché è un 
lavoro grosso, come anche quello della stazione che ha avuto, hai ammesso finalmente che ha avuto 
dei problemi e si è anche fermato perché quando te lo chiesi io mi rispondesti tempo fa che non 
erano mai stati fermi i lavori, ma non è vero, sono stati fermi e a me fa piacere avere una 
ammissione nonostante poi c'è stata, come dire, un prolungamento. Quindi questo dimostra anche 
che, insomma riuscite anche a dire alcune volte tutta la verità e per cui, se mi dice gentilmente 
questi problemi e questi blocchi, perché vogliamo capire che altri tipi di disagi ci aspettano anche in 
quella zona perché ne stiamo avendo parecchi inconvenienti. 
Poi al delegato Alba, invece volevo chiedere, visto che abbiamo risparmiato sui bagni pubblici che 
sono chiusi in periodi importanti come questo, se gentilmente ci fa capire che tipo di problemi ci 
sono perchè una città turistica come Monopoli non si può permettere di fare delle figuracce del 
genere, soprattutto quando ha tanti soldi e siamo ricchi, come ha detto giustamente il Vicesindaco 
Assessore al Bilancio Napoletano. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Brescia, prego Assessore Iaia.  
 
Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sì, per quanto riguarda il torrente Pagano, appunto, come dicevo prima, i lavori sono sospesi in 
attesa del riscontro di altri enti, perché devono spostare infrastrutture a rete in altre zone, quindi 
parliamo di 
Italgas, soprattutto Italgas, quindi una questione legata a questo problema. Noi stiamo pungolando 
quotidianamente gli enti, ma vi lascio immaginare quanto sia difficile riuscire a relazionarsi con 
alcuni enti che sono davvero farraginosi.  
Sì, sì, stazione era una questione legata ad RFI e io non ho mai detto che non ci siamo fermati, anzi, 
ci siamo fermati per mesi ed era sotto gli occhi di tutti il cantiere era chiuso, no, mi chiedesti se il 
progetto aveva subìto variazioni se c'erano varianti e io ti dissi che non c'erano errori nel progetto, 
era una questione squisitamente di RFI che aveva inizialmente dato un parere positivo, poi ha 
voluto rivedere il progetto in itinere e a quel punto, una volta che si è bloccato il progetto per farlo 
ripartire, per avere le autorizzazioni si è entrati in un circuito che ti lascio soltanto immaginare ma 
varianti non ce ne sono, ti confermo che non ce ne sono state. Grazie. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Iaia, prego Consigliere Alba.  
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Sì, allora consigliere Brescia, grazie della domanda in primis, voglio ricordarlePresidente, mi 
permetto, Presidente, mi scusi Presidente se la disturbo per correttezza e per correttezza nei 
confronti di chi ci ascolta voglio ricordare che stiamo parlando del rendiconto 2024, di quello che è 
successo nel 2025, sarò ben lieto di dare tutte le spiegazioni, ma non è di competenza di questa 
domanda. Detto questo l'ambito legato ai bagni, 
quelli che sono gli orari che vedevano la gara dal 2022 al 2025 si sono espletati nella maniera 
corretta. Mi dispiace che molto spesso non si danno le informazioni corrette ai nostri concittadini 
attraverso gli organi, attraverso i social, definiamoli così, perché i bagni esclusivamente chiusi in 
questo periodo era 1 ed è stato quello della Portavecchia, perché la gara 2022, quindi, come può ben 
comprendere, di competenza della passata legislatura si estendeva fino all'inizio del 2025, prendeva 
in considerazione alcuni orari ed alcune aperture. Personalmente, insieme, grazie all'assessore 
Napoletano e insieme al lavoro che sta facendo in questo momento con la nuova gara che sta 
chiudendo il dirigente del bilancio, Francesco Spinozzi, si avrà quasi il raddoppio dell'apertura dei 
bagni sia in piazza Garibaldi, sia in Portavecchia, sia i bagni pubblici del Capitolo e anche quelli di 
via San Domenico quindi si sta chiudendo, immagino dirigente, mi aiuti lei, la gara in queste ore, 
detto questo, se vuole, dopo le do gli orari puntuali di apertura dei bagni dal 2022 al 2024, che noi 



puntualmente ogni anno abbiamo provato ad aumentare. Grazie.  
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, consigliere Alba ha chiesto di intervenire la consigliera Contento, prego.  
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Sì, grazie Presidente, visto che ho visto il Consigliere Alba, bello pronto. Parto da te per quanto 
riguarda la promozione turistica, vorrei alcuni chiarimenti per quanto riguarda gli Infopoint e la 
comunicazione on line, soprattutto questa domanda perché vorrei capire se ho letto bene oppure no 
mi sembra di aver compreso che da trasferimenti regionali, sia per l'infopoint che per la promozione 
turistica, ci sono delle economie consistenti, mi pare, ma ripeto correggimi se sbaglio che per 
l'infopoint stiamo parlando di 20.000 euro, mentre per la promozione turistica di 30.000 vorrei 
capire un attimino questi dati. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Contento, prego Consigliere Alba.  
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Allora posso chiamarti Presidente ? Presidente della Commissione bilancio, come ho già espresso 
durante la Commissione, i trasferimenti regionali sono delle somme che il Comune utilizza nel 
momento in cui la Regione eroga il contributo. Gli anni scorsi non sono stati erogati i contributi per 
il Comune di Monopoli, quindi lei trova queste economie, le trova, infatti, esattamente come sono 
state le previsioni. Noi nel momento in cui abbiamo il trasferimento economico dalla Regione, ecco 
perché si chiama trasferimento regionale, abbiamo l'obbligo e ovviamente il piacere di spendere 
questi soldi nel momento in cui non abbiamo la ricezione di queste somme non possiamo spenderle, 
quindi è come se fosse una partita di giro definiamola tale, lo stesso, giusto per correttezza, trova un 
capitolo che si chiama TC Costa dei Trulli, con partecipazione comunale quelli sono i trasferimenti 
comunali, cioè abbiamo utilizzato e noi lo lasciamo sempre aperto, nella speranza che si possa 
verificare, ma mi auguro che si possa verificare non quest'anno l'anno prossimo, i trasferimenti 
comunali, cioè ci sono delle compartecipazioni tra i Comuni, in questo caso della Costa dei Trulli 
che vengono attivate esclusivamente nel momento in cui c'è un evento o c'è un qualcosa che viene 
appunto condivisa in maniera unitaria da tutti i Comuni che faranno, mi auguro,nel più breve tempo 
possibile parte della Costa dei Trulli. C'era qualche altra cosa ? Sì, qual era la domanda nello 
specifico?  
 
INTERVENTO FUORI MICROFONO 
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Allora, per quanto riguarda l'infopoint, ovviamente noi andiamo ad appaltare a quella che è la ditta 
di competenza, l'abbiamo legato dall'anno scorso la ditta che gestisce la Rendella, quindi la ditta 
Imago all'Infopoint c'è un capitolato vecchio che è stato riproposto si farà quest'anno la nuova gara 
d'appalto, quindi avendo rispettato il capitolato che noi abbiamo posto in essere nelle puntate 
precedenti, lasciatemi passare il termine divertente, abbiamo esclusivamente visto che è stato 
eseguito nella maniera corretta la comunicazione on line. Ugualmente, c'è un capitolato che è stato 
riproposto perché quest'anno dovremmo fare in maniera definitiva la gara d'appalto, come ho già 
espresso nel bilancio previsionale a novembre e quindi quello che era il capitolato precedente è 
stato fatto in tutte le sue forme e in tutte le sue linee, dall'azienda che si occupa della comunicazione 
e di conseguenza è stato è stato raggiunto l'obiettivo.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Alba, ha chiesto di intervenire il consigliere Brescia, prego.  
 
Brescia Pietro (RIPRENDIAMOCI MONOPOLI):  
Allora assessore Fiume, ho sentito nominare un argomento che mi interessa molto, però la questione 
è sempre di economia, perché non abbiamo ancora, ovviamente, avviato questo lavoro che è la 



videosorveglianza che, se non erro, noi l'abbiamo votata non dico due anni fa ma quasi, quindi 
ancora non ho ben capito a che punto siamo con la gara d'appalto e così via, perché questo è un 
argomento molto importante e quindi, ovviamente, i due Assessori possono intervenire uno per 
quanto riguarda la parte, appunto attinente alla sua delega, Iaia per quanto riguarda lavori pubblici, 
perché qui parliamo di gare d'appalto, però son passati quasi due anni e la videosorveglianza a 
Monopoli è una carenza che abbiamo da troppo tempo, per cui è interessante, anche perché lo 
chiedono tanti cittadini. Se volete sempre se è attinente, perché vedo che qui la suscettibilità appena 
fai una domanda sembra come se stiamo chiedendo cose oscene da far sapere ai cittadini. Va 
be'richiamiamo anche il Presidente e poi anche per quanto riguarda il canile, anche qui c'è due anni 
e passa ricordo che ne parlai con Palmisano, furono stanziati quei soldi, siamo a distanza di forse tre 
anni ancora non riusciamo a dare un tetto a questi poveri animali che, insomma, piove dentro è una 
situazione a cui teniamo anche questa parecchio. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Brescia, prego Assessora Fiume. 
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Allora consigliere Brescia, io naturalmente a me piace rispondere però nel rispetto di quelle che 
sono le mie competenze e quindi quello che io le posso dire, naturalmente come Assessore alla 
Polizia locale, noi abbiamo provveduto ad approvare e l'abbiamo fatto, ricordo all'unanimità, un 
Regolamento che disciplina l'utilizzo dei dati personali. Vorrei essere proprio precisa, se non 
ricordo male, l'abbiamo approvato il 29 maggio 2024, quindi questa è stata la data, quindi noi siamo 
intervenuti per un attimino, per aggiornarlo nel rispetto anche normativo, dopodiché la competenza 
passa al collega Iaia perché si tratta appunto di lavori pubblici. Naturalmente poi ritornerà alla 
Polizia locale per quanto riguarda poi la gestione anche delle immagini. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Fiume ha chiesto di intervenire la consigliera Pennetti, prego. Prego Assessore 
Iaia.  
 
Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sì, eccomi allora consigliere Brescia per quanto riguarda la videosorveglianza, come diceva la mia 
collega che si è occupata di tutto quello che è appunto l'iter legato alla disciplina e alla governance, 
quindi delle leggi che legiferano su questo tema della videosorveglianza, è stata approvata 29 
maggio 2024, dopodiché la palla chiaramente passa ai lavori pubblici, dove sono stati recuperati i 
fondi. Siamo venuti in Consiglio comunale a fine anno 2024, dopodiché il Consiglio comunale ha 
predisposto questi 600.000 euro, il Comune tramite il RUP Massimo Quaranta ha fatto la gara per 
l'affidamento della progettazione. È stato consegnato quindi ad un tecnico il compito di progettare 
tutto quello che riguarda la videosorveglianza nella nostra città, sono stati fatti una serie poi di 
verifiche con il RUP, con i tecnici e con appunto colui che sta predisponendo questo progetto in 
loco, girando, visionando e vedendo tutti i problemi della città, dopodiché nei prossimi giorni mi 
riferiscono che verrà consegnato alla città di Monopoli e quindi al mio ufficio il progetto esecutivo 
di fattibilità economica di questo intervento dopodiché viene riposto a gara e quindi possiamo 
procedere. Quindi questo è l'iter che mi rendo conto che sembra nel pubblico un tantino più lento 
rispetto al privato, ma è chiaro che i passaggi sono tanti e devono essere tutti ottemperati a norma di 
legge, con gare pubbliche con i tempi che ci sono, con le firme poi dei contratti e quindi non è 
semplicissimo. Per quanto riguarda invece la questione dei cani, come ho sempre detto, non è 
sufficiente mettere in bilancio delle somme per arrivare all'obiettivo c'è da fare un percorso, caro 
Piero, molto ma molto farraginoso. Quindi si è fatto anche qui tutto l'iter. Progettazione, fondi, 
progetto esecutivo, approvazione in Giunta, gara e affidamento hanno firmato il contratto con 
l'azienda, sarà questione di giorni e partono i lavori, mancava solo il casellario giudiziario per la 
firma del contratto e dopodiché si procederà con l'inizio dei lavori quindi questo è lo stato delle 
cose. Grazie.  
 
 



Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Iaia ha chiesto di intervenire la consigliera Pennetti, prego.  
 
Pennetti Angela (PUGLIA POPOLARE):  
Buongiorno a tutti, grazie Sindaco grazie Assessori, saluto i nostri concittadini che ci stanno 
seguendo, vorrei fare un pochettino di chiarezza. Per fare il consigliere comunale significa essere 
stato eletto per la propria comunità ed essere rappresentata in Consiglio comunale, questo ruolo 
implica il dovere di prendere delle decisioni per il benessere della comunità come obiettivo 
principale e lavorando per migliorare la qualità di vita dei cittadini. Parlando di questo, il 
rendiconto, il rendiconto è l'atto più politico che ci possa essere dove noi, come consiglieri 
comunali, abbiamo la possibilità di giudicare e di vedere se la nostra Giunta ha lavorato bene, se 
sono stati ottenuti dei risultati, se gli obiettivi sono stati raggiunti e così via. Partiamo 
dall'emendamento, l'emendamento che è stato presentato dal consigliere Renna diciamo che non è 
un emendamento tecnico, si può chiamare tecnico, però era soltanto un'irregolarità che il Collegio 
Sindacale aveva rilevato, ha detto prima dell'approvazione del rendiconto dovete allegare il registro 
dei cespiti, anche perché andiamo verso un bilancio diverso. L'anno prossimo, nel 2026 non ci sarà 
più il bilancio per cassa, ci sarà il bilancio per competenza e come viene fatto in tutte le aziende che 
esistono in tutte le società e perciò dobbiamo incominciare a preparare ed avere questo registro 
cespiti come attività del Comune, cioè sapere quali sono le attività di questo Comune, quello che è 
stato ammortizzato quello che abbiamo come residuo e così via. Perciò nell'emendamento tecnico si 
parla soltanto dei servizi sociali, era un obbligo che ci aveva messo l'organo di controllo. Io non 
voglio fare domande perché abbiamo fatto un mare di sedute di Commissioni dove abbiamo sentito 
tutti gli assessori, abbiamo sentito i delegati, i dirigenti, ognuno ha dato la propria parte, perciò 
un'idea ben precisa che l'abbiamo. Io vorrei soltanto fare quattro osservazioni. Noi siamo una città 
turistica e oggi non siamo più in grado di accogliere con tranquillità il turismo perché mancano i 
servizi, perché non siamo pronti, abbiamo un contratto dei rifiuti vecchio, dove il passaggio della 
raccolta è ben diversa dalle esigenze che oggi ci sono, abbiamo un centro storico affollato e senza 
regole,  
abbiamo una marea bagni chiusi, cioè noi abbiamo avuto a marzo un afflusso di turismo abbastanza 
importante, perciò ci dovevamo preparare con qualsiasi altro mezzo, facendo delle operazioni 
straordinarie e dovevamo far trovare pulite le spiagge e il passaggio della raccolta dei rifiuti più 
accentuato….  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Consigliera con grande dispiacere, mi creda, le domande.  
 
Pennetti Angela (PUGLIA POPOLARE):  
No, io chiudo con questo non faccio più domande e si pensavo di essere nell'altra fase, quindi non 
sto facendo l'intervento, 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Lo faccia l'intervento e chiuda prego, prego. 
 
Pennetti Angela (PUGLIA POPOLARE):  
Perciò io vorrei chiedere soltanto alcune cose, ammiro tantissimo il lavoro che sta facendo il nostro 
Comandante Petroni per la sicurezza, questo viene messo in primo ordine, però le volevo chiedere 
si parlava nel 2023 quando è stata vinta la gara delle strisce blu di alcune migliorie che dovevano 
essere fatte tipo il segnaposto le transenne, no, questo negli obiettivi raggiunti, non le vedo, il piano 
delle videosorveglianze ha già risposto a Piero Brescia, perciò non non chiedo nient'altro.  
Un'altra cosa vorrei chiarire il discorso del Piano del commercio, perché è una cosa che mi sta a 
cuore e partiamo dalla storia. Questo Piano del commercio viene fatto dalla prima Amministrazione 
Annese, viene lavorato dall'Assessore, allora Aldo Zazzera, abbiamo fatto forse una decina di 
riunioni e c'era da sciogliere due o tre nodi politici che si era deciso di farlo successivamente. Oggi, 
a distanza di due anni di Annese bis, noi ancora non abbiamo un Piano del commercio, anche se è 
stato protocollato il 24 dicembre non significa che sia pronto, può essere pronta la parte tecnica, 



però ancora ci sono da riunire le associazioni di competenza, c'è ancora da capire come dobbiamo 
sistemare il mercato che è un grosso problema per noi, perché ci sono tanti spazi liberi, cioè 
dovremmo un pochettino accelerare almeno per regolarizzare il centro storico, per decidere se si 
può aprire un'attività, non si può aprire dare la possibilità alle altre attività  
interessanti che servirebbero al centro storico, serve una farmacia e altre attività che non siano 
ristoranti.  
Un'altra cosa che vorrei dire è che ci vuole una Consulta per il turismo, perché oggi, 29 aprile, noi 
non sappiamo ancora che cosa si debba fare per agosto. Non abbiamo nessuna programmazione, 
Sindaco dovete continuare a fare politica, dovete coinvolgere, non ci dovete avvisare con i santini e 
con le manifestazioni, voi ci dovete coinvolgere prima che vengono prese le decisioni, perché 
ognuno di noi potrebbe dare un'idea, potrebbe migliorare e potrebbe anche dare un apporto, però 
ultimamente questo non sta succedendo. Forse è il caso che un poco della vostra compagine metta il 
naso fuori da questa casa e vada a vedere quello che c'è effettivamente in giro e si renda conto che i 
problemi sono veramente tanti. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, consigliera Pennetti. Ricordo a tutti che siamo sempre ancora nella fase delle domande e dei 
chiarimenti, prego consigliera Mastronardi. Ah, ma ho visto la sua prenotazione prima adesso è il 
suo capogruppo ? Prego Consigliere Papio.  
 
Papio Angelo (MANISPORCHE):  
Ha solo spostato veramente l'intervento dopo il mio. Io vorrei fare tre quesiti, però, Presidente, devo 
puntualizzare tre cose, una se la consigliera Pennetti sbaglia e parte con l'intervento perché non ha 
capito qual è il momento del Consiglio, non è serio non fermarla e non dirle che lo fa nel momento 
giusto, perché molti contenuti del suo intervento 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Ha perfettamente ragione e chiedo scusa. 
 
Papio Angelo (MANISPORCHE):  
No solo questo perché ha un altro valore ascoltarla nel momento dell'intervento rispetto ad 
ascoltarla mentre siamo tutti concentrati sui quesiti, poi volevo dirle un'altra cosa. Ho sentito che in 
precedenza ha puntualizzato di nuovo la questione, o meglio l'ha puntualizzata il consigliere Alba, 
la questione di essere attinenti ai punti all'ordine del giorno. Allora io purtroppo sono in quest'Aula 
da 12 anni era l'unico momento, quello della discussione sul bilancio, in cui poter non solo parlare, 
anche perché il punto all'ordine del giorno, se si parla di un bilancio si sta parlando dell'universo 
mondo, di quello che è il movimento di una città. Una città in particolare come Monopoli, nella 
quale da 17 anni non si riesce a partecipare e a dialogare in maniera seria e soprattutto in maniera 
preventiva sui progetti, mentre di questi progetti, di queste idee ce ne sono tante e lo abbiamo anche 
ascoltato oggi dalla voce di tutti gli assessori, a maggior ragione diventa importante avere la 
possibilità di approfondire anche questioni di dettaglio che possono non essere immediatamente 
attinenti, ma, ripeto, non lo sono mai state fuori attinenza in nessun momento della storia 
repubblicana di questa città. Lo sta diventando da alcuni anni con delle forzature che sono forzature 
della democrazia stessa, dell'uso di quest'Aula.  
Ultima questione ho sentito sempre il consigliere Alba puntualizzare in diverse occasioni domande : 
se non sbagli, se lo stai chiedendo a me, io non so, allora cambiamo atteggiamento, per quanto mi 
riguarda non so che faranno gli altri Consiglieri, noi non diciamo a chi facciamo la domanda, 
possiamo sperare che qualcuno risponda senza sentirsi che abbiamo sbagliato la mira o 
l'interlocutore. Okay ? Non chiediamo più a chi facciamo le domande, facciamo solo le domande.  
Arriviamo ai 3 quesiti. Per quanto riguarda la questione del parcheggio dell'INA casa, che non è 
affatto secondario anche perché c'è stato un incontro ieri, perché ci sono una serie di movimenti io 
vorrei ovviamente ai quali non siamo invitati, questo è inutile anche dirlo, io vorrei soltanto 
puntualizzare,  
ci sarà domani ho sbagliato giorno, scusate, però infatti non è una comunicazione ufficiale, era una 
voce che mai raggiunta.  



La questione che io vorrei sollevare mi risulta, mi risulta che ci sono una serie di diritti acquisiti da 
parte degli dei residenti, proprio delle case popolari che si sono visti negli anni, soprattutto negli 
ultimi anni, espropriare di fatto. La Regione, quindi l'INA casa all'epoca l'ARPA successivamente, 
avevano non solo la proprietà delle case e dei manufatti, ma anche quella delle aiuole delle strade, 
degli stessi parcheggi.  
Quando tutto è diventato comunale perché poi è diventato nel tempo, nell'ultimo periodo anche 
comunale, questi diritti sono stati in qualche modo bypassati, surclassati dicendo ai residenti - io 
dico quello che mi è stato riferito da residenti nell’ambito delle case popolari della zona -  che gli 
era stato detto tanto è una zona dove abitate solo voi, non c'è un'eccessiva densità edilizia, c'era solo 
il palazzo grande, quello rosso che sta su via Europa Libera, per cui i problemi non ne avete, non ne 
avrete neanche dopo, dopodiché questo è diventato l'ombelico del mondo, questo pezzettino di 
isolato della zona centrale della città su cui stanno convergendo una serie di interessi. Oltretutto 
stiamo anche continuando a risolvere le problematiche dei parcheggi, non con delle politiche serie 
di organizzazione del sistema parcheggi, ma sempre andando a a differenziare tra chi è ricco e chi 
non è abbastanza ricco per gestire gli abbonamenti e i parcheggi a pagamento, io vorrei sapere se gli 
eventuali diritti da verificare di questi residenti, anche solo quelli verbali e informali che sono stati 
dati loro negli anni scorsi, se è possibile sperare, semmai ci fossero stati, se è possibile sperare che 
ci sia un'attenzione particolare e mi sto riferendo ai residenti delle case popolari presenti in 
quell'area riscattate o meno che siano state. 
Seconda domanda la questione degli scivoli c'è stato un passaggio sulla questione, sui soldi che si 
stanno spendendo, non entro nel merito, ovviamente, delle somme. Devo fare una testimonianza 
personale. Allora io mi sono avvicinato agli uffici - perché questo non avrei voluto dirlo in 
quest'Aula - ma sono costretto a farlo per l'esperienza che ho avuto direttamente nell'ufficio. Io mi 
ero affacciato nell'ufficio e quindi oggi, questa volta la domanda è direttamente all'Assessore perché 
ha il potere politico di risolvere questa cosa, mi risulta da più testimonianze che, durante soprattutto 
l'inizio delle piogge, ma anche durante le piogge stesse, nell'area del borgo Murattiano, su quegli 
scivoli rossi si scivola in maniera maledettamente facile, mi sono affacciato in ufficio, da tecnico so 
perfettamente che bisogna usare marmette in cemento, che la stessa pittura rossa è boiacca 
cementizia perché la norma prevede che possa essere usato solo il cemento, io non entravo nel 
merito della correttezza che davo per scontata dal punto di vista tecnico, io ponevo un problema. 
Molti cittadini di fatto scivolano, la domanda che pongo all'Assessore, visto che esistono delle 
somme a disposizione, visto che l'ufficio non ha voluto prendere atto neanche della mia 
disponibilità a offrire pure una pittura trasparente antisdrucciolo, è possibile sperare che questo 
problema l'Assessore se lo ponga e utilizzi quelle somme anche per risolvere questa criticità ? 
Capisco, Presidente, son cose piccole, ma sono gli unici ambiti in cui riusciamo a dirle, anche 
quando ci proviamo a risolvere diversamente ci imbattiamo contro una burocratizzazione dove la 
norma è più importante della gamba spezzata di un cittadino.  
Ultima questione, ancora più piccola. Esistono su via Umberto, in corrispondenza del marciapiede 
lato Fasano prima del passaggio a livello e dalla parte opposta subito dopo il panificio, delle 
pattumelle del vecchio tipo che stanno lì da mesi, da mesi. Allora, siccome mi risulta che girano per 
la città le, diciamo, le macchine della polizia urbana, girano per la città le macchine della Società 
Ecologica possibile che in tanti mesi non riusciamo a togliere queste pattumelle giuste o sbagliate 
che fossero, legittimo o illegittimo che fosse ? Stiamo parlando di inezie, ma queste inezie, se 
arrivano a me dopo mesi da parte dei residenti che mi fermano per strada vuol dire che 
probabilmente tutto questo servizio non esiste. Così come non è comprensibile che se io vado a 
ritirare le pattumelle nuove senza restituire quelle che c'avevo, non mi venga in qualche modo data 
la nuova dotazione perché dovevo per forza portarle e lo so perché poi è stato detto che era falso 
Sindaco, ha perfettamente ragione, però gli è stato detto nell'ufficio, nel centro, tra l'altro alle 
Casermette era stato detto non alla sede sul mare.  
Quindi, detto questo, anche qui chiedo a chiunque sia, chiunque possa, se è possibile risolvere 
queste questioni. Via Umberto a partire, diciamo, poco sopra via Marconi, sempre lato dei palazzi 
alti, ce ne stanno due, che poi son due sono una fesseria, stanno in un angolo, sì, sì, sì, prima delle 
Generali, all'inizio proprio dove si allarga il marciapiede e poi proprio vicino alla rampa che scende 
giù subito vicino al passaggio a livello della stazione, sempre in quel tratto.  
Allora, sulla questione della comunicazione, faccio un altro appello non so a chi dalla Giunta. Fino 



a qualche anno fa, io a cominciare da me, ma io sapevo che tanti cittadini lo facevano o 
telefonavano o andavano direttamente all'URP, dove c'erano e ci sono tuttora persone di una 
disponibilità enorme, i cittadini e il sottoscritto hanno smesso di farlo quando hanno capito che 
attraverso l'URP non risolvevano quasi niente, perché l'URP faceva il suo lavoro di trasferire, ma 
questo lo abbiamo detto tante altre volte e anche in amministrazioni precedenti, e passavano agli 
uffici la domanda, diciamo la criticità, la segnalazione e poi gli uffici tacevano perché tanto lo stava 
dicendo l'URP. Questo io riferisco, quello che è successo è quello che ho visto. Ovviamente questa 
cosa è una pratica che non attuo più da anni, però mi secca anche come consigliere comunale e con 
il mio ruolo di dover andare a cercare il singolo impiegato, il singolo funzionario o addirittura il 
dirigente per stupidaggini di questo genere. A chi di dovere per sapere se questa cosa verrà 
affrontata. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, grazie Consigliere Papio agli assessori che si sono sentiti interessati, prego la risposta.  
Francesco, quando arriva il tuo turno. 
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Per fatto personale. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Ah va bene, prego Consigliere Alba.  
 
Alba Francesco (MONOPOLI AL CENTRO):  
Scusi Presidente giusto per rispetto, perché non vorrei che si fosse travisato, si fossero travisate le 
mie parole, se lei non vuole porre a qualcuno nello specifico la domanda nessuno le dirà niente, 
siccome mi ha nominato, stavo spiegando prima alla consigliera Mastronardi che possiamo, come 
bene ha fatto prima anche l'Assessore Fiume, noi possiamo rispondere per nostra competenza. Se 
mi parla di trasporti, i trasporti non sono mia competenza, le do anche una risposta, quindi è un po' 
brutto dire queste cose che sono proprio fuori contesto, però probabilmente è abituato così. Per 
quanto riguarda invece la competenza sul punto, io ripeto, non faccio il il Presidente, quindi era per 
sottolineare che anche nel momento in cui lei mi fa, il consigliere Brescia nello specifico, mi fa una 
domanda non di competenza io le stavo rispondendo comunque quindi assolutamente il contrario 
rispetto a quello che stava dicendo, quindi evitiamo di dare informazioni travisate rispetto alle 
nostre parole solo ed esclusivamente per questo grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Alba, prego agli assessori che si sono sentiti interessati il Consigliere Papio ha 
dato dell'anonimo e quindi io non so chi deve rispondere.   
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Perfetto perfetto. Consigliere Papio la ringrazio per la segnalazione relativa appunto ai residenti di 
quella zona. Naturalmente provvederemo ad effettuare dei controlli con gli uffici anche per capire 
un attimino quelli che il titolo è appunto valutare se sono di loro pertinenza o meno. Quindi su 
questo noi non ci sono problemi, effettueremo controlli. Vorrei rispondere anche alla consigliera 
Pennetti. Allora, con riferimento ai pannelli a messaggio variabile, sono state effettuate una serie di 
verifiche tecniche relative agli scavi perché coinvolgono anche un problema, diciamo, di elettricità. 
Il dato aggiornato è che davvero a breve saranno saranno installati i pannelli e sono stati già 
comunque inseriti i sensori. Quindi, sicuramente raggiungeremo anche questo obiettivo, 
naturalmente, con riferimento alla situazione di questi giorni di festa, lei ha ringraziato la polizia 
locale e mi associo ai suoi ringraziamenti perché davvero il lavoro che svolgono quotidianamente, 
ma devo dire anche durante queste festività per noi è importante perché, consigliera, quello che 
viene fatto dalla Polizia locale è condiviso anche con la parte politica. Io le dico che 
quotidianamente, anche il giorno di Pasquetta, io ero con il comandante per condividere appunto 
degli indirizzi e delle progettualità, quindi davvero un ringraziamento a tutto il Corpo della Polizia 
Locale perché diciamo che porta avanti quello che è il nostro interesse come Amministrazione e 



cioè il rispetto delle regole. A tal proposito mi rivolgo anche al consigliere Brescia, che più volte mi 
ha sollecitato su questo, sono state elevate delle sanzioni, anche nei confronti dei camper e questo è 
un dato importante.  
 
Petroni Saverio (DIRIGENTE):  
Da inizio anno. 
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Sì da inizio anno una trentina..  
 
Petroni Saverio (DIRIGENTE):  
93 sanzioni da gennaio. 
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Quindi questo è molto importante. E’ una situazione sollevata diverse volte.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Per cortesia un po' di silenzio, per cortesia un pò di silenzio. Prego assessora. 
 
 Fiume Antonella (GIUNTA):  
Anche con riferimento al piano al documento strategico del commercio, io apprezzo tanto la 
consigliera Pennetti che in Consiglio comunale, quindi davanti a una telecamera mi parla sempre di 
Piano del commercio, però consigliera in due anni non mi ha fatto mai una chiamata anche per 
condividere con me, visto che dice che era tutto pronto, era tutto pronto, io vedo altri consiglieri che 
ogni giorno mi chiamano da parte sua, visto che mi dice appunto che era già pronto per essere 
portato in Commissione a me questo non risulta e comunque le posso dire che la bozza tecnica è 
definita come le ha spiegato anche il dirigente in occasione della Commissione, perché forse se la 
dobbiamo riaggiornare la Commissione perché abbiamo cercato di dare in maniera puntuale tutte le 
indicazioni, io naturalmente ringrazio l'attuale Presidente Aldo Zazzera, perché davvero è un lavoro 
molto importante che ha portato via del tempo. Ci sono stati degli incontri sicuramente con le 
associazioni di categoria, però credo che ci doveva essere un confronto politico, quindi, detto 
questo, la bozza tecnica è stata completata a fine dicembre e vi dico veramente che è un documento 
molto complesso e che può veramente cambiare quello che è tutta la struttura del nostro territorio 
che è molto trasversale, quindi questo per ringraziare anche tutti gli uffici che hanno fatto in questo 
anno e mezzo un lavoro molto minuzioso. Ci sono stati diversi sopralluoghi che sono stati fatti 
prima di poter appunto prendere delle decisioni, poi ripeto io, da quando ha acquisito il mio incarico 
naturalmente ho dato quella che è la mia visione, ma è una visione, ripeto. Perché si parla di 
bozza, ? Perché dobbiamo condividere con tutti voi, quindi io mi auspico che dopo un passaggio 
che ci sarà conl l'urbanistica per quanto riguarda gli oneri di monetizzazione dei parcheggi, 
partiamo appunto con il confronto con le associazioni di categoria e anche poi il confronto politico 
dove mi auspico consigliera Pennetti, lei sarà la prima ad essere convocata, visto che appunto 
magari ne sa più di me in merito. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessora Fiume. Per questione personale, consigliera Pennetti, prego.  
 
Pennetti Angela (PUGLIA POPOLARE):  
Allora io non ce l'ho né con lei e non ho nessun motivo per poterla chiamare perché lei, quando ha 
definito il 24 dicembre, quando ha protocollato il Piano del Commercio, ci poteva chiamare in una 
riunione e dire ragazzi venite abbiamo finito, abbiamo sciolto questi nodi che stavano da sciogliere, 
perché sapevamo che c'erano da sciogliere, il problema è che a me non piace l’arroganza, mi piace 
l'umiltà perché vengo da una famiglia umile, molto umide e lei quando è venuta in Commissione ha 
detto ragazzi, il 24 dicembre c’eravamo tutti, ho protocollato, qua c'è la data del protocollo, siccome 
non avevamo bisogno della data del protocollo noi vogliamo il provvedimento che venga portato a 
termine e venga attuato e si inizi a lavorare, finito questo non c'è nessun problema. Io non ce l'ho né 



con lei, ho soltanto fatto la cronistoria di quello che è successo. Prima delle votazioni Zazzera 
l'aveva già portato a termine, aveva fatto una marea di riunioni prima di consultare le categorie, 
perciò una lettura poteva anche darci il privilegio di farla okay. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera, Pennetti ha chiesto di intervenire l'Assessore Laneve, un attimo Assessore, 
prego Assessore Laneve.  
 
Leneve Vincenzo (GIUNTA) 

Sì, giusto per dare una risposta al consigliere Papio, noi, quando abbiamo consegnato i mastelli 
abbiamo dato, diciamo una scelta se potevano tenere o consegnare quelli vecchi, qualcuno ha fatto 
il furbo, si è tenuto quelli vecchi e in più i nuovi, quindi qualcuno usa quello nuovo in casa e poi 
esce quello vecchio. Noi abbiamo dato mandato adesso all'azienda dove qualsiasi mastello vecchio 
si trova, viene ritirato.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Laneve. C'era il comandante Petroni che adesso non c'è. No non è che non voglio 
dare la parola all'Assessora Fiume, sennò riduciamo, chiedo scusa, riduciamo il Consiglio comunale 
a parlarci addosso e quindi poi, svilisce tutto quello che di buono stiamo facendo oggi, quindi, se lei 
ritiene di intervenire e di rispondere prego.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Giusto per correttezza e per un chiarimento, allora, come ho detto in Commissione la riunione …. 
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Per cortesia, un po' di silenzio. 
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Come ha già detto in Commissione la riunione con la parte politica non c'è stata ancora perché 
stiamo sciogliendo alcuni punti con altri dirigenti, quindi non è che non l'abbiamo voluta fare, anzi, 
io sono la prima che auspico che ci sia davvero la massima condivisione. Giusto, una precisazione, 
perché non fa parte del mio modo di essere, io non vi ho chiamati i ragazzi, questo vorrei precisarlo. 
Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Assessore Iaia, prego.  
 
Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sì, grazie Presidente, Consigliere Papio sul tema che ha appena detto in Consiglio di scivoli, questo 
problema dove si si cade spesso e volentieri quel giorno ero anch'io presente nell'ufficio tecnico, 
abbiamo discusso ampiamente su questo tema e abbiamo discusso con altri tecnici, dove c'è stato un 
confronto giusto e serio e mi era sembrato di capire che sulla qualità con cui erano stati realizzati gli 
scivoli non c’erano questioni. Lei mi ricordo che presentava l'idea di poter passare a una tipologia di 
materiale, provare questo tentativo per capire se questo materiale va ad attutire questa problematica, 
è chiaro che è un intervento poco invasivo e chiaramente chiederò all'Ufficio di fare anche questo 
tentativo per provare ad attutire in alcune aree della città, dove ci sono queste tipologie di 
problematiche. Ripeto, io sono convinto che che l'intervento è stato fatto a regola d'arte, perché 
abbiamo fatto diversi sopralluoghi, quindi è proprio una questione legata alla trazione che si viene a 
creare nel momento in cui piove soprattutto e quindi diventa una zona particolarmente rischiosa. 
Però assolutamente dobbiamo provarle sempre tutte e questa è una un'ottima idea. Noi 
l'approveremo, la metteremo in campo, capiremo gli sviluppi. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore Iaia ha chiesto di intervenire la Consigliera Contento. 
 



 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Sì vado per Assessori. Allora no, Assessora se vuole andar via, non ho nessuna richiesta di 
chiarimento nei suoi confronti può andare tranquilla. Allora, assessore Iaia…Scusi, consigliere 
Papio, può posticipare ? Devo fare una domanda Iaia. Dicevo, Assessore Iaia, torno davvero 
brevemente per una battuta sulla questione delle rampe e semplicemente per dire che non non sono 
convinta che è stato fatto tutto a regola d'arte. Ricordo che questo problema è stato segnalato forse 
proprio durante l'approvazione del PEBA in Commissione eccetera e l'ingegner Pinto aveva 
effettivamente evidenziato che qualche problema doveva esserci. Io per prima ho assistito a delle 
cadute su quelle rampe per cui qualcosa va sicuramente fatto per quanto riguarda invece il 
rendiconto, è quello che lei ha detto…Faccio fatica a sentirmi, spero che lei mi senta quando leggo 
di economie su voci che riguardano manutenzioni ordinarie e straordinarie, devo pensare che erano 
state stanziate più somme di quelle che poi si sono rese necessarie o non tutti gli interventi sono 
stati realizzati e completati nel 2024? Prima domanda. Le faccio la seconda così, esatto almeno per 
lei ho finito, lei ha chiarito gli aspetti che riguardano le economie, soprattutto lo ha fatto sia in 
Commissione che anche oggi rispetto a quelle opere che non sono state completamente concluse nel 
2024, perché magari non sono state consegnate, collaudate o semplicemente pagate le ultime 
tranche alle imprese, ma per quanto riguarda invece quelle opere per le quali io, nelle tabelline 
gentilmente offerte, diciamo, dall'assessore Napoletano, leggo che invece non è stato utilizzato nulla 
di quelle somme e penso ad esempio ne dico alcune giusto per farle capire, l'adeguamento della 
sicurezza Melvin Jones piuttosto che la realizzazione campi da gioco ludici, ricordo che c'erano gli 
infissi al Conservatorio, scuola Tortorella, insomma, ce ne sono parecchie, una per esempio che mi 
salta agli occhi è il risanamento delle infiltrazioni delle acque meteoriche teatro Radar dove 
abbiamo fatto un grosso investimento, se ora si allaga, rischiamo che poi abbiamo danni maggiori, 
per cui tutte queste opere dove vedo una utilizzo pari a zero solo perché sono state posticipate al 
2025 non erano previste? Questo chiarimento, grazie. 
 
Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sì, allora consigliera Contento per quanto riguarda le rampe disabili, io ho fatto riferimento ad 
alcune rampe che abbiamo visionato con il consigliere Papio e non c'erano chiaramente problemi di 
natura strutturale, è chiaro che alcune sono state magari sbagliate, sono state anche rifatte quando 
presentavano delle irregolarità puntualmente quando ci siamo accorti di qualcosa che non andava 
abbiamo provveduto. Su questo invece, non è un'accusa relativa alla qualità della rampa, ma è 
proprio l'aderenza e il rischio che si viene a determinare soprattutto con l'umidità e piogge. Per 
quanto riguarda invece la questione che mi sollevavi sulle economie che hai verificato, allora, dove 
ci sono gare in corso, progetti in corso e le trovi comunque nelle economie, in quanto quelle somme 
non sono state ancora erogate alle imprese e quindi noi nel rendiconto 2024 ne bisognava ancora, 
ma è chiaro che poi verranno riportate dal 2025 e nel momento in cui queste verranno erogate, 
quindi molte volte, dicevo anche in Commissione non è veritiero quel rendiconto al 31.12, perché 
magari molte opere sono state terminate, magari non sono state ancora chiuse con il passaggio 
finale del pagamento o magari sono opere che sono ancora in corso, non sono state terminate e 
quindi evidentemente senza un collaudo non possono essere pagate. Ci sono anche casi in cui, hai 
fatto bene a fare l'esempio del Conservatorio, dove il Comune partecipa con soli 100.000 euro sui 
200 che servono per rifare appunto gli infissi, questi sono stati ribaltati al 2025 in quanto non sono 
stati per nulla posti in essere. Il Radar sono in corso i lavori li stanno facendo però chiaramente non 
sono stati chiusi ancora singolarmente. Ogni voce ha la sua storia, ecco. Grazie.  
  
Alle ore 12.58 assume la presidenza il Vice Presidente Cosimo Alessandro SCISCI. 
 

Scici Cosimo Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie assessore Iaia. Ha chiesto di intervenire la consigliera Mastronardi prego.  
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Io ho delle domande da fare al Sindaco perché proprio nel dover rivedere il DUP 2024-2026 ho 
riascoltato la sua presentazione e allora le volevo chiedere la struttura di San Bartolomeo, lei 



diceva, mi assumo la responsabilità sarà aperta nel 2024, quindi le chiedo a che punto siamo ? 
Poi le chiedo ancora cosa si è inceppato sull'acquisizione della villa De Martino-Giannullo ?  
Sull'utilizzo dei mezzi pubblici, volevo dire a Francesco Alba era solo per capire se potevamo 
essere un po' più liberi, se Angelo è intervenuto nulla di personale, lei si impegnava anche a 
implementare la cultura dell'uso del mezzo pubblico e quindi volevo chiederle, il consigliere Alba 
ha detto che sono state implementate le corse che vanno al Capitolo, volevo chiederle se è stato 
fatto qualcosa dei collegamenti tra Monopoli e le contrade, se il servizio che, a domanda 
individuale, appare insomma a totale costo quasi del Comune, se ci sono altre iniziative? 
Poi volevo chiedere ancora sull'ampliamento della rete idrica e della rete del gas a che punto siamo 
e poi approfitto così non riparlo più volevo chiedere all'Assessora a Perricci di spiegarmi meglio i 
130.000 euro relativi alla mensa e poi volevo chiedere se, visto che siamo quasi insomma a 
conclusione dell'anno scolastico come ha funzionato la mensa fino a dicembre 2024 ? qual è il 
gradimento da parte dell'utenza? Se si può quantificare anche il rifiuto, insomma, se si è andati a 
regime se tutto si è tranquillizzato e poi, a proposito di chiese aperte, lei nella presentazione del 
previsionale diceva che si sarebbe iniziato probabilmente a maggio, che si sarebbero quindi dilatati i 
tempi e non aveva chiarito bene con quale personale, se mi può chiarire queste cose, grazie.  
 
Perricci Rosanna (GIUNTA):  
Posso? Allora inizio dalla villa De Martino, giustamente lei mi ha ricordato questa situazione che va 
avanti da un po' di tempo, però gli sviluppi ci sono stati e chiaramente, come ben sa nella nota che 
ci è stata inviata dalla proprietà De Martino sapevamo che erano 14 comproprietari, 13 volevano 
donare le loro quote al Comune di Monopoli, però la loro conditio sine qua non era questa: la villa 
insieme alla strada e questo purtroppo la strada non solo per l'Amministrazione ma anche per i 
comproprietari comporta qualche problema. Le spiego subito, la strada via Barnaba esatto, quella 
strada ovviamente è di proprietà privata. Peraltro, i comproprietari della villa non sono gli stessi dei 
comproprietari della strada, non coincidono, ce ne sono diversi, anche in ordine alla donazione della 
strada noi abbiamo 13 quote che vogliono donare e una no che è sempre quella. Allora, al di là del 
fatto che ci sono problemi di contenzioso sulla strada, perché ci sono state delle infiltrazioni che 
sulla strada hanno danneggiato i locali sottostanti che lei sa benissimo sono di proprietà Pirelli, 
eccetera quant'altro e questo mi sono accertata poi, ovviamente in un incontro che abbiamo fatto 
anche col Sindaco e col geometra Nicola Cardo che ha sottomano tutta la situazione c'è questo : la 
strada, scusatemi se non sono un tecnico, ma cercherò di farmi capire, non è censita al catasto, non 
essendo censita al catasto risulta difficile per noi andare a contraddistinguere la particella o meglio 
la quota di colui che non ce la dona, per cui con i proprietari siamo rimasti che solo loro possono 
accatastare essendo proprietari questa strada al catasto comunale. Ho sentito il referente dei vari 
proprietari e mi dice che stanno ricercando un atto di acquisto originario per poter fare questa cosa, 
quindi, siamo rimasti essenzialmente con questo accordo, perché il Comune di Monopoli sarebbe 
pronto anche a prendere la Villa a iniziare con gli espropri, insomma, è coinvolto anche l'ufficio 
tecnico con la Villa, anche perché c'è l'accesso dall'altra parte. Purtroppo, però, loro hanno la 
necessità di risolvere il problema della strada quindi stiamo aspettando questa risposta, ovviamente, 
che ci venga data. So che peraltro stanno facendo delle ricerche, come le sta continuando a fare 
anche il nostro architetto Cardo, però è difficile, le assicuro, sono andati anche dal notaio Roberto 
Carino per addivenire agli atti di provenienza della strada, credo di essere stata esaustiva. Parliamo 
della mensa, allora la mensa. Lei sa benissimo che tutto ciò che è nuovo ha bisogno di essere 
assimilato e c’è stata la collaborazione delle scuole, dei referenti, della mensa scolastica e 
quant'altro. Abbiamo cercato anche di venire incontro alle esigenze e alle difficoltà e disagi che si 
manifestavano pian piano, le dico una cosa ultimissima che ho fatto, ho fatto questo, ho mandato 
una PEC a tutti e quattro gli istituti comprensivi. Questo non riguarda il 2024, però le dico 
ultimamente anche perché siamo alla fine cioè a cavallo 2024-2025 e ho avuto delle relazioni da 
parte dei quattro istituti. Chiaramente ci sono dei disagi dovuti più che altro al fatto che alcune 
verdure possono essere più aspre, acidule e quant'altro e di questo abbiamo subito informato la ditta. 
Però, se lei sa ed è informata glielo dico così può anche partecipare, l'8 maggio, di pomeriggio ho 
convocato la Commissione mensa, adesso è andato in vigore il menu primaverile. Sono stati fatti 
degli aggiustamenti, ovviamente noi siamo disponibili perché il problema non è sulla qualità, il 
problema è sul gusto e il gradimento di alcune sì, diciamo, soprattutto ortaggi verdure che sono stati 



dati ai bambini, per cui molti però le posso assicurare, guardi ce l’ho qua perché me l'aspettavo le 
ho letto nel pensiero, io ho qua tutta la documentazione che mi hanno mandato i quattro istituti 
comprensivi, le 4 dirigenti, gliela posso anche mettere a disposizione, peraltro verrà una relazione 
da parte dell'Istituto Bregante, insomma, che mi incoraggia e soprattutto ci dice che sostanzialmente 
la soluzione che è stata adottata è stata quella buona, anche quello del primo e del secondo. 
Ovviamente ci sono delle criticità, ma le dico che siamo con il dottor Calabrese, che qua è entrato al 
momento opportuno è lupus in fabula, ce lo sentivamo entrambi e ci sono stati questi disagi, 
abbiamo convocato, c'è qua la documentazione, la metto anche a disposizione, per cui le posso dire 
che viene monitorata in continuazione. La ditta Ferrara, peraltro, viene coinvolta. Sarà coinvolta 
anche durante l'incontro della Commissione mensa, per cui la invito anche a partecipare, visto che è 
un incontro aperto. Mi diceva peraltro delle 130.000 euro, l'ho spiegato l'altra volta è stato un 
abbattimento che abbiamo portato delle rette per quanto riguarda la mensa scolastica perché c'era 
una economia di spesa,  
vi ricordate quello che avevamo previsto per la refezione scolastica  e siccome non era entrata tutta, 
diciamo, a regime, per quanto riguarda le lavatrici, i servizi mensa e quant'altro avevamo applicato 
il servizio, vale a dire la tariffa unica del piatto, quella precedente, non quella successiva. C'era un 
risparmio di un euro, però adesso le posso assicurare che tutti i refettori, tutto ciò che era, diciamo, 
previsto, è stato attuato, quindi la mensa è a regime, poi se vuole integrare ma credo sì… 
  
MASTRONARDI FUORI MICROFONO 
 
Perricci Rosanna (GIUNTA):  
Abbiamo avuto il riconoscimento, lo dico di 19.000 euro del Ministero dell'Agricoltura perché lei sa 
benissimo, si tratta di proprio di una… è stato promosso da questo Ministero e più avremo ricordo il 
riconoscimento come mensa d'eccellenza.  
L'ultima cosa chiese aperte, allora chiese aperte il mio obiettivo, l'auspicio che io mi ponevo nel 
2024, era quello di cercare di aprire almeno a maggio e poi continuare fino ad ottobre, quindi 
un'apertura anticipata, mettendo, integrando anche la somma che noi ovviamente predisponiamo ma 
non è stato possibile non per noi, qui c'è anche il Consigliere delegato al turismo e anche Flavio 
Petrosillo che mi può dire, ma perché  la Curia vuole mettere personale suo come custodia e 
vigilanza e quindi hanno interpellato la Curia. Si tratta di otto chiese, le varie confraternite per cui, 
mettendo personale loro, non hanno potuto garantire questo servizio. Abbiamo noi Comune chiesto, 
guardate, vi possiamo aiutare con nostro personale, però, da questo punto di vista sono abbastanza 
chiusi, le anticipo per quest'anno, almeno per l'anno scorso abbiamo ottenuto che nei weekend di 
ottobre hanno previsto l'apertura lunga, quest'anno inizieremo il 1 giugno e non il 20 giugno, come 
l'anno scorso ricomprenderemo ottobre, però le dico una cosa sarà tutto molto, diciamo, molto più 
formale, nel senso che abbiamo previsto un distintivo, delle pettorine, un un logo di chiese aperte, 
quindi abbiamo stanziato, se lei ha visto nel bilancio di previsione, il doppio delle somme dell'anno 
scorso e quindi sarà una cosa molto più integrata. Grazie.  
 

Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, Assessore. La parola al Sindaco, prego Sindaco. 
 
Annese Angelo (SINDACO):  
Sì, grazie Presidente, allora, per quanto riguarda San Bartolomeo, sembra la storia infinita, ma è 
vero avevo preso l'impegno nel 2024, voglio ricordare a me stesso, ma lo faccio alla massima 
Assise che finalmente a fine 2023 grazie anche ad un emendamento fatto in Regione dal Consigliere 
Lacatena, abbiamo sbloccato tutto quell'iter che era bloccato da circa otto anni. Questo è quello che 
la politica non deve mai fare. La storia di San Bartolomeo ci insegna tanto, ci insegna che le cose 
non vanno sì, dicevo, la storia di San Bartolomeo ci insegna tanto, ovvero che programmare, come 
abbiamo programmato all'epoca perché c'era un bando, perché la Regione ci dava una possibilità 
che poi in in corso d'opera hanno cambiato, diciamo, determinati regolamenti ci ha portato poi ad 
una situazioni di stallo completo. Finalmente da fine 2023 quindi inizi 2024, si è sbloccato il tutto, 
abbiamo affidato la struttura, se non erro a luglio o a settembre del 2024 alla Pegaso che è la realtà 
che gestirà quella struttura da allora è partito l'iter di accreditamento da parte appunto del gestore 



nei confronti della ASL. Ora siccome ho già dato una data e ho sbagliato, non vorrei dare delle date 
però posso soltanto dire che la settimana scorsa si è tenuto un ulteriore incontro in Regione e quindi 
ringrazio anche il direttore generale della ASL Fruscìo, che ha messo a disposizione veramente tutte 
le risorse umane per poter addivenire ad una conclusione. Siamo alle battute finali e ci auguriamo 
veramente che i prossimi giorni possano essere i giorni in cui potremmo dire finalmente la data 
dell’apertura ufficiale della messa in uso di quel centro che ripeto e lo dico con la critica, a noi 
come Amministrazione da illo tempore, lo dico alla Regione, lo dico alla ASL, quindi facendo una 
critica generale a tutta la macchina pubblica burocratica, perché questo è un insegnamento di come 
le cose non si dovrebbero fare. Oggi con l'esperienza acquisita, almeno personalmente, 
dall'esperienza di San Bartolomeo so che le cose vanno gestite in altri modi, detto questo, però, 
siamo, non voglio, non voglio, dottor Calabrese, dare altre date non mi guardare perché noi siamo 
stati l'altro giorno in Regione, in ASL, quindi però siamo alle battute veramente finali. 
Villa De Martino ha risposto l'Assessore Perricci, l'implemento dell'uso del trasporto pubblico. 
Penso che o meglio più che penso ho preso un impegno nelle linee di mandato quando abbiamo 
presentato la nostra programmazione elettorale dicendo che il trasporto pubblico in questi cinque 
anni avrebbe vissuto una ulteriore metamorfosi, abbiamo iniziato in realtà anche con il consigliere 
Scisci, che nella passata Amministrazione aveva la delega al trasporto pubblico, ho voluto e l'ho 
sottolineato più volte durante il Consiglio comunale di inizio mandato, ma lo ve lo dico sempre e 
continuerò a dirlo, ho voluto trattenerla questa delega perché la ritengo fondamentale nel prosieguo 
e nella crescita della nostra città, perché il trasporto pubblico va strutturato in maniera ancora più 
forte. Abbiamo iniziato, ho sempre detto e lo ha ricordato lei, che serve un processo culturale, non 
più di 15 giorni fa abbiamo presentato anche il bando, il « Puglia mobility game », abbiamo iniziato 
anche strutturandoci con l'immissione dei nuovi mezzi, abbiamo continuato a confrontarci con la 
Regione Puglia che tre anni fa, quasi 4, ha preso l'impegno di aumentare anche il nostro 
chilometraggio, ma ancora per problematiche, diciamo, di gare della Regione Puglia, perché voi 
sapete bene che il chilometraggio viene assegnato dalla Regione Puglia alla Provincia, chiedo scusa 
all'area metropolitana, dopodiché noi siamo i beneficiari dei chilometri, del chilometraggio perché 
per implementare le linee, oltre ai nostri soldi, alle nostre risorse da bilancio servono anche 
l'aumento di chilometraggio dell'area metropolitana. Si spera che per fine anno 2026 si completi 
tutta la gara e possano essere assegnati al Comune di Monopoli quasi 250.000 chilometri in più. 
Sempre in Regione assieme anche al collega del Comune di Fasano ci siamo visti un mesetto fa per 
il trasporto pubblico che riguarda anche il trasporto da Monopoli al nuovo ospedale e dal nuovo 
ospedale a Monopoli. Su questo stiamo dialogando, abbiamo, lasciatemi passare il termine, letto 
l'apertura da parte della Regione Puglia, ma sia come Comune di Monopoli che come Comune di 
Fasano pretendiamo da subito che si possa ricevere immediatamente una parte di chilometraggio 
dedicata e destinata a quello che sarà il trasporto diretto dall'ospedale, perché noi lo dico anche se 
usciamo anche fuori tema, lo dico ai consiglieri comunali, lo dico ai cittadini che ci guardano da 
casa, volere o non volere il 2025 ma il 2026 sarà l'anno dell'apertura ufficiale del nuovo nosocomio, 
quindi la chiusura dell'ospedale di Monopoli e quindi l'apertura del nuovo in località Monopoli ma a 
confine con Fasano, quindi dobbiamo essere pronti a dare un servizio ai cittadini monopolitani, 
perché poi chi verrà da fuori potrà beneficiarne, ma chi viene da fuori potrebbe arrivare anche con 
le macchine oppure se dovessero arrivare in stazione, potranno prendere dalla stazione di Monopoli 
direttamente il bus ed essere trasferiti, portati e accompagnati direttamente in ospedale.  
Per quanto riguarda invece l'ampliamento idrico, parliamo di ampliamento idrico nelle contrade, 
l'AQP in base a tutte quelle che sono state le nostre richieste fatte e posso dirvi che noi ne abbiamo 
mandate consigliere Petrosilo forse 13 o 14, se non erro, negli ultimi due anni richieste derivanti da 
alcune valutazioni degli uffici, ma anche derivanti da alcune richieste dirette dei cittadini attraverso 
petizioni o altro. Gran parte di queste richieste sono al vaglio dell'Autorità idrica pugliese, che dopo 
l'approvazione le manderà ad AQP e poi AQP provvederà agli interventi perché quegli interventi 
dipendono da AQP direttamente. Una parte di queste richieste sono state già portate e evase, 
intendo che sono state approvate dall’ Autorità idrica pugliese, sono state trasmesse all’ AQP che 
alcune le ha completate, alcune le sta completando ed alcune le farà, questo è un iter, un'interfaccia 
tra di noi, Autorità idrica e AQP. Ritengo che questo è un argomento molto, molto importante, 
perché le nostre contrade vanno strutturate ancor di più con i servizi e quelli sono dei servizi di 
primaria importanza.  



Come è di primaria importanza l'ampliamento della rete gas, la rete gas, voi sapete che dal 2012 c'è 
una nuova norma ministeriale, che ha formato i cosiddetti ATEM ambiti territoriali per la 
distribuzione appunto del metano che unisce 26 comuni per intenderci, il nostro ambito è quello che 
va da Altamura a Monopoli, escludendo Bari città ed escludendo Bari Nord. Più volte si è provato 
in passato a mettere tutti insieme i 26 comuni, ci eravamo offerti anche noi come comune 
promotrore e capofila, dopodiché vi parlo però di tre di quattro o cinque anni fa, dopodichè l'area 
metropolitana ha commissariato questo ambito e ad oggi è fermo. Ora ritengo questa una nostra 
legittima richiesta, una vostra, ma una nostra, magari poi sfruttando anche il consigliere, lasciatemi 
passare il termine, sfruttando il consigliere Leggiero e il consigliere Colucci cercheremo di 
pungolare l'area metropolitana affinché dia la possibilità all'ambito di prendere forma e di andare a 
nuova gara perché poi, una volta che c'è la nuova gara, ci potranno essere anche gli ampliamenti 
delle nuove reti. Altre domande ?  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Sindaco, un attimo solo prego, consigliere Brescia aveva chiesto voleva completare la 
risposta l'assessora L’abbate. Prego assessora. 
 

L`abbate Miriam (GIUNTA):  
Solo un commento alla domanda su San Bartolomeo. Il San Bartolomeo è stato il mio benvenuto 
alla quinta area e mi ha spaventato molto. Mi ha allertato molto, quindi, da quando sono entrata a 
far parte della quinta Area, abbiamo cercato col Sindaco, ma con tutti gli enti, perché questo è anche 
un problema San Bartolomeo si circonda di una serie di figure istituzionali, come diceva il Sindaco, 
dall'ASL, da chi ha vinto il progetto, da noi, ma tutta una serie di aspetti anche legati alla parte 
tecnica dei lavori pubblici perché, oltre a dare il via alla struttura, bisogna renderla anche idonea a 
livello tecnico. Il fatto di essere stata per molti anni, anche chiusa nel momento in cui ci siamo 
rimessi al lavoro perché subito dopo il Covid è stato possibile riaprire il tavolo sul San Bartolomeo, 
ovviamente abbiamo dovuto fare una serie di sopralluoghi che rendesse oggi il San Bartolomeo 
idoneo oltre rispetto alla normativa e quindi anche all'apporto della legge regionale sul fabbisogno 
che ha modificato i destinatari del San Bartolomeo, ma anche a livello di sicurezza tecnica, perché 
c'erano dei lavori di intervento che andavano ripristinati, ragion per cui oggi è vero che lo scorso 
anno c'ero anch'io quando il Sindaco aveva dato quale scadenza diciamo dicembre, la questione è 
che di nostro avevamo già terminato quello che come comunità, come Amministrazione avremmo 
potuto portare,  abbiamo atteso che l'ASL terminasse con i vari sopralluoghi il verbale a definizione 
degli interventi che avevamo fatto. Per fortuna siamo in dirittura d'arrivo, però anch'io per 
scaramanzia soltanto, non dò date e voglio solo ricordare e concludo il mio commento, che qualora 
arriveremo definitivamente all'operatività del San Bartolomeo in termini di funzionalità, ha due 
scopi fondamentali, che oltre quello a essere rieducativo e a destinarsi ai ragazzi con lo spettro 
autistico è l'unico centro, oggi che in Puglia, uno tra i pochi centri in Puglia che ha questo tema 
delicato e ha l'obiettivo e la finalità di promuovere a livello rieducativo i ragazzi con questa 
diagnosi, ma anche a promuovere un'inclusione che sia a 360 gradi e magari lavorativa. Quindi io 
non voglio più guardare al passato, voglio solo guardare e arrivare all'apertura di questo centro. 
Grazie.  
 

Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore. Ha chiesto di intervenire il consigliere Brescia, prego, Consigliere. 
 
Brescia Pietro (RIPRENDIAMOCI MONOPOLI):  
Allora su San Bartolomeo, mi avete ormai saturato, volevo fare delle domande, però più o meno 
anch'io ho avuto le risposte che volevo. Mi associo al Sindaco che, per fortuna, ha ammesso una 
serie di colpe di tutti, cioè dal sistema che è stato lento perché io ci sono stato ho fatto video e 
diversi post. Sono interessato a modo mio e vedere il degrado di questa struttura che oltretutto 
penso che ci costerà anche qualcosina in più aggiustarlo un po, il tetto aveva dei problemi anche alla 
recinzione, alcune opere sono state fatte non è che non sono state fatte e altre…. era giusto per 
sapere la gente non le sa queste cose, questo è un momento per sapere i lavori fin dove erano stati 
fatti, quindi speriamo che sia la volta buona, troppi anni, veramente troppi, poi, visto che abbiamo 



tirato fuori l'argomento di San Bartolomeo e in quello che leggevo c'è anche un accenno a contrada 
Tortorella di cui non abbiamo mai capito che fine ha fatto questo progetto che non è andato anche 
questo a buon fine per il momento, spesi dei soldi : campi da tennis, piscina se non erro, insomma, 
c'era un bel progetto da quelle parti, quindi approfitto dell'occasione se riusciamo, se posso, anche 
se so che esula un pochettino, ma siete andati tutti fuori tema, per cui mi permetto di farlo anche io. 
Alla Perricci che di solito non chiedo quasi nulla, questa volta debbo fare un appunto, è un appunto, 
non è neanche una domanda, poi se vuole rispondere è libera di rispondere. Voi avete parlato, sia tu 
che l'Assessore Fiume per le competenze diverse, di valorizzare il territorio e prodotti, di 
valorizzare la cultura e così via. Io onestamente, questa è una cosa, non smetterò mai di dirvela, io 
la valorizzazione della nostra storia e dei nostri siti storici parlo soprattutto del fossato, ma non solo, 
che ritengo sia uno dei contenitori sprecati per colpa vostra e non potete dire che non è così non 
siete riusciti a valorizzarlo, eccetto in alcuni momenti dove c'è stata anche la mia collaborazione 
con voi oltretutto, con Palmisano e che mi è costato pure parecchio quella collaborazione la seconda 
volta, la prima no, la seconda sì mi è costata parecchio sia di tempo che di soldi perché ho 
contribuito personalmente perché avevo questo desiderio di aprire uno dei contenitori più belli di 
Monopoli. Dovete spiegare come mai il problema dalle entrate una volta per tutte, siate chiari. 
Quell'entrata è privata, non è privata, il cancello fu messo dal privato, possiamo passare, non 
possiamo passarci ? Allora per risolvere questo problema una volta per tutte fate un'entrata da via 
Cadorna, sono anni che ve lo chiedo insieme a qualcun altro, so che è un po' complicato, ma non 
impossibile, perché abbiamo anche una struttura comunale su quel muro affittata a un cittadino 
monopolitano. Le soluzioni ci sono, ma sono passati troppi anni per potervi perdonare. Ancora 
adesso c'è il problema della Portavecchia, quindi è un po' più difficoltoso aprirlo, anche se sarebbe 
stata un'occasione quest'anno per la chiusura della Portavecchia, dove purtroppo non ci sono tante 
possibilità sarebbe stata un'attrazione importante che avrebbe tra virgolette distolto dalla bruttura 
inevitabile del carcere che abbiamo a Portavecchia. Ho fatto anche qualche provocazione a Iaia, sia 
anche abbellito perché si possono fare delle cose a mo' di oblò, se volete da maestro d'arte vi do 
anche dei consigli. 
Tolto questo aspetto quindi del fossato parliamo del cimitero, adesso la delega al cimitero è del 
Sindaco, quindi approfitto della sua presenza per chiedere a che punto siamo perché ho letto che c'è 
l'affidamento, c'è stato l'affidamento. Il cimitero è un altro luogo importantissimo, abbiamo visto i 
problemi che purtroppo sono capitati e non dobbiamo far sì che capitino di nuovo perché non è 
bello arrivare in televisione e mostrare la situazione più di un ambito veramente così importante 
come può essere il cimitero, quindi spero che il Sindaco adesso con la delega lui possa…. So che 
qualcosina si è fatto perché io vado, quindi vedo osservo e monitorizzo, abbiamo risolto il problema 
grosso, però c'è da fare ancora tanto. 
Poi Iaia, tu hai parlato dalla Portavecchia, vuoi tranquillizzare i cittadini. Te lo chiedo seriamente 
perché c'è un vociferare che a me non piace, a me piacciono i fatti e i documenti, che è stato 
bloccato per una serie di motivi. Tu hai detto che i lavori proseguono, non è stato bloccato. 
Ovviamente rientra questo nel risparmio perché non abbiamo pagato? Collegandomi al tema 
dell'ordine del giorno di oggi, perché ovviamente, non avendo finito i lavori, non abbiamo pagato 
quei soldi, ce li abbiamo ancora noi, eccetto una parte che spetta all'inizio un 20%, se non ricordo la 
cifra, il 30, quindi tranquillizzare i cittadini che non ci sono problemi,  non è stato trovato nessun 
dinosauro per cui possiamo andare avanti, perché c'è questo vociferare che la gente è così il popolo, 
poi quando vede qualcosa possono sospettare, la trasparenza ve lo dò come consiglio, serve a 
tranquillizzare le persone, poi speriamo che tutto prosegua per il meglio.  
Ultima domanda, gliela faccio al delegato all'ecologia, perché il delegato all'ecologia e Flavio 
Petrosillo non Laneve è all'ambiente perché a volte sento rispondere che i ruoli dovono essere 
precisi per cui caro Flavio per l'ecologia te li faccio io sempre precisi, l'infopoint si è chiuso, noi 
abbiamo risparmiato in questa parte del capitolato che era previsto l’infopoint è importante era un 
luogo di informazione che non c'è più e la gente deve andare in giro a trovare tra virgolette le 
postazioni per le informazioni. Stamattina una signora voleva un'informazione che tu mi hai dato 
perché ho chiesto a te, prima del Consiglio comunale, perché aveva difficoltà a poter riavere una 
pattumella nuova che si è rotta, l’ha perso o gliel'hanno rubata, non so cosa è successo mi ha chiesto 
dove deve andare e non c'è più un ufficio informazioni, il numero verde non risponde quasi mai, 
perché faccio io dalle prove. Purtroppo, la nuova azienda è diventata molto fiscale, anche quando 



devo fare le segnalazioni, mi chiede chi sono, dove abito, se pago la TARI o se non la pago anche 
come Consigliere e lo sai perché ne abbiamo discusso di questa situazione. Perdendo l'infopoint, 
che è una cosa che abbiamo pagato nella parte della gara, quindi mi chiedo e nessuno dice niente, 
perdiamo un infopoint, una figura, quindi un dipendente. È vero che l'azienda può fare delle scelte, 
ma deve rispettare un capitolato, quindi stiamo attenti a queste cose che accadono e cerchiamo di 
spiegare ai cittadini come mai non abbiamo qui uno sportello dove chiedere informazioni che noi 
abbiamo pagato nella gara d'appalto, queste cose molto delicate e importanti. Grazie  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Consigliere Brescia. Andiamo per ordine, vuole rispondere lei Assessore Perricci ? Prego 
Assessore. 
 
Perricci Rosanna (GIUNTA):  
Allora, Consigliere Brescia, quando lei parla di valorizzazione della cultura sa benissimo che, 
insomma, sono coinvolta in prima persona, anche perché io ritengo e infatti, che mi hai fatto la 
domanda e so bene la dietrologia tua, perché nella cultura, tu chiedi valorizzazione dal territorio 
locale e chiaramente anche delle artisti locali, sai benissimo, anche se hai visto il bilancio di 
previsione, io ho aperto un capitolo che si chiama tradizioni popolari, dove c'è una bella somma per 
cui aspetto ai progetti che è rivolta proprio a, diciamo, tutelare quelle che sono le tradizioni del 
territorio e quando parliamo di cultura, quindi di identità culturale di un territorio, tu sai benissimo 
che parliamo di diritti spirituali, quindi comprendiamo le processioni, comprendiamo tutto quello 
che riguarda il religioso, perché quello che guarda il turista è proprio quello, comprendiamo il 
nostro patrimonio e abbiamo parlato delle chiese aperte, comprendiamo la nostra civiltà rupestre ed 
abbiamo parlato della Chiesa dello Spirito Santo e il museo. Considera Piero prima ti è sfuggita una 
cosa, sappi che il Castello è ricompreso nella rete museale e la rete museale, quindi il Castello 
attenzione, attenzione comunque all'interno quello essendo nella rete museale un'esposizione poi 
devi sapere benissimo che non è vero che Monopoli non ha dei musei, non sono 
dell'Amministrazione comunale, ma noi ci vantiamo di un museo che diciamo a livello di 
Amministrazione comunale. Tu sai che negli obiettivi dell'Amministrazione comunale c'è anche il 
palazzo Martinelli nella Pinacoteca e quindi abbiamo trovato dei fondi, sai benissimo che è in 
itinere, sono chiaramente stati richiesti, qui c'è l'assessore ai lavori pubblici, sono previsti altri 3 
milioni di euro per un lavoro di consolidamento, perché sappiamo benissimo che il Palazzo 
Martinelli alle sue fondamenta nel porto, quindi nell'acqua, ecco perché forse, insomma, lo 
troveremo un altro obiettivo che lei ha in mente e che mi accomuna e che tengo a cuore tantissimo è 
San Matteo all'Arena, vedi caso strano si trova all'interno del fossato perché ovviamente abbiamo 
lei non sa che nel 2024 questa Amministrazione io parlo per l'Amministrazione anche quando 
alcuni compiti non rientrano nella mia delega. Siccome io sono un organo esecutivo 
dell'Amministrazione, mi prendo sia agli oneri che onori e diciamo sia quelli che sono gli elogi che 
sia anche quelli che sono i suoi appunti. Abbiamo nel 2024 perché questa Amministrazione tiene 
conto dei finanziamenti che ci vengono erogati dalla Regione Puglia, la Regione Puglia, ogni anno 
fa un bando, un bando di valorizzazione della civiltà rupestre, il primo anno siamo risultati i primi 
con 80.000 euro. Lei sa che, qui c'è l'Assessore Cristian Iaia, che lavorando in sinergia abbiamo 
presentato un progetto integrato che riguarda il fossato e San Matteo all'Arena di valorizzazione e 
fruizione. Abbiamo chiesto alla Regione 400.000 euro. La Regione ora dò una notizia, una buona 
notizia circa due mesi fa ci ha risposto chiedendoci soltanto della documentazione allegata, per cui 
siamo in attesa e sa benissimo che questa è un'accusa che auspicavano da molto tempo e si tratta di 
un progetto integrato che vedrà l'apertura del fossato insieme alla fruibilità di un altro reperto 
storico della civiltà rupestre che ha un valore inestimabile di San Matteo all'Arena, per cui le sto 
sfoderando un qualcosa che non volevo dire subito, perché io, fino a quando non abbiamo un 
quadro definitivo, non voglio dire cose che poi ovviamente diciamo vanno ad anticipare questa 
cosa. Il problema dell'ingresso lo affronteremo perché a seconda di come prevederemo l'entrata di 
San Matteo all'Arena, andremo anche a vedere il problema dell'ingresso, in quanto quello diventa 
chiaramente una location turistico culturale che insieme alla chiesa rupestre dello S. Spirito Santo e 
rifugi diventeranno ovviamente un'attrattiva non solo per i monopolitani, ma anche per i visitatori. 
Grazie.  



 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore.  
 

Iaia Cristian (GIUNTA):  
Grazie consigliere, Brescia, Consigliere Leggiero stia tranquillo sarò celerissimo. Confermo 
assolutamente che la Portavecchia sta proseguendo tranquillamente e serenamente, così come da 
cronoprogramma grazie a Dio, non ci sono blocchi, fermi né dovuti a noi né dovuti all'azienda nè 
dovuti da terzi, quindi andiamo avanti serenamente sapendo che attraverseremo il momento più 
importante di quest'opera, che è quello di interconnessione con gli enti che sono fondamentali per 
poter permettere all'azienda di proseguire spedita nel raggiungere l'obiettivo. Attenzione, io sto 
dicendo non c'è nessun blocco del cantiere. L'azienda sta lavorando, quando osservate in loco 
alcune figure istituzionali, penso alla Sovrintendenza, penso l'archeologia, non dovete preoccuparvi 
di un cantiere che viene bloccato, chiaramente con la Sovrintendenza si stanno facendo delle 
verifiche, con l'archeologo che viene nominato chiaramente presente sul campo tutti i santi giorni. 
Come dicevi, tu non ci sono dinosauri, non ci sono grazie a Dio nessun evento extra, quindi mi 
rendo conto che c'è massima attenzione su questo tipo di intervento, però al momento tutto procede 
serenamente, augurandoci che gli enti che dovranno fare questi interventi siano celeri, siano a 
disposizione dell'Amministrazione e soprattutto a disposizione della città  
 
INTERVENTO FUORI MICROFONO 
 
Iaia Cristian (GIUNTA):  
Sono due fibre ottiche Italgas, Enel, AQP e chi più ne ha più ne metta, quindi questa è la parte più 
farraginosa, più spigolosa dell'intervento, dopodiché si potrà procedere spediti incalzando anche 
sull'azienda che dovrà fare i lavori, ma oggi di tutti sono le responsabilità, tranne che nè 
dell'azienda, nè dell'amministrazione, ma oggi c'è un lavoro di squadra che va fatto con gli enti e 
chiedo anche a tutto il Consiglio comunale a tutti gli amministratori di proteggere più che mai 
questo cantiere che è davvero importante per lo sviluppo futuro di questa città e soprattutto di 
quell'area oggetto di un intervento davvero importante, sostanzioso in un punto nevralgico. Grazie.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie assessore Iaia, prego Consigliere Petrosillo se deve rispondere alla domanda. 
 

Petrosillo Flavio (MONOPOLI AL CENTRO):  
Sì, grazie Presidente. Per fortuna collaboriamo sia con con Laneve ma anche con Christian, per 
l’amministrazione, spesse volte si fa confusione, molte volte si collabora. Per quello che lei diceva 
dell'Infopoint noi avevamo prima con la la Green link ma erano loro che facevano in più questa 
cosa di infopoint a Monopoli, ma da contratto la Navita l'infopoint ce l’ha a Modugno, quindi non è 
soltanto Monopoli ma ci sono altri 12 Comuni è chiaro che rispondono e rispondono per tutti. La 
distribuzione dei mastelli, ma anche delle buste noi abbiamo i distributori quindi vengono forniti nei 
vari supermercati, ma per i mastelli con con la comunicazione all'Infopoint abbiamo il CR mobile, 
dove a giorni alterni, cambia delle zone e dove l'operatore informa all'utente dove andare per il ritiro 
del mastello. Oltre a quello sappiamo che ancora è attivo alla distribuzione alle Casermette dove la 
cooperativa sta distribuendo il pomeriggio dalle 14 alle 18, quindi tutti gli utenti possono andare lì, 
chi non ha ancora ritirato il nuovo mastello e ritirare il nuovo e consegnare il vecchio. Prima parlavi 
degli abbandoni, anche il consigliere Papio diceva che ci stavano ancora dei mastelli, purtroppo è 
vero, ma questo avviene un po', diciamo, per colpa degli utenti che si ricordano del mastello, lo 
vanno a ritrovare in cantina, ah lo devo consegnare questo è inutile che ce l'ho e lo lasciano sulla 
strada pensando che l'operatore lo ritiri. E’ chiaro, noi abbiamo detto anche ci siamo sentiti con il 
dirigente, che gli operatori che raccolgono il rifiuto alla mattina devono segnalare il mastello 
abbandonato sulla strada alla cooperativa e poi la cooperativa dovrebbe ritirarlo il mastello. 
 Un'ultima cosa volevo dire anche alla consigliera Pennetti che parlava nel suo intervento per questi 
momenti straordinari delle festività. Anche lì noi abbiamo delle ore jolly, ma non possiamo sfruttare 



queste ore in più di ritiro dei rifiuti, oltre che c'è un calendario ben definito che va dal dal 1 giugno 
al 30 settembre la raccolta sette più sette ai commercianti, quindi tutti i giorni viene ritirato, umido, 
plastica, vetro e quant'altro, è chiaro che l'altro periodo è sei su sette. E’ chiaro che l'umido viene 
ritirato sempre e so che nel periodo di Pasqua è stata fatta una raccolta straordinaria e dalla 
domenica di Pasqua e fino al 4 maggio stiamo utilizzando queste ore jolly, chiamiamole così per lo 
svuotamento dei cestini nelle ore pomeridiane, quindi poi partirà dal 1 giugno il servizio completo e 
l'avremo tutti i giorni, finalmente fino al 30 settembre. È chiaro che poi vedremo di prolungare se 
troviamo un po' di risorse economiche. Grazie, 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Consigliere Petrosillo. Ha chiesto di intervenire la consigliera Contento. Prego consigliere.  
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Grazie Vicepresidente, cercherò di essere di porre domande puntuali e precise e chiedo magari 
anche all'Assessore di rispondere senza dilungarsi troppo, perché davvero sennò non finiamo 
neanche per la mezzanotte. Per quanto riguarda l'innovazione tecnologica e la transizione digitale 
ho letto ovviamente, a fondi PNRR, in entrata 220.000 euro assestate, 90.000 accertate, quindi vi è 
un'economia di circa 130.000 euro. Volevo capire se questa economia è stata ridistribuita, diciamo, 
concedetemi questo termine nel 2025  
quindi se verrà utilizzata, poi Assessore Fiume, lei ha parlato, ci ha illustrato anche in Commissione 
in maniera anche approfondita del fascicolo del personale mi è sembrato però di leggere che vi è 
un'economia di 20.000 euro proprio legata a questa voce, quindi la mia domanda è in realtà è stato 
attivato nel 2025 ufficialmente quindi portato a termine ? E questa economia di 20.000 euro se 
magari me la può spiegare meglio, grazie.  
« Dopo di noi » 2024 attivazione del canale finanziamento, volevo sapere quale finanziamento 
abbiamo attivato, quale canale e per quale importo. Infine, per quanto riguarda il depuratore 
fognario, leggo obiettivo gestionale e definizione dei contenuti dell'accordo di delocalizzazione col 
Comune di Polignano mi ricordo bene, vorrei capire quando c'è scritto predisposizione delibera di 
indirizzo che risulta attualmente sottoposta all'attenzione del Consiglio comunale, a quale delibera 
attualmente sottoposta all'attenzione del Consiglio si fa riferimento perché non mi risulta che vi sia 
una attuale delibera, quindi vorrei capire se è quella vecchia che ha dato quell'indirizzo o se ce n'è 
una nuova che in realtà non è ancora giunta alla nostra attenzione. Grazie. 
 

Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Contento. Vuole rispondere, sì, prego Assessore Fiume.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Allora, con riferimento alla strutturazione del fascicolo elettronico, è partito, diciamo nell'anno 
2024 e, come avevo spiegato in occasione della Commissione, diciamo che gli uffici hanno 
proceduto a creare i fascicoli digitali partendo dai neoassunti, perché sicuramente era un po' più 
semplice e poi stanno procedendo al riordino di tutto l'archivio cartaceo però naturalmente è un 
percorso che non si è completato ancora.  
 

Scisci Alessandro (MONOPOLI AL CENTRO):  
Grazie Assessore. Prego, Sindaco.  
 

Annese Angelo (SINDACO):  
Allora sì, per quanto riguarda l'innovazione tecnologica, quei 130.000 eurovanno ribaltati sul 2025, 
tutto quello che il PNRR viene ribaltato e comunque riusciamo ad utilizzarlo, per quanto riguarda la 
casa del « Dopo di noi » è un bando regionale, ora ho chiesto all'ingegner d'Onghia di ricordarmi 
qual è il nome del bando così magari appena lo trovo, glielo dico la Regione Puglia, con determina 
del Dirigente Sezione Benessere Sociale, Innovazione e Sussidiarietà, del 14 febbraio 24 ha 
pubblicato un avviso pubblico a valere sui fondi PNRR, per priorità 8, welfare e salute, azione 8.3 
interventi di ammodernamento e realizzazione di infrastrutture socio sociali e assistenziali. Non non 
lo ricordavo a memoria.  



 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Sindaco. 
  
 VOCI IN AULA 

 
Fuori microfono Anglana Christiana (SEGRETARIA GENERALE) 

Aspettiamo Polignano, noi l'abbiamo approvato. La delibera l'abbiamo approvata in Consiglio 
comunale.  
Dove sta scritto? È quella vecchia delibera, è quella vecchia, lo dico perché ho preso i dati che già 
aveva acclarato nello stato di attuazione dei programmi di cui al citato al mese, ok va bene, 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Contento ha chiesto di intervenire il consigliere Leggiero, prego consigliere. 
 

Leggiero Francesco (FRATELLI D`ITALIA):  
Sì, grazie Presidente, io devo interrogare solo l'Assessore Fiume perché gli altri dubbi più o meno 
sono stati chiariti, però, permettetemi, non possono esimermi dal fatto di dire che non avrei voluto 
proprio ascoltare la risposta che il consigliere Alba ha dato alla consigliera Pennetti, riguardo ai 
bagni pubblici : è scaduto l'appalto, aspettiamo che facciamo l'altro. E’ stata qualcosa che non si 
poteva sentire perché, consigliere Alba, io l'ho ascoltata attentamente, non l'ho interrotta e le chiedo 
la stessa cortesia perché io ritengo che un amministratore oculato in quei casi debba fare le capriole 
perché a Monopoli ormai abbiamo turisti 
ogni giorno dell'anno e quindi, diciamo, che si potrebbe essere più attenti. Va bene l’avrà detto 
diversamente ma il concetto era quello. Detto questo Assessore Fiume, lei ha parlato prima per 
quanto riguarda le assunzioni, ha detto che ci sono state 24 assunzioni più 14 da concorso e 
quant'altro, se mi sa dire in quali settori sono arrivate queste nuove figure. Chiaramente credo di 
saperlo, ma me lo dica lei se all'Ufficio agricoltura è arrivato, è arrivata qualche nuova figura. La 
seconda domanda è al dirigente Lamacchia per sapere se, ma credo di conoscere anche questa 
risposta, se comunque sta sollecitando l'assunzione di una  figura più che altro competente, quindi 
parliamo dell'agronomo inoltre, se mi sa dire, assessore, a quanto ammonta nello specifico 
l'economia del personale assunto che poi si è dimesso perché c'è un'economia su quello, se mi sa 
dire, nello specifico, quanto della polizia locale. Sì, poi lei ha parlato di eventi per valorizzare i 
prodotti locali. Ha parlato in generale, però sarei curioso di sapere a quali eventi si riferisce quanti 
sono, quali sono nello specifico. Grazie.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Leggiero, prego, Assessore Fiume.  
 
Fiume Antonella (GIUNTA):  
Con riferimento alle assunzioni che abbiamo effettuato attraverso la centrale unica di reclutamento 
27 dipendenti, diciamo che riguardano tutte le aree, quindi servizio informatico, commercio, 
biblioteca, poi vediamo un attimino le altre anagrafe, ragioneria, Stato civile, tributi economato, 
lavori pubblici, poi ecologia, ambiente abbiamo assunto, oltre ad aver fatto ci son state anche delle 
progressioni, mentre per quanto riguarda la Polizia locale abbiamo avviato appunto proprio nei 
giorni scorsi diciamo, c'è stata la prova preselettiva, per quanto riguarda invece il risparmio che, 
diciamo, nel senso che non sono state utilizzate, quindi c'è un'economia ammonta a 6.750 per 
l'assunzione del personale provvisorio perché ci sono alcuni agenti assunti a tempo determinato che, 
dopo l'assunzione, hanno rassegnato le dimissioni. Ricordiamo che gli agenti sono stati assunti nel 
2024 attraverso uno scorrimento di graduatoria, sia di Brindisi che di Monopoli. C’è stata poi 
un'altra economia di 1.861 che naturalmente riguarda gli oneri riflessi collegati a quello, quindi in 
tutto 6.750 più 1.861 di oneri oneri riflessi, quindi rispetto a un contratto che, diciamo, dovrebbe 
coprire da giugno settembre forse già ad agosto ci sono state alcune dimissioni perché naturalmente 
hanno avuto l'opportunità, sono vincitori di concorso naturalmente in altri enti con un contratto a 



tempo indeterminato e quindi purtroppo hanno rassegnato le dimissioni. 
C'era un'altra domanda, non ricordo.  
Allora, per quanto riguarda invece gli eventi, come io ho avuto modo di spiegare sono, diciamo 
naturalmente delle iniziative che sono state condivise con il consigliere Flavio Petrosillo e con il 
delegato al turismo Francesco Alba, come ad esempio c'è stato Olio Capitale, Camminata tra gli 
ulivi, ma naturalmente a noi quest'anno invece, proprio perché vogliamo essere più incisivi, per il 
primo anno abbiamo organizzato, invece la Giornata nazionale del Made in Italy dove, devo dire, 
hanno partecipato delle aziende agricole del nostro territorio, che sono davvero delle eccellenze e, 
come ho avuto modo di dire, non soltanto sul nostro territorio, perché oltre a mantenere la 
tradizione come azienda, hanno investito anche sulla innovazione nella sostenibilità e questo penso 
che dia un valore aggiunto e quindi meritano di essere appunto valorizzate  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Assessore, prego Sindaco.  
 
Annese Angelo (SINDACO):  
Sì, Consigliere Leggiero, ne approfitto perché poi ho guardato anche l'architetto Lamacchia e mi ha 
detto Sindaco vedi siccome il Consigliere Petrosillo quotidianamente assieme a lei, assieme a tanti 
altri, ci evidenziano come e quanto l'Ufficio agricoltura ha bisogno di ulteriore personale, ne siamo 
consapevoli anche perché forse poi lei che frequenta peraltro e non solo per la politica, l'Ufficio 
agricoltura, sa benissimo anche del lavoro, della mole di lavoro che c'è in quell'ufficio. Si sono 
susseguiti un sacco di persone all'Ufficio agricoltura, dopodiché abbiamo sempre avuto situazioni 
che hanno cambiato anche le sorti di quell'ufficio, sempre parlando di personale, di fatto però, così 
come ha spiegato bene l'Assessore Fiume, abbiamo in pianta organica, la pianta organica è verticale 
e poi diventa orizzontale, nel senso che ogni ogni ripartizione ha enorme bisogno di risorse umane, 
perché poi però bisogna rispettare i parametri. Assieme alla segreteria generale, assieme anche al 
dottor Spinozzi, stiamo provando ad ampliare quanto più possibile la pianta organica di tutto l'Ente, 
con la consapevolezza che l'Ufficio agricoltura ha bisogno, ha un bisogno estremo di un agronomo 
e siccome poi la pianta organica e il fabbisogno lo si condivide insieme anche a quelle che sono le 
esigenze di tutte le ripartizioni, noi diamo degli indirizzi politici, però poi alla fine devi rispettare 
anche determinati parametri. Stiamo provando per l'agronomo, ma anche per altre situazioni. Vedi 
ne abbiamo parlato prima - la polizia locale- che ha bisogno di risorse, ma allo stesso ufficio ai 
lavori pubblici, la stessa ecologia abbiamo enormemente bisogno di inserire nuove forze lavoro, ma 
purtroppo siamo vincolati anche dal dover rispettare quelli che sono i numeri delle piante organiche. 
Quindi, da questo punto di vista, guardando il consigliere Petrosillo, guardando anche l'architetto 
Lamacchia, con il quale più volte mi sono confrontato per questa problematica, stiamo provando a 
trovare una soluzione anche a stretto giro.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Sindaco Consigliere Leggero altre domande ? Prego, Consigliere. 
 
Leggiero Francesco (FRATELLI D`ITALIA):  
Sì, grazie solo per dire che sono soddisfatto della risposta, non so se la dichiarazione del Sindaco è 
confortevole per il dirigente Lamacchia ormai sappiamo tutti quanti che quell'ufficio è in affanno da 
una vita.  
Io sono a conoscenza delle dinamiche che si sono susseguite, purtroppo a questo punto io avrei da 
fare la proposta di mandare via il dirigente, perché probabilmente è lui che non sta funzionando in 
quell'ufficio. No, scherzi a parte. Sono a conoscenza delle vicissitudini, però spero che, sempre 
rispettando quei parametri a cui le idee del Sindaco si riferiva, spero anche che adesso sia arrivato il 
momento di dotare quell'ufficio di una figura competente degna di tale nome perché ogni anno 
puntualmente, ogni giorno oserei dire, va in affanno e quindi non mi sembra neanche giusto nei 
confronti di una categoria che mai nulla chiede, se non il rispetto della consegna dei libretti UMA 
nei tempi giusti. Adesso il dirigente mi dirà eh, ma loro magari li consegnano tardi, sì succede 
anche, è un mondo così, però noi dobbiamo cercare, nei limiti delle possibilità, di agevolare questo 
lavoro. Grazie 



 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Consigliere. Ci sono altre richieste di chiarimento? Chiarimenti ? Prego consigliere 
Martellotta.  
 
Martellotta Giovanni (FORZA ITALIA):  
Io solo per unirmi al ragionamento che ha fatto Franco Leggiero, nel senso che io nella passata 
consiliatura proposi anche al Sindaco di spostare la competenza insieme alle attività produttive 
perché sarebbe stato più utile, essendo l'agricoltura una delle attività produttive, averle tutte insieme 
invece che con l'ecologia, con l'ambiente che diciamo non c'entra niente. Questo probabilmente 
avrebbe migliorato subito le problematiche. Non è chiaramente una responsabilità del dottor 
Lamacchia, che vedo, però, diciamo, è un problema che si pone da anni e alle volte risulta ridicolo 
perché è l'unica competenza che ha il Comune di Monopoli per quanto riguarda gli agricoltori è 
libretto UMA e alle volte noi consiglieri comunali siamo costretti a telefonare al dirigente, ai 
dipendenti per sollecitare un diritto che gli agricoltori hanno, quindi, voglio dire bisogna cercare di 
risolverlo e speriamo che si risolva il prima possibile. Grazie. 
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie Consigliere Martellotta. Allora, se siete tutti d'accordo, adesso iniziamo la fase degli 
interventi. Nella riunione dei Capigruppo si era parlato di una piccola pausa pranzo, quindi se 
finiamo questo punto con la fase degli interventi, dopodiché facciamo una piccola pausa, siete tutti 
d'accordo ? Finiamo, finiamo il punto, così non perdiamo il filo.  
Prego, ha chiesto di intervenire la consigliera Mastronardi.  
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Le considerazioni sull'operato dell'Amministrazione per l'anno 2024, come succede sempre in fase 
di rendiconto, tengono presenti alcuni documenti e alcuni punti fermi abbiamo il documento unico 
di programmazione 2024-2026, la relazione di bilancio 2024 e il Documento Unico di 
rendicontazione. Il rendiconto è uno strumento utilissimo per poter valutare come sono state 
predisposte, come è stato predisposto il denaro per rispondere a quelle che sono le linee politiche e 
le scelte politiche dell'Amministrazione. Il 2024 è un anno particolare in cui si sono inaspriti i 
rapporti tra le nazioni e in cui l'elezione a novembre del Presidente Trump ha determinato degli 
sconvolgimenti anche a livello economico, basti pensare che la fortissima Germania ha un momento 
di crisi anche lei. Per quanto riguarda l'Italia abbiamo in caduta libera, secondo il rapporto Istat, la 
produzione industriale negli ultimi 25 mesi, un'inflazione che non dà respiro, per cui i salari sono 
rimasti fermi a prima del 2019 e quindi anche le famiglie monoreddito, le famiglie che hanno un 
lavoro oggi riversano in povertà, hanno difficoltà. C'è una crisi climatica senza precedenti che ci 
condanna a vedere un territorio franare, un territorio a diventare sempre più fragile e anche la Puglia 
sitibonda ha una necessità di approvvigionamenti idrici, sembra che non si riesca più a far fronte a 
quelle che sono il welfare per gli anziani, che sono in notevole aumento soprattutto gli anziani 
fragili e sembra anche che, secondo il rapporto dell'ENPAIA Censis, che il 71% della popolazione 
non riesca più a far fronte alle spese sanitarie. C'è poi il freddo demografico, gli stessi revisori dei 
conti che mi piace nominare e ringraziare per il lavoro puntuale che hanno fatto i dottori Lamanna, 
Ciccimarra e Fiorentino, riportano un dato : la città di Monopoli dal 1 gennaio 2024 al 31 dicembre 
2024 perde 504 persone dalla popolazione complessiva, è come se Monopoli perdesse 42 abitanti al 
mese e questo non è solo giustificato dal saldo naturale tra nati e morti. Come dicevo prima 
all’assessore Napoletano, il rendiconto di bilancio, è un momento in cui è possibile leggere l'azione 
dell'Amministrazione in maniera stratificata, per cui c'è un giudizio tecnico, un giudizio che quindi 
guarda a quelli che sono i dati e finanziari ed economici. Poi c'è un giudizio politico su quelle che 
sono le attività proprie dell'Amministrazione, le scelte politiche e poi c'è anche un giudizio di 
metodo su come sono stati operati, su come sono stati raggiunti gli obiettivi. Innanzitutto i revisori 
dei conti poi ci tranquillizzano, ci dicono che l'ente non è in dissesto, che non ci sono delle 
anomalie, tranne quelle che erano state segnalate a proposito di come riportato con l'allegato. Nel 
2024 si sono avviate le scelte strategiche dell’amministrazione Annese e devo dire con un vantaggio 



di partenza dovuta al fatto che non era una Amministrazione neofita veniva già da un Annese I e 
quindi si è potuti subito partire, oltre al fatto che ritengo sia stata una Amministrazione che è in 
continuità da 17 anni, inoltre c'è un afflusso di denaro consistente dovuto anche ai fondi PNRR, per 
cui alcuni obiettivi sono stati raggiunti, soprattutto per quanto riguarda la digitalizzazione, mentre 
altri sono in via di raggiungimento. Inoltre, come diceva l'assessore a Fiume, si è dato anche un 
impulso a quelli che sono, come devo dire, la forza lavoro di questa macchina amministrativa grazie 
alla centrale unica di reclutamento, per cui si spera che con un numero adeguato di personale si 
possa procedere sempre per il meglio. Le variazioni nell'anno, le variazioni di bilancio, abbiamo 
avuto 38 variazioni totali, di cui solo 8 in Consiglio comunale ce ne sono state 4 di Giunta con i 
poteri del Consiglio, 5 di Giunta con i poteri propri, 14 sono state variazioni compensative, 5 del 
responsabile del servizio finanziario ex articolo 175, quinto comma e ancora 2 del responsabile del 
servizio finanziario. Abbiamo già avuto modo, nello scorso Consiglio comunale, di fare un appello 
a che non ci sia un esubero di variazioni fatte in Giunta con i poteri del Consiglio, perché 
vedremmo esautorato uno dei pochi poteri che ancora il Consiglio ha. 
Ora per quanto riguarda l'analisi della gestione finanziaria che è data dal rapporto e dal confronto 
tra i dati di previsione che sono stati eventualmente modificati e rispetto a quelli finali, vediamo che 
il risultato di amministrazione, come diceva l'Assessore, è un avanzo di 61 milioni 250.000 e con 
fondi accantonati per 43 milioni e mezzo e fondi liberi per 11 milioni e 3 la cassa al 1 gennaio e sui 
32 milioni tolgo tutte le cifre dispari insomma e mentre il saldo di cassa al 31 dicembre è di 42 
milioni appunto per un risultato di un avanzo di amministrazione di 61 milioni. Aumentano anche 
rispetto i dati anche la quota di soldi liberi rispetto allo scorso anno da 10 milioni e 2 abbiamo fondi 
liberi per 11 milioni e 3. L'Assessore prima ha spiegato, ma in effetti dalle tabelle risulta che i fondi 
destinati agli investimenti perché poi ne leggiamo le tabelle, rispetto al 2022 sono dimezzati rispetto 
al 2023 sono divisi per tre, l'esercizio si chiude con un risultato di competenza positivo di 11 
milioni e 15 e poi è interessante anche la gestione dei residui residui, che attivi sono 60 milioni, 
passivi 19 milioni e i Revisori certificano che è stato compiuto un riaccertamento ordinario dei 
residui dal 2019 e che nel rendiconto sono stati inseriti. L'organo di revisione verifica anche che 
crediti riconosciuti formalmente come assolutamente inesigibile o insussistenti sono stati tolti dalle 
scritture dal bilancio. È interessante vedere come in effetti l'Amministrazione abbia ben agito nel 
recupero dei residui, infatti, se guardiamo le percentuali il recupero dell'IMU negli esercizi 
precedenti era del 7,8%, nel 2024 passa al 18 e 8%, la TARI ancora di più negli esercizi precedenti 
abbiamo un recupero dell'8,8%, invece nel 2024 arriviamo al 54,6.  
Per non parlare del recupero delle sanzioni per le violazioni del codice della strada che addirittura 
dal 2,7, io non so cosa facessero prima, il livello schizza al 94,04. Questo significa e lo spiegava 
l'Assessore anche in Commissione, che è stata data indicazione a tutte le aree di operare bene 
proprio sul recupero dei residui. La gestione di cassa risulta congrua con la gestione di bilancio, 
questo significa che in tempi veloci, ciò che viene accertato poi diventa liquido. Infatti, la velocità 
di riscossione delle proprie entrate ha un indice dello 0,7. Ora, per quanto riguarda le entrate di 
competenza del 2024, quindi, quelle che riguardano solo l'anno 2024 sono 66 milioni e 2 e c'è un 
indice di autonomia finanziaria che ci dice come la Giunta abbia una grande libertà di agire, infatti 
c'è un indice dello 0,93. Le entrate per titoli. Noi vediamo che le entrate complessive è di 66 milioni 
di fatto già il Titolo primo, che comprende le entrate correnti di natura tributaria, contributiva e 
perequativa ammontanti a 36 milioni rappresenta già il 54% delle entrate totali e questo significa 
che attraverso i primi tre titoli di entrata si può far fronte a quelli che sono i servizi per i cittadini. A 
questo proposito, gli amministratori poi scrivono che, in ragione della minore contribuzione statale 
e regionale, sono impossibilitati dal ridurre in modo eccessivo la pressione fiscale sui cittadini. Noi 
riteniamo che, più che una riduzione, non si può parlare né di una riduzione blanda né eccessiva, 
diciamo che la situazione, dal punto di vista della pressione fiscale, ci risulta essere, mantenere lo 
status quo. Abbiamo un indice di prelievo tributario pro capite di 752 euro e una pressione 
finanziaria di 824 euro. Le entrate più significative l'abbiamo detto prima, sono quelle che arrivano 
proprio dal titolo primo, dove abbiamo l'IMU sui 12 milioni di euro, come ha detto l'Assessore, 
l'addizionale IRPEF che vede un aumento di 600.000 euro e ammonta a 4 milioni e 7, l'imposta di 
soggiorno che tocca quasi il milione di euro, la tassa di smaltimento dei rifiuti sugli 11 milioni di 
euro. Con il federalismo fiscale, sempre più scarni appaiono i trasferimenti correnti che infatti 
ammontano a 3 milioni e 4 e diciamo che si possono paragonare agli anni precedenti. Per quanto 



riguarda poi le entrate extra tributarie, ammontano a 8 milioni e 7 e rappresentano il 13,15% del 
bilancio. Poi abbiamo le entrate in conto capitale, ammontano a 10 milioni e a chiusura di questi 10 
anni minima delle entrate possiamo dire che c'è un equilibrio complessivo, sia di parte corrente che 
di parte in conto capitale. Poi abbiamo le spese totali. Gli impegni di spesa ammontano a 56 milioni 
e 7, le spese correnti rappresentano il 69% del totale delle spese, le spese in conto capitale, il 13,4% 
e le spese per conto terzi del 13,8%. L'Assessora Fiume prima ha parlato delle spese del personale 
che rispondono a tutti i vincoli di legge cui devono essere sottoposti e che rappresentano lo 0,24% 
rispetto alle spese correnti complessive. Poi anche l'Assessore ha parlato dei servizi a domanda 
individuale e in effetti abbiamo che questi servizi, hanno un costo molto pesante 
sull'amministrazione sui conti dell'Ente. Infatti, tranne l'illuminazione votiva, che è inattivo e ha una 
copertura addirittura del 226,34 e quella dei parcheggi custoditi e i parchimetri, il resto dei servizi a 
domanda individuale mostra come tutto sia sulle spalle dell'ente, sui conti dell'ente.  
Poi, nei tre giorni in cui ci siamo incontrati in Commissione, gli Assessori hanno avuto la possibilità 
di elencare, dopo l'analisi del Rendiconto fatta dall'assessore Napoletano, tutti gli obiettivi che sono 
stati realizzati. Così l'Assessore Laneve ci ha raccontato di un'economia sugli impianti sportivi, ci 
ha detto per l'ambiente che molte cifre sono reimputati al 2025, l'Assessora Perricci ci consegna una 
situazione di assoluta tranquillità, sia per quanto riguarda l'istruzione, sia per quanto riguarda la 
cultura. L'Assessora Fiume si è dilungata di più, è entrata nello specifico insieme al dirigente 
Petroni, ci ha dato tutti i dati impressionanti relativi alle attività di controllo che è stata fatta, sia in 
relazione ai controlli per violazione del Codice della Strada, sull'occupazione effettiva degli alloggi 
di edilizia popolare residenziale e sull'occupazione di suolo pubblico. Ci ha raccontato del centro 
unico di reclutamento e anche le attività produttive. A questo proposito ci ha detto che è stata 
consegnata la bozza tecnica del Piano del commercio il 24 dicembre.  
Non voglio dire ciò che ci ha detto l'Assessore Iaia, perché è un elenco infinito di opere pubbliche 
in via di realizzazione e poi c'è stato anche il documento unico di rendicontazione.  La Segretaria, la 
dottoressa Anglana, ci ha rappresentato questo, che è il documento molto più politico rispetto a 
quello di economia e finanza. E’ diviso in cinque obiettivi strategici con cinque colorazioni diverse 
e ci ha anche detto che il criterio con cui è stato realizzato è quello di un'ottica sulla 
programmazione del 2024 vista nello sviluppo negli anni successivi, così abbiamo Monopoli 
sostenibile, io mi sono un po' divertita a mettere sì, no, sì, no alle cose che al 2024 probabilmente 
sono state anche programmate, ma che a noi non sono poi arrivate, allora abbiamo Lab delle 
Casermette, Lab cittadino, l'ottimizzazione del trasporto pubblico, l'ottimizzazione dei servizi 
turistici, programmazione di itinerari turistici integrati, strutture precarie, però, in questo, 
sull'andamento degli indicatori di impatto che lo scorso anno l'assessore Napoletano ha spiegato 
sono quelli  dell'ecosostenibilità, cioè vedere quanto questo bilancio sia poi ecosostenibile voglio 
segnalare che ha aumentato la quota di verde pubblico per abitante di 28 centimetri, quindi dai 5 
metri e 9 passiamo a 6 metri e 1, quindi mi sembra una cosa interessante, così come sono aumentate 
dello 0,005% i metri quadrati a uso pedonale. 
Poi abbiamo la Monopoli da promuovere. Alcune domande le abbiamo fatte sulla villa De Martino 
Giannullo. Ci sono alcune cose che non si possono imputare al 2024, però c'è da registrare come un 
aumento dei lettori che passano da 4.451 a 6.435 e poi un aumento del pernottamenti.  
Ora potremmo anche esaminare tutte le altre aree che sono presenti nel documento unico di 
rendicontazione, però ciò che facevo notare alla dottoressa Anglana e che voglio portare 
all'attenzione del Consiglio e che per noi di minoranza molte di queste cose, per non parlare dei 
lavori pubblici, ci sono assolutamente ignoti. Io capisco che per l'Ente aver depositato il Piano del 
commercio così come avere la bozza del nuovo Regolamento del Consiglio comunale o il Piano di 
zonizzazione acustica è un risultato portato a casa,  
per noi di minoranza che non partecipiamo chiaramente alle riunioni, è un risultato che non 
conosciamo, non voglio dire che non è stato realizzato, ma che non conosciamo. Riascoltando poi la 
presentazione del DUP, questa è una nota solo di comportamento, devo riconoscere al Sindaco 
Annese di avere una capacità di autocritica e anche, a volte di saper chiedere scusa, come ha fatto 
anche oggi se alcuni risultati non sono stati portati a termine. Un atteggiamento di autocritica, 
l'avremmo voluto vedere anche negli Assessori, cioè avremmo voluto anche sentire questa cosa: 
non ce l'abbiamo fatta, ci scusiamo, ma qui non ci siamo arrivati e questo purtroppo non l'abbiamo 
visto. Ci sembra poi che anche i problemi che pressano i cittadini non trovino molto spazio 



nell'azione di Governo. Parliamo di sanità, ad esempio, e voglio raccontare di una cosa al day 
hospital un medico mi ha detto, ma come è possibile che come Consiglio comunale non siate 
riusciti a pretendere che un giorno la protesica fosse presente qui a Monopoli? Proprio la protesica, 
che è quella dove vanno le persone che hanno bisogno di sussidi perché non ce la fanno, dice come 
è stato possibile che la politica non sia intervenuta a pretendere anche solo un giorno la presenza 
della protesica costringendo quindi i cittadini ad andare a Conversano, per non parlare del destino 
ancora oscuro, oggi, del San Giacomo di quello che sarà il futuro del San Giacomo. Noi parliamo 
anche di lavoro, di qualità dell'aria, delle acque, dei parcheggi e qui mi fermo sul dato politico. Ora 
invece vorrei dire qualcosa sulla metodologia con cui si continua a operare. Devo dire che è una 
metodologia ancora a testa bassa e senza alcun rispetto, non solo nei nostri confronti, ma anche di 
alcuni elementi di maggioranza che preferiscono non esporsi o lo fanno timidamente e soprattutto 
senza rispetto verso i cittadini. Io credo che aver ottenuto il 70% ci deve far fare i conti anche su 
quelli che sono gli elettori veri. Il sindaco Annese ha preso a 19.753 voti su 44.696 persone che 
avevano diritto al voto. È vero, noi abbiamo preso molto di meno, però c'è tutta una fascia di 
popolazione che non rientra in quel 70% e a cui bisognerebbe prestare attenzione e mi permetto di 
portare in Consiglio quello che è stato l'atteggiamento, l'ultima delle cose fatte a proposito del 
Centro Servizi di Lama Belvedere. Io non capisco, signor Sindaco e mi rivolgo anche alla Giunta 
perché la Giunta tutta ha aderito a questo voler mettere gli sport all'interno del Centro Servizi. Io ho 
sollevato questo problema già durante la presentazione delle linee di mandato e del DUP, dicendo 
appunto che non mi sembrava che ci fossero i requisiti educativi e i requisiti ambientali per poter 
mettere una legittima attività giovanile. Non c'è nulla di preclusivo nei confronti degli sport, anzi, 
noi ci proiettiamo sempre in quelle che devono essere le attività dei giovani, solo che non aver 
ascoltato, non aver risposto a 27 associazioni e a sei partiti politici, buttando lì non solo la delibera 
ma anche la determina, io credo, signor Sindaco, che sarebbe stato meglio se lei ci avesse in qualche 
modo risposto e non a Canale 7, dove lei non ha un contraddittorio, perché anche l'operazione che 
ha fatto la tele ci sembra misera. Un contraddittorio ci dovrebbe essere, noi non siamo mai invitati a 
Canale 7, questo secondo me fa male anche a voi. Probabilmente non diciamo nulla di interessante, 
per cui la TV, l'emittente ritiene che siamo del tutto superflui. Io l'ho detto l'altro giorno mi hanno 
invitato a commentare il funerale del Pontefice tre ore a Canale 7. Ho detto, non mi chiama la 
politica mi chiama la Chiesa ed è una cosa che secondo me non vi dà, cioè un'Amministrazione 
sana con dei conti in bilancio sani, cos'ha da temere ? Per cui non c'è il confronto. Non avremmo 
potuto trovare uno spazio per gli sport, ma sa dal punto di vista turistico cosa significherebbe avere 
un centro servizi che ha le guide sulla fauna e la flora che alle guide per le scolaresche? Questo 
gliel'abbiamo detto nella prima lettera, gliel'abbiamo ripetuto nella seconda lettera, ma sembra che 
questa parte di città, questi cittadini, non debbano avere alcun ascolto. Io chiudo dicendo che 
promuovo a pieni voti la parte tecnica del bilancio, perché è un bilancio sano, è un bilancio che dà 
certezze, sono costretta a bocciare la parte politica e la parte metodologica con cui si continua a 
procedere. Ha fatto male a noi uscire dall'Aula nello scorso Consiglio comunale, ma vi assicuriamo 
che è difficile fare l'opposizione in quattro, non avere un question time per cui vi costringiamo, nei 
bilanci e nei rendiconti, a stare qui ore a sentirci far domande. Anche a noi i cittadini chiedono se 
poi l'atteggiamento è solo quello di dire okay, noi siamo per le minoranze, se dobbiamo parlare di 
Papa Francesco, ma nei fatti delle minoranze ci interessa poco, io credo che in un sistema 
democratico ci dovrebbe essere un rispetto reciproco. Grazie e scusate la lunghezza.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Mastronardi ha chiesto di intervenire il consigliere, Brescia. Prego consigliere.  
 
Brescia Pietro (RIPRENDIAMOCI MONOPOLI):  
Allora io, come sempre, sarò molto veloce nella mia, come dire, nella sintesi di quello che penso 
non solo del bilancio ma di come si amministrata questa città. La mia rabbia è una sola proprio 
perché, come ha detto l'assessore Napoletano, abbiamo un bilancio, la collega l'ha chiamato sano, 
siamo ricchi, ci riempiamo la bocca ed è bello vedere l'Assessore che sorride quando parla del 
bilancio e dice che abbiamo in cassa 11 milioni utilizzabili, parlo di quelli è giusto, non vorrei 
sbagliarmi, di quelli che possiamo utilizzare senza avere problemi. 11 milioni sono dei bei soldi, se 
fossimo più bravi ne entrerebbero anche di più, perché sappiamo benissimo quante persone non 



pagano la TARI e quanti altri soldi entrerebbero se riuscissimo ad avere una città migliore e 
attirasse un turismo di un certo tipo. Quindi il mio sarà un elenco, un elenco proprio arrabbiato su 
questo punto. Un elenco che si chiama siamo ricchi! Siamo ricchi, ma la villa comunale è ancora 
uno scempio. Siamo ricchi, ma i tombini e le grate non si puliscono e ci allaghiamo con un po' di 
pioggia. Siamo ricchi, ma non siamo capaci di ripristinare dei semplici parcheggi per bici pericolosi 
e spaccati come quelli della Portavecchia non solo un degrado assoluto in zone di punta del turismo.  
Siamo ricchi, ma le discariche non si bonificano, vedi nei pressi della Polizia di Stato, sotto al ponte 
per terra, con recinzioni buttate e quintali di rifiuti, in una zona dove ancora non si apre alla viabilità 
oltretutto prevista perché qualcosa non funziona. Siamo ricchi ma non puliamo tantissimi luoghi 
della città, dobbiamo penare per avere un'area dog mediocre come quella del polivalente e siamo 
noi che sollecitiamo per averlo, ci si dimentica di tante zone della città.Siamo ricchi, ma vi 
dimenticate di rifare le strisce pedonali in passaggi molto importanti, mettendo a rischio la sicurezza 
dei cittadini, ho fatto diverse segnalazioni, l'ultima l'ho fatta all'Assessore Fiume che è qui,  di 
fronte ad un centro, oltretutto che si interessa dei bambini con problematiche dove le strisce si 
vedono a malapena, parcheggiano le macchine, non si riesce a entrare in un centro importante che 
aiuta i bambini e spero che l'Assessora mi dia una mano veloce a risolvere questo problema 
richiesto dai genitori come tanti altri problemi che ancora non abbiamo fatto una cosa insieme, 
spero di riuscire a farne, come quella dei cartelli ancora, anche se non è tutta la sua responsabilità, 
che identificano le colonie feline, non siamo riusciti a togliere un palo che dà fastidio all'esercente, 
segnaliamo tante cose, un risultato ancora non l'ho visto, ma penso che sia solo un problema 
burocratico e quindi attendo che si risolva qualcosina. Siamo ricchi, ma non riusciamo ad avere due 
vigili nel centro storico nella movida. Non è colpa del comandante, perché purtroppo ha personale 
scarso, ma quello che accade il sabato e la domenica alla Portavecchia, con centinaia, per fortuna, 
che devono divertirsi con un abbandono dei rifiuti spaventoso, dove manca il passaggio ormai 
diciamo sempre le stesse cose, ma siamo ricchi e non riusciamo ad avere degli operatori, 
organizzare un lavoro ecologico più serio, più adatto a una città importante e bella come Monopoli, 
alzarsi al mattino e camminare sulle bottiglie e bicchieri, tutto documentato, ovviamente, è 
veramente penoso, ma siamo ricchi. Siamo ricchi, si è spento il microfono, siamo ricchi e la costa  
crolla, non per colpa nostra ma per le mareggiate, però le spiagge non siamo ancora in grado di 
renderle tutte fruibili e in sicurezza siamo quasi in estate, basta farsi un giro, vediamo Porto Bianco 
in che condizioni è, ma lasciamo andare le persone, l’importante è che si divertano rischiando di 
mettere i piedi in pedane, passeggiate pericolosissime, ma siamo ricchi. Siamo ricchi, ma teniamo 
chiuso un sito straordinario come il fossato con il problema perenne delle entrate. Non mi ha 
soddisfatto del tutto quello che mi ha detto l'assessore Perricci alla cultura, perché trovare un alibi 
per anni? Perché vi siete disinteressati al fossato per tutta l'Amministrazione precedente, dove lei 
era Assessore e attuale dove lei è Assessore e dove il Sindaco è lo stesso dove  è stato aperto il 
fossato solo in alcuni momenti e quindi adesso spero vi siate finalmente decisi, a fine mandato, di 
riuscire a fare un progetto, ma si poteva fare già prima perché trovare la scusa che adesso stiamo 
facendo un bellissimo progetto, quindi non l'abbiamo aperto per questo è veramente, diciamo, non 
proprio di grande stile.  
Poi siamo ricchi, ma non siamo capaci di creare una zona, ne abbiamo parlato prima, per i camper e 
noi ci fregiamo di essere una città turistica e vediamo i camper parcheggiati in zone assurde che 
bloccano i marciapiedi, che rischiano di peggiorare il dissesto idrogeologico tra cala Susca, cala 
Monaci, dove abbiamo due spiagge pubbliche e vanno sulle falesie che sono crollate e nessuno 
interviene, ma siamo ricchi e non ci possiamo permettere di creare una zona per i camperisti che ne 
hanno tutto il diritto. Io purtroppo ci ho anche un po' litigato perché hanno letto un post pensando 
che io stessi attaccando coloro che amano stare nei camper, no io stavo difendendo la loro 
incolumità perché parcheggiavano e parcheggiano e lo sanno tutti, Capitaneria, comandante, però 
ancora non si è capito, possono non posso, noi siamo con l'Amministrazione che lasciamo le cose 
che si intravedono ma nessuno ti può dire, nessuno lo farà neanche oggi, sfido chiunque che mi dica 
che lì si può parcheggiare, non me lo dirà nessuno perché non lo sanno neanche loro, perché noi 
siamo ricchi, ma non abbiamo il tempo di andare a studiare e vedere se le situazioni possono essere 
aggiustate, se possiamo creare degli spazi, l’importante  è ssere ricchi. Siamo ricchi, ma abbiamo il 
Bastione di Santa Maria che grida vendetta da sei anni con un cancello arrugginito che fa pena, non 
parliamo sotto al Castello, assessore alla cultura, dove io feci togliere la descrizione del Castello 



dove avete lasciato sotto un affare arrugginito neanche quello avete tolto, non siete stati capaci in 
cinque anni perché questo fu fatto tre anni fa più 2 di questa Amministrazione, più o meno la stessa 
Amministrazione di mettere un cartello descrittivo del castello che oltretutto è in condizioni penose, 
soprattutto il fossato del castello, ma siamo ricchi. Siamo ricchi, ma non sappiamo organizzare una 
pulizia del centro storico, quello che il Sindaco chiamava la nostra principessa e non merita di 
presentarsi ai turisti nelle condizioni in cui è quasi ogni giorn. Siamo ricchi, una stupenda città 
turistica, ma non siamo capaci di dare adeguati servizi come i bagni pubblici, oggi ho sentito il 
delegato che mi ha dato meglio cercava, ovviamente, di trovare un alibi che tecnicamente poteva 
essere anche accettabile, ma da un punto di vista di validità, di emotività e di capacità di gestire, 
amministrare una città turistica così importante e ringrazio il collega consigliere nonostante sia di 
maggioranza ha sottolineato, non è accettabile una risposta del genere. Dobbiamo fare la gara e che 
avete fatto in tutti questi tre mesi ? Non avete preparato la città al turismo ed i bagni pubblici sono 
fondamentali in una città turistica, insieme alla sicurezza, la pulizia e tutto il resto. Parliamo di 
servizi, sono otto anni che parliamo la stessa Amministrazione, questa città è straordinaria, siete 
bravi, siete ricchi, ma sui servizi siete scarsi, sul decoro e la pulizia siete proprio scarsi, eppure siete 
ricchi. Concludo, siamo ricchi, ma abbiamo una sfortuna che siamo incapaci, come diceva un detto, 
chi ha il pane non ha i denti! Grazie.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Brescia ha chiesto di intervenire la consigliera Contento, prego consigliere.  
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Grazie Vicepresidente, io, prima di iniziare il mio intervento, voglio fare due puntualizzazioni. 
Innanzitutto voglio, per quanto riguarda l'emendamento che noi oggi stiamo discutendo insomma, 
visto che ha modificato in parte questo provvedimento, voglio precisare che il 24 aprile, il giorno 
della Commissione, lo ha fatto in parte già l'assessore, ma voglio ribadirlo poco prima in realtà della 
Commissione mi è stato comunicato dell'esistenza di questo emendamento tecnico che poi è stato 
puntualmente anticipato in Commissione dall'Assessore, tuttavia la commissione, non dovendo 
esprimersi sull'emendamento, non ha ricevuto alcuna documentazione che invece è stata 
parzialmente inviata solo ieri alla Commissione come a tutti i consiglieri comunali. Sempre con 
riferimento, potrei dire al modus operandi, mi fa piacere che oggi ci sono stati forniti finalmente 
questi tablet, che certamente agevolano il nostro lavoro consentendoci di avere sottomano tutti i 
documenti relativi ai provvedimenti in discussione, non posso però non chiedermi come mai ci 
avete convocato e avete ritenuto opportuno convocare i consiglieri comunali per una sorta di corso 
per capire il funzionamento del microfono, che mi sembra abbastanza semplice e invece questa 
volta ci avete fatto una sorpresa con i tablet, ovviamente gradita come sorpresa, però sarebbe stato 
magari meglio capire il funzionamento dei tablet e la documentazione allegata prima del Consiglio 
comunale, così come mi chiedo e ma lo chiederò poi nelle sedi opportune, questi tablet in che modo 
potranno essere personalizzati da ogni singolo consigliere proprio per consentirgli al meglio di poter 
essere presente in Consiglio comunale con i propri interventi, perché io, ad esempio, oggi sto 
utilizzando ancora i miei strumenti però sarebbe stato anche agevole poter avere tutto su un unico 
strumento. 
Come ha chiarito in Commissione la dottoressa Anglana, la finalità del documento unico di 
rendicontazione è quella di, appunto, rendicontare a consuntivo la percentuale di raggiungimento di 
quelli che sono gli obiettivi gestionali operativi, ovvero quelle azioni che sono finalizzate a 
realizzare gli obiettivi strategici che costituiscono il traguardo per certi versi dell'Amministrazione a 
quello che si prefigge di realizzare quello che è il contenuto delle linee di mandato. È cambiata un 
po' la veste di questo documento,  
da quello che ha spiegato la dottoressa, orientato a mettere più in evidenza quello che è 
l'andamento, appunto, quinquennale della programmazione di un'Amministrazione e quindi, devo 
dire la dottoressa che non è stata proprio semplicissimo per noi approcciarci a questa nuova veste, 
quindi anche noi avremmo avuto bisogno di più tempo per entrare un attimino meglio nel 
documento però sicuramente, molti aspetti sono chiari io, oggi, più che soffermarmi sui numeri, lo 
hanno già fatto gli assessori e sulle percentuali di raggiungimento, anche se queste devo dire che 
sono quasi scomparse rispetto alla precedente versione, quindi, più che soffermarmi sul 



raggiungimento degli obiettivi operativi, gestionali e strategici, vorrei provare a fare un intervento 
un po' più ampio anche perché ritengo che spesso questi obiettivi poi non rispecchiano appieno 
quella che è la realtà della città. Un intervento più ampio per esprimere un giudizio generale 
sull'operato di questa Amministrazione e su quelli che sono i reali risultati conseguiti in quello che 
ritengo, possiamo definire il 2024 il primo vero anno di questa Amministrazione, se vogliamo 
considerare che nel 2023 era un po' a cavallo tra la gestione di due Amministrazioni, nonostante il 
Sindaco, diciamo, è sempre lo stesso, però questo penso sia il primo vero rendiconto di questa 
Giunta, di questa amministrazione. In altre parole, cercherò di soffermarmi maggiormente sugli 
aspetti politici piuttosto che su quelli che sono gli aspetti tecnici, anche perché, come ha detto la 
consigliera Mastronardi, da un punto di vista tecnico questo documento potremmo dire che è 
inattaccabile. I conti quadrano alle osservazioni fatte dai revisori, nel loro primo parere hanno 
ricevuto risposte, correzioni dall'Assessore e dagli uffici competenti, il bilancio quindi è sano, come 
ha detto l'Assessore e di questo penso che dovremmo tutti ringraziare la macchina amministrativa, 
quindi tutti i dirigenti, funzionari ma soprattutto tutti i singoli dipendenti che in ogni ripartizione 
contribuiscono ad acconsentire appunto che questo rendiconto sia approvato nei termini previsti per 
legge. L'assessore Napoletano nel suo intervento ha messo in evidenza quelli che sono appunto gli 
andamenti della gestione di competenza e i residui, gli scostamenti tra risorse, spese, tra quello 
previsto in programmazione e quello effettivamente realizzato nel corso del 2024. Ebbene, come già 
accaduto per i precedenti delibere di rendiconto, che ho avuto il piacere di approfondire, 
sembrerebbe che tutto va bene, tutti o quasi gli obiettivi prefissati sono stati raggiunti e quindi tutto 
farebbe, uso il condizionale, pensare a un'Amministrazione super virtuosa o un'Amministrazione, a 
sentire dagli interventi che ci sono stati che può contare su assessori regionali che sistemano le cose, 
ma a mio avviso non è proprio così. Non stiamo parlando proprio che tutto vada bene. La mia 
impressione è che gli obiettivi importanti per il futuro della città in realtà proseguono il loro iter 
molto lentamente. Tra questi ci sono certamente alcune opere pubbliche per le quali 
necessariamente ora si sta accelerando, perché si tratta perlopiù di fondi PNRR e quindi opere che 
dobbiamo necessariamente completare entro la fine del 2026, ma anche se penso agli iter per la 
predisposizione dei vari piani o comunque di tutte quelle visioni strategiche per la città, non posso 
non citare il Piano del commercio che ci dicevate, io devo prendere ovviamente per buono quello 
che voi avete detto in altre sedi, un piano che ci dicevate fosse ormai pronto per la sua approvazione 
al termine della scorsa legislatura e oggi, dopo due anni di revisioni, quindi, evidentemente è così 
pronto, non era oppure non è lo stesso piano, ancora non è stato presentato alla città. Quindi, a mio 
avviso, non può ritenersi obiettivo raggiunto il fatto che l'Assessore Fiume ci ha detto che la nuova 
bozza è stata protocollata, perché nessuno oltre voi sembrerebbe aver visto questa bozza e ancora 
una volta, a mio avviso, volete far passare per ottimi risultati la semplice predisposizione di atti 
piuttosto che la loro reale approvazione in Consiglio e quindi la loro reale efficacia sul territorio 
della città e quindi la loro reale realizzazione materiale di quelli che sono i contenuti di questo 
Piano. Ad esempio, non possono non ricordare l'approvazione del PUT, alla quale non ha fatto 
seguito alcun intervento. Voglio dire che qualcosa anche qualcosa sugli aspetti positivi di questo 
documento, perché è indubbio che ci sono aspetti positivi e i risultati di cui, vi si deve dare atto, 
esser stati raggiunti. Se penso ai servizi sociali da un lato vedo che non ci sono economie nel 2024, 
segno apparentemente di una corretta programmazione dall'altro lato, però, guardando alla città, 
penso che si possa fare molto meglio per i servizi offerti e per l'assistenza che viene garantita ai 
cittadini. Penso all'housing sociale, obiettivo fissato addirittura nel 2027 o al centro di San 
Bartolomeo un fallimento della precedente Amministrazione e spero non diventi un fallimento 
anche per questa città e non lo dico per voi perché che sbagliate voi poco mi importa, ma lo dico per 
i nostri cittadini che attendono da tempo questa opera e devono avere risposte chiare. 
Anche in ambito di cultura penso che poco si possa dire all'assessore Perricci che anche nel 2024 ha 
portato avanti importanti progetti, alcuni diventati anche strategici per la città. Certamente molto 
ancora si può fare e migliorare. Mi permetto di dire che mi piacerebbe, per esempio, vedere 
qualcosa di nuovo. Ormai ci sono eventi consolidati che però, è un dato di fatto, non riescono ad 
uscire dai confini monopolitani. Vorrei che si osasse di più. Stessa cosa per l'istruzione. Lei ha 
chiarito i risultati che sta avendo la mensa sociale, qualche pecca c’è nel trasporto scolastico, ma io 
sono fiduciosa che per la nuova gara qualcosa possa cambiare e migliorarsi. Devo darle atto che, 
ove possibile, faccio un piccolo passo indietro sulla cultura, ha cercato anche di mettere insieme 



diverse realtà associative locali e questo è purtroppo un gap della nostra città la difficoltà spesso tra 
associazioni di parlarsi, voglio fare rete esatto.  
Quanto ai lavori pubblici, penso che sia opportuno dividere in due parti, da un lato le opere 
pubbliche nuove e dall'altro tutti i lavori di manutenzione ordinaria e straordinaria del patrimonio 
comunale esistente, ebbene, le prime le nuove opere devo dire molte di queste sulla carta non sono 
state terminate nel 2024, viste le tante economie di cui lei assessore ci ha riferito, opere che sono 
state portate a termine con tutti i passaggi burocratici collaudi e pagamenti solo nei primi mesi di 
quest'anno, altre invece, come ci ha riferito lei sono state riprogrammate per le prossime annualità. 
Bene, se per le nuove opere posso comprendere la difficoltà di rispettare le tempistiche sempre, non 
mi piace assistere però alla riprogrammazione delle opere di manutenzione, soprattutto quando 
queste incidono su scuole o su immobili storici ed è su questi aspetti che le chiedo maggiore 
attenzione Assessore. Ci avviamo ad ampliare la rete delle ciclopedonali, nel precedente Consiglio, 
alcuni consiglieri hanno ampiamente elogiato l'importanza di questi interventi e dell'importanza di 
investire sulla mobilità sostenibile, sulle ciclopedonali. Ecco, aumentiamo la rete e i chilometri di 
ciclopedonale, ma fatichiamo a tenere quelle esistenti realmente percorribili. Ecco, mi chiedo come 
faremo domani, stessa cosa per gli spazi verdi, quei pochi esistenti in città ci vorrebbe una maggiore 
manutenzione e in futuro penso anche a levare piantumazioni che ci saranno, ad esempio, con la 
strada parco, credo che serviranno maggiori risorse, somme per gli interventi di manutenzione. 
Penso poi alle strade, a una semplice, lo diceva il consigliere Brescia, una semplice pulizia dei 
tombini, perché quando non effettuata regolarmente quell'intervento banale, semplice e anche forse 
di facile attuazione può trasformarsi in un grave problema per la città in occasione delle piogge 
intense e a cui ci stiamo abituando negli ultimi anni. Vedi le varie foto che sono circolate sui social 
di strade e marciapiedi sommersi dall'acqua. 
Sul commercio, al di là di quanto ho detto sul piano e che, al di là dei tempi, ci accingiamo nei 
prossimi mesi a discutere e con piacere, non posso non evidenziare che ci sono poche azioni, a mio 
avviso, reali e concrete per incentivare davvero le nostre imprese piccole e grandi ma soprattutto 
quelle piccole non bastano, a mio avviso, iniziative spot o sporadiche come le « vetrine di San 
Valentino » e «vini a novembre ». Non basta aumentare le luminarie natalizie in alcune zone poco 
frequentate o investire, penso sempre a Natale in alcune vie, solo in alcune vie, sempre le stesse 
della città occorrono a mio avviso, azioni più concrete e che guardino all'intera città e all'intero 
gruppo di imprese presenti sul nostro territorio che rappresentano davvero una risorsa per tutti noi.  
Sulla sostenibilità ambientale ho molto insistito in questi anni, quello che leggo in questo 
documento di rendicontazione, o meglio quello che non leggo in questo documento non mi 
rasserena affatto continua a essere assente tra i vostri obiettivi un reale e concreto monitoraggio 
dell'aria, dell'acqua e delle falde e a proposito delle falde mi chiedo che fine ha fatto quel famoso 
progetto di monitoraggio per il quale erano state stanziate importanti somme, ma ci sono anche altri 
aspetti in cui, secondo me, non ci sono stati progressi in questo anno, penso ad esempio allo 
spostamento del depuratore a monte, come dicevo prima nelle mie richieste di chiarimento c'è 
scritto obiettivo raggiunto perché è stato definito l'accordo con Polignano, tutto qui ? Quanto ancora 
dobbiamo aspettare? Cosa è stato fatto nel frattempo?  Ovviamente noi di minoranza non sappiamo 
nulla. Mi auguro che qualche passo avanti sia stato fatto, anche se non è riportato nel rendiconto.  
Penso anche al PUMS, nonostante le nostre critiche per questo piano fondamentale, approvato dopo 
un finto percorso di partecipazione, oggi l'unico aspetto realizzato sono quattro installazioni 
luminose per quattro attraversamenti pedonali in una città come Monopoli, con un territorio 
vastissimo e con un numero di strade così grandi solo quattro installazioni attivate. Praticamente 
dopo un PUT rimasto inattuato con il PUMS state procedendo non a piccoli passi, ma passi 
microscopici. Dite che volete incentivare l'uso dei mezzi di trasporto, bella l'iniziativa del gaming, 
ma quando miglioreremo il servizio che offriamo ai nostri cittadini? Cioè non basta solamente 
incentivare, ma per incentivare dobbiamo anche fornire un servizio all'altezza, quando avremo delle 
fermate degne di essere chiamate fermate? Quando i nostri bambini e i ragazzi potranno attendere i 
bus scolastici in totale sicurezza? Quando avremo delle fermate che qui, in presenza di autobus, non 
bloccano la viabilità cittadina, ne cito una fra tutte quella in piazza Sant'Antonio. Continuiamo ad 
assistere a carovane di turisti, che dalla stazione o anche nel percorso al contrario, con le loro 
valigie si dirigono verso il centro o appunto verso la stazione, però ci sono servizi a pagamento per 
questi turisti, pochi ma ci sono e il pubblico che cosa fa? Non è da un anno che state amministrando 



questa città, come nonostante questo documento, faccio riferimento solo a un anno, ma già da un 
anno che abbiamo un PUMS traffico, viabilità, parcheggi, mobilità sostenibile, sono tutti aspetti di 
cui vi siete completamente disinteressati e continuate a disinteressarvi, aspetti che si ripercuotono 
quotidianamente sulla vita di monopolitani, ma che allontanano anche i turisti. Certo, fra un paio di 
anni, grazie al PNRR, ai vari finanziamenti avremo la ciclopedonale che collega Monopoli a 
Fasano, ma la città ne è al corrente ? Non parlo di un percorso partecipato nella progettazione di 
queste opere sarebbe chiedervi troppo, ma sarebbe bello informare la città non solo al momento del 
taglio dei nastri, ma anche un po' prima.  
Quando parliamo di turismo, non possiamo soffermarci solo sulla promozione del turismo, che 
evidentemente va bene, visto l'aumento dei flussi di turisti, l'aumento dei pernotti, l'aumento degli 
introiti della tassa di soggiorno, che ci consente ovviamente di realizzare tantissime cose in città, ma 
dovremmo investire soprattutto sui servizi che offriamo ai turisti, altrimenti quei turisti non tornano. 
Lo diceva anche la consigliera Pennetti i servizi non sono solo gli info point, ne abbiamo due soli in 
città o la comunicazione turistica, i servizi sono anche i bagni pubblici, se n'è parlato 
abbondantemente, le strade e le piazze pulite, un arredo urbano decente, ho letto di un piano il cui 
obiettivo si prevede di attivare solo al 2027 per l'arredo turistico. Io invece ritengo che sia urgente 
adeguare, oggi e quanto prima il nostro arredo urbano e tra i servizi ai turisti inserisco anche il 
trasporto pubblico di cui dicevo prima, o i servizi per chi viene in città, come diceva prima il 
consigliere Brescia con i camper. Una città turistica che non pensa a zone attrezzate per i camper 
non può dirsi città turistica a meno che, ma non voglio pensare che sia questo il motivo, a voi di 
quel tipo di turista non interessa, forse non lo volete in città.  
Non possono non parlare anche delle spiagge, della loro pulizia e degli accessi, dobbiamo aspettare 
la strada Parco per investire e aumentare gli accessi pubblici alle spiagge, al Capitolo, ma in città 
nel frattempo ci limitiamo a piccole pezze sulle strutture già presenti. 
 Alcun miglioramento nemmeno in questo anno lo vedo con riferimento agli spazi legati alla 
fruizione collettiva. La densità delle spazi verdi e invariata, aumentano i metri quadri di verde 
urbano per abitante, ma solo perché diminuisce la nostra popolazione purtroppo. Quanto poi ai 
contenitori, non posso non denunciare l'assurda scelta che state perpretrando per il Centro Servizi 
Lama Belvedere temevo di andare fuori traccia parlando di questa discutibile scelta, ma invece è 
inserita nel Dur, c'è scritto realizzazione di un punto aperto, poi mi spiegherete cosa vorrà dire 
punto aperto di sport. Leggo che nel 2024 sono stati predisposti gli atti per l'affidamento in gestione 
dell'area dedicata agli sport in Lama Belvedere, ma non è così. Innanzitutto non si tratta di un'area, 
ma di un immobile, poi qui, dicevo, mi chiedo quali sono gli atti di cui si parla nel Dur predisposti 
nel 2024, perché che io sappia c'è stata una delibera di Giunta a marzo 2025, approvata da tutta la 
Giunta lo voglio sottolineare e una determina ad aprile per la predisposizione dell'avviso. 
L'obiettivo poi verrà realizzato nel 2027, quindi mi sembra un po' tutto confuso. Io non voglio 
dilungarmi su questo aspetto, magari Sindaco, se avesse concesso un incontro e un confronto alle 
oltre 20 associazioni e gruppi politici che le hanno scritto, non avrei utilizzato questa sede e il mio 
ruolo, oggi, per mettere in luce questa discutibile, e non uso altri aggettivi, operazione. Poi magari il 
Sindaco ci spiegherà anche in base a cosa alcuni cittadini e pseudo comitati vengono ricevuti da lei, 
dagli Assessori, dai dirigenti mentre altri non sono degni neppure di ricevere una risposta, una 
lettera inviata a lei e a tutti gli Assessori, quindi, diciamo, la critica è a tutta la Giunta. Devo però 
dire necessariamente qualcosa su questa struttura, nel Dur viene inserita giovani, sport e ora tempo 
libero, quindi riguarda diversi assessori. Destinare una struttura pagata con soldi pubblici è 
disponibile già dal 2021, ma rimasta inutilizzata fino ad ora per affidarla poi ad un'associazione di 
sport con un bando così dettagliato che forse potevate anche mettere i nomi delle associazioni 
papabili, davvero una scelta che definirei geniale. Una struttura che doveva promuovere l'utilizzo e 
la fruizione di Lama Belvedere, uno spazio verde, uno spazio all'aperto, forse è il vero polmone 
della nostra città, destinata a un nuovo sport i videogaming, piuttosto che creare occasioni per 
entrare in contatto con la natura, per stare all'aperto, per creare socialità condivisione, destiniamo 
risorse pubbliche ai videogiochi con la furbata e qui davvero siete stati bravi di dire che lo fate per 
promuovere un uso consapevole dei videogiochi, ma del resto a voi della Lama Belvedere è sempre 
interessato poco l'avete abbandonata a se stessa, tranne per qualche intervento sporadico di lavori 
pubblici, a volte anche non necessario o opportuno. Non vi è mai interessato di renderla davvero 
accessibile, di farla conoscere alla città e ai turisti e ora l'unica struttura che poteva consentire tutto 



ciò e che forse poteva diventare anche un luogo per diverse realtà associative, per promuovere, lo 
dicevo prima con l'Assessore Perricci elogiando la sua capacità, un'occasione per promuovere una 
collaborazione tra diverse associazioni diversi ambiti, una collaborazione che manca purtroppo in 
città, viene regalata ad una associazione regalata, perché pagheranno un canone agevolato per la 
funzione sociale che verrà riconosciuta a questa associazione, che di fatto lì la utilizzerà per i propri 
interessi e scopi, non certo fornirà un servizio alla città e alla collettività. Ancora una volta nessun 
percorso partecipato, nessun confronto con i residenti, nessun confronto con le associazioni, se non 
forse con quelle che parteciperanno al bando, nemmeno con quelle che hanno fatto richiesta di 
essere ascoltati c'è stato confronto e ascolto. Scelte sempre calate dall'alto sulla città, il bene 
comune, ancora una volta messo da parte a favore di scelte e interessi non molto chiari. Penso che ci 
sono delle azioni e delle operazioni che potremmo utilizzare come diapositiva del vostro operato, 
per quanto mi riguarda, ovviamente, per questo anno, anno e mezzo, sì.Le diapositive sono diverse, 
per citarne alcune, penso alla ciclopedonale Monopoli-Fasano, la strada Parco e quello che state 
facendo col Centro dei Servizi, diverse immagini, ma una sola didascalia sotto per rappresentarle : 
mancanza di ascolto, assenza di percorsi partecipati, priorità, interessi di singoli gruppi a discapito 
di una puntuale e reale tutela del bene pubblico e degli interessi generali della nostra collettività. 
Inutile dire che dietro al rendiconto, al pari di altri provvedimenti sul bilancio, c'è una volontà 
politica e ci sono delle scelte precise, come scelte precise che state facendo per tantissime 
operazioni in città, una scelta anche in base a quelle che sono le priorità. Lo dicevo prima per me è 
una priorità l'arredo pubblico, l'arredo urbano per voi evidentemente non lo è e ci sono diverse 
risposte che ogni amministrazione, ogni diverso Amministrazione può dare alle domande, alle 
richieste che provengono dalla città e proprio sulla differenza tra queste cose che non ci potrà mai 
essere una coincidenza di vedute tra me e penso di poter dire tra questa opposizione e questa attuale 
Amministrazione, per cui, lo ribadisco nonostante ci sono certamente dei risultati raggiunti e degli 
aspetti positivi di questo rendiconto, tutto il resto, per citare la consigliera Mastronardi, merita una 
sonora bocciatura.  
 
Scisci Alessandro (VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Contento, ci sono altri interventi? Prego Consigliere Renna.  
 
Renna Carlo (FARE COMUNE):  
Grazie Presidente, dall'analisi della relazione da parte dei Revisori emerge indubbiamente il buono 
stato di salute dei conti del Comune. Al netto di alcune segnalazioni operative, alcune delle quali 
sono già state sanate con l'emendamento presentato, possiamo esprimere con tranquillità un esito 
positivo sul rendiconto 2024, anche analizzando il documento unico di programmazione DUP 
allegato, possiamo affermare che gli obiettivi strategici stabiliti sono in linea con i risultati raggiunti 
e con i programmi previsti, pertanto possiamo concludere che, al di là dei numeri, anche gli 
obiettivi strategici stanno proseguendo così come programmato. 
Un altro aspetto fondamentale è l'assenza di grandi economie effettive al netto dei rinvii agli anni 
successivi, giustificati da motivi formali e da compartecipazioni con altri enti, questo significa che 
quanto programmato è in linea con quanto riportato nel bilancio di previsione e tutto ciò è sintomo 
di un'amministrazione che sa cosa sta facendo e ha ben chiara la direzione da seguire. Tuttavia, al di 
là di queste considerazioni tecniche, ritengo che alcune obiezioni sollevate durante questo Consiglio 
comunale dimostrino una mancata comprensione della complessità della macchina amministrativa e 
dell'intensità con cui questa Amministrazione sta lavorando, il numero degli interventi, progetti, 
eventi e nuovi Regolamenti in corso testimonia l'impegno costante su tutti i fronti.  
Ho sentito parlare del Piano strategico del commercio ad esempio e delle critiche sul fatto che sia 
stato presentato solo in bozza ancora al 31 dicembre 2024, nonostante si dicesse che fosse quasi 
definito. Ritengo che l'Assessore Fiume abbia invece ben fatto a rivedere il piano, poiché negli anni 
la città è cambiata e pertanto necessitava una revisione alla luce di questo cambiamento, la fretta 
avrebbe portato un piano ormai superato e decontestualizzato. Voglio fare a questo punto qualche 
precisazione quando si dice che del Piano strategico è stata depositata la bozza si intende che il 
Piano ha fatto la prima fase, che è quella cognitiva presso gli uffici non che sia scritto in maniera 
definitiva e ritengo che più volte l'assessore ha chiarito che è completata la parte tecnica, si 
procederà con il confronto non solo con la maggioranza, ma con tutti i consiglieri e con le 



associazioni di categoria, quindi precisiamola questa cosa. Il Piano strategico non è definito, non 
l'abbiamo visto noi, siccome ci accusate sempre che noi vediamo, noi facciamo, noi decidiamo, non 
coinvolgiamo, è una bozza tecnica al netto del quale poi incomincerà la parte politica e con le 
associazioni di categoria così giusto, perché mi è sembrato di capire che l'assessore l'ha ripetuto più 
volte, ma non è chiaro come concetto, almeno dagli interventi è emerso questo. 
Un altro passaggio vorrei farlo per quanto riguarda il Centro Servizi Lama Belvedere. Voglio 
precisare che quell'area sarà a servizio dei nostri ragazzi, i ragazzi di Monopoli e riteniamo che 
attraverso quel centro, sperando che ci sia la partecipazione di associazioni, perché noi a oggi non 
possiamo saperlo, si possa sviluppare non soltanto un'attività legata al centro, ma anche rilanciare la 
Lama attraverso delle attività outdoor, quindi io ritengo che effettivamente quello che diciamo che 
si sta facendo su quel centro abbia un senso specifico al netto, diciamo, di quello che invece è 
emerso e che sia rivolto ai nostri ragazzi, quindi stiamo parlando di nostri ragazzi.  
Per quanto riguarda invece Canale 7, volevo dire alla consigliera Mastronardi che non è a noi che 
deve sollevare le obiezioni, dovrà eventualmente farle col direttore o direttamente con la 
televisione. 
 Ho sentito anche parlare, tra le altre cose del trasporto e delle iniziative per stimolare la mobilità 
lenta e il trasporto pubblico locale. È importante sottolineare e ci tengo in maniera particolare che il 
Comune di Monopoli, insieme ai comuni di Polignano e Fasano e in collaborazione con l'Università 
degli Studi di Bari, ha avviato, diciamo, questo progetto che si chiama «Puglia mobility game » un 
gaming, avrete sicuramente visto che serviranno soltanto a incentivare l'utilizzo della mobilità lenta, 
quindi biciclette o eventualmente il trasporto pubblico locale, ma che fornirà ai Comuni coinvolti un 
report di utilizzo che il Comune avrà a disposizione per poter migliorare i servizi. Quindi non c'è 
soltanto una prima fase che è quella, diciamo, del gaming, che sicuramente funzionerà da stimolo, 
ma ci sarà anche la fase successiva, quella che noi riteniamo come Comuni e come 
Amministrazione ancora più importante, quella di capire le abitudini, diciamo, dei cittadini, e come 
migliorare eventualmente il servizio, quindi ritengo che anche da un punto di vista di mobilità lenta 
il Comune si stia impegnando per capire come migliorare. Le critiche emerse durante questo 
Consiglio comunale, sebbene legittime, non devono oscurare i progressi concreti che stiamo 
realizzando, anzi dovrebbero stimolare ulteriormente il nostro impegno a garantire 
un'amministrazione sempre più trasparente, relativa e orientata alla crescita sostenibile della nostra 
comunità. La collaborazione tra i vari enti e il continuo aggiornamento delle strategie, come nel 
caso del Piano strategico del commercio e delle politiche di mobilità, dimostrano l'orientamento 
dell'Amministrazione verso l'innovazione e la modernizzazione. E’ un lavoro che richiede tempo, 
ma i risultati sono già visibili e continueranno a consolidarsi. Siamo consapevoli delle sfide che ci 
attendono, ma anche della forza di un'amministrazione che sa dove vuole arrivare e come arrivarci. 
Il percorso è tracciato e con il contributo di tutti continueremo a costruire una città più inclusiva, 
moderna e sostenibile, esprimo ovviamente il mio voto favorevole grazie.  
 
Alle ore 15.02 rientra il Presidente del Consiglio Comunale Aldo ZAZZERA. 
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, consigliere, Renna. Se ci sono ulteriori interventi, prego Consiglieri. Non ci sono interventi? 
Prego Segretaria. No, ha chiesto di intervenire la consigliera Mastronardi. Prego.  
 
Mastronardi Maria Angela (MANISPORCHE):  
Io colgo le parole del consigliere Renna che a volte, anzi tutte le volte appare più realista del re, va 
in difesa a spada tratta. Significa che se, l'ho detto prima, il Sindaco è capace di fare un'auto analisi 
e di scusarsi Renna pensa sempre che noi offendiamo a tutti i costi, non ci sembra di aver detto che 
l'ente non è sano, che l'ente ha dei problemi, ci ha fatto una lezione, dicendo che non capiamo, noi 
non comprendiamo la complessità della macchina amministrativa, mi sembra e l'assessore 
Napoletano mi potrà dare ragione o torto non lo so, che il bilancio ce lo siamo sviscerato e abbiamo 
visto anche quali sono le conseguenze politiche, le linee politiche, la metodologia quindi non credo 
che abbiamo fatto delle accuse all'Assessora per il Piano del Commercio, noi ci basiamo su quello 
che vediamo, noi abbiamo capito che è una bozza, abbiamo colto la positività di quello che ci ha 
detto l'Assessora Fiume che ci coinvolgerà, vedremo in quale fase ci coinvolgerà, se avremo la 



possibilità di poter dire anche noi la nostra. Quindi non ritengo che ogni volta che lui interviene è 
una cosa… non lo so da dove prende i rilievi e poi il centro servizi. Sul Centro servizi serve ai 
nostri ragazzi, maperché le nostre associazioni facevano parte di un'altra città ? Di un'altra 
Regione ? Di un altro mondo ? Era sempre per i nostri ragazzi, quindi non capisco quando lui non 
entra nel merito delle cose. Noi riteniamo che il Centro Servizi dovesse essere stato pensato al 
servizio del parco, non è stato pensato certo per metterci dentro quello che capita, abbiamo 
precisato che non abbiamo alcuna preclusione sugli sport, non c'è proprio, anzi pensiamo che la 
città si arricchisca di una nuova attività e non riusciamo a capire le sue esternazioni. Tutto qua io 
ripeto, noi avremmo solo voluto un confronto col Sindaco legittimato dal fatto che siamo 
associazioni e partiti di Monopoli, così il consigliere Renna non si offende ed era per i nostri ragazzi 
di Monopoli. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliera Mastronardi ha chiesto di intervenire il consigliere Papio prego.  
 
Papio Angelo (MANISPORCHE):  
Sì, Presidente non è un intervento e una rapidissima rassegna dovuta al fatto che, come ha detto 
prima la consigliera Contento, il Sindaco ha ritenuto di non ascoltare le ragioni di 30 associazioni 
monopolitane, è un elenco asciuttissimo. L'unico laboratorio urbano di questa città « Musica 
d'attracco », è diventata la sede provvisoria dei Vigili del fuoco, l'unico centro di quartiere, che era 
quello di Gobetti, sta diventando un centro di neuropsichiatria infantile, l'unico centro servizi di 
quel parco che nasceva per essere totalmente al servizio di quel parco, anche nelle parole del 
Sindaco e nei suoi comunicati stampa della scorsa legislatura, prendiamo atto che sta diventando un 
camerone per fare i campionati di sport elettronici. Grazie  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Papio, se non ci sono ulteriori interventi, passo la parola alla Segretaria. Prego, 
consigliere Piepoli.  
  
Piepoli Giacomo (MONOPOLI PRESENTE):  
Buonasera a tutti Assessori, Sindaco, Consiglieri, no vorrei dire soltanto qualcosa, perché ormai 
questi Consigli comunali dove parliamo del bilancio, rendiconto, sono diventati per me bruttissimi, 
perché è un momento per parlare di tutto e del nulla. E’ chiaro che per questo Carlo sta in 
maggioranza con noi e voi state in opposizione perché ho capito chiaramente quello che Carlo ha 
detto perché praticamente voi ancora una volta oggi ci avete raccontato una storia della città che 
non esiste di tutto, di tutto e di più. Siamo ricchi ma non, ma io ho sentito oggi l'Assessore Iaia ha 
letto forse 3, 4, 5 pagine erano tutti i lavori che stiamo facendo o no Assessore? Di che cosa stiamo 
parlando? C'era una relazione dove c'erano tantissimi interventi, tantissime opere che noi stiamo 
facendo e stiamo portando avanti, poi il bilancio è in ordine, tutto a posto, i dirigenti tutto bene e poi 
il resto va tutto male. Non si comprende poi quando ci sono problemi sui lavori la colpa diventa 
della politica, non è più in questi casi dei tecnici e dei dirigenti. I dirigenti fanno sempre bene il loro 
lavoro, tutto in ordine e i colpevoli di tutto siamo sempre noi ! Vogliamo dire soltanto che il 
bilancio è in ordine e non tutti i Comuni hanno bilanci in ordine e in questo caso il merito è dei 
dirigenti, poi, tutto il resto che viene dopo che è l'esecuzione di quello che viene fuori dal bilancio è 
tutto completamente sbagliato, è tutto che non è in ordine, è tutto che non funziona, cioè, ma non ci 
troviamo perché se il bilancio apre una proprietà non dico transitiva, ma se il bilancio è in ordine, le 
cose vanno bene, nello stesso senso dovrebbero andare bene anche quello che avviene in città. Però 
voi dovete per forza dire questo. Io accetto che il Sindaco si sia preso delle responsabilità anche per 
quanto riguarda San Bartolomeo, ma io vorrei precisare, Sindaco, che noi abbiamo fatto delle 
battaglie con la Regione per cambiare, per cambiare, portare degli emendamenti e per farlo aprire, 
sono 10 anni che combattiamo e io Sindaco, mi sento di dire che noi, come Amministrazione, non 
abbiamo nessuna responsabilità. Se tu non l'hai voluto dire, io mi sento di dirlo perché noi ci siamo 
interessati tutti i giorni e stiamo continuando a farlo, noi ad oggi non diamo date, ma noi la 
consegna dell'immobile di San Bartolomeo alla cooperativa Pegaso l'abbiamo fatta, ora noi 
aspettiamo e stiamo ancora seguendo la cooperativa in quello che c'è da fare per ottenere, per poter 



vedere finalmente i ragazzi all'interno di quella struttura che noi vogliamo da 10 anni, che 
combattiamo su questa cosa sono 10 anni. Io mi sento di dire che noi ci abbiamo messo il cuore e 
l'anima anche quando uno poteva dire non ce la facciamo più, non è possibile. Noi abbiamo 
continuato a combattere, combatteremo e a breve vedremo quel centro aperto, perché io, 
personalmente, all'apertura di quel centro ci tengo molto perché anche noi veniamo sollecitati, al 
contrario del consigliere Brescia, che pensa di essere sollecitato solo lui, noi tutti i giorni veniamo 
sollecitati per i diversi problemi, solo che abbiamo un diverso modo di rappresentarli e capiamo 
anche che ci sono dei tempi e delle situazioni da rispettare. Quindi il ragionamento è, ci sono 
tantissimi lavori, tantissime situazioni che stanno andando avanti, ma io ritengo che oggi viene 
gente a Monopoli da fuori, perché se c'è una programmazione culturale, c'è una programmazione 
turistica, cioè di tutte queste situazioni che voi avete rappresentato io non mi preoccupo perché mi 
sento di avere la coscienza pulita di continuare, di continuare a lavorare dico a tutti gli Assessori, 
perché oggi, per me, posso dire che tutti siete stati promossi abbondantemente, perché abbiamo 
sentito da tutti voi quello che è stato fatto e quanta fatica c'è nell’organizzare qualsiasi cosa. Stando 
dall'altra parte è facile dire così colà, nelle situazioni in cui cerchi di dare una mano ad organizzare, 
solo se stai sul campo ti rendi conto che, anche se devi alzare una penna sembra facile, ma nella 
realtà non è così, perché ci sono tantissimi problemi da verificare e soprattutto quando abbiamo più 
enti ci sono più situazioni diventa sempre tutto più complesso, più problematico, poi voglio dire 
sfido chiunque a dire che non abbiamo per le strade segnaletica orizzontale, segnaletica verticale, 
cultura, eventi, a Monopoli abbiamo tutto quello che si può pretendere e avere, per me la nostra è 
una delle più belle città e quindi invito tutti gli Assessori a continuare su questo percorso e così 
andremo sicuramente avanti. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie, consigliere Piepoli, ha chiesto di intervenire il consigliere Colucci, prego.  
 
Colucci Luigi (MONOPOLI AL CENTRO):  
Grazie buonasera. Buonasera a tutti, Sindaco, Presidente. Io sono mortificato, purtroppo molte volte 
nell’ascoltare sempre questi discorsi che sono, malgrado i nostri sforzi, gli sforzi che voi Assessori, 
state compiendo quotidianamente insieme anche al nostro apporto, vanno vanificati in queste 
pochissime, purtroppo, parole che denigrano tutto il lavoro e lo spreco dal vostro dire delle nostre 
energie, oggi siamo stati chiamati ad approvare quello che è un rendiconto. Chiaramente, tutti noi 
sappiamo cos'è il rendiconto a seguito di un bilancio di previsione, siamo stati appunto chiamati a 
rispondere ed approvare quelle che sono state le entrate e le spese che il nostro Ente deve affrontare 
e ha affrontato. Io mi baso unicamente sugli atti. Sono abituato almeno a pensarla in questa 
maniera, al di là di tutti i pensieri e tutte le stranezze che possono poi venirne fuori, io penso che un 
rendiconto si debba basare sulla trasparenza, sulla responsabilità e l'efficienza, soprattutto delle 
risorse pubbliche. C'è stata una relazione che dura da stamattina da parte dei dirigenti e degli 
Assessori che hanno dimostrato secondo gli atti, secondo tutto ciò che è pubblicato, che abbiamo 
una trasparenza abbastanza visibile di quelle che sono state le entrate e di quelle che sono state le 
spese. In questo senso c'è stata, penso, una grandissima oculatezza nello spendere, ma non nello 
spendere attenzione, nell'osservare con criterio quello che è stato il fondamento principale di questo 
rendiconto, quello di poter investire in maniera oculata affinché la nostra comunità abbia sempre 
più efficienza nei servizi e nelle opere e l'ha descritto l'Assessore Iaia, come l'ha descritto 
l'Assessore Fiume, come l'ha descritto  l'Assessore Perricci, nonché l'assessore L’abbate. Quindi, al 
di là di questa trasparenza, che c'è stata comunque data lo possiamo verificare attraverso gli atti, io 
penso che siano anche stati i responsabili e questo glielo dobbiamo riconoscere, essere in una 
Giunta e lavorare non è facile, non è come additare il dito, che diventa molto più semplice, noi 
dobbiamo riconoscere anche quella che è una responsabilità a cui vanno incontro, che non solo sono 
anche soggetti alle vostre, molte volte accuse ingiuste, lasciatemelo passare ma anche alle nostre, 
perché sono tartassati, vi assicuro, dalla mattina alla sera, anche da una maggioranza, da una 
maggioranza che pretende, pretende forse anche più di voi, perché noi abbiamo il compito e il 
dovere di poter dimostrare e di dimostrare assolutamente quello che una città desidera e ciò che 
abbiamo promesso. Quindi è giusto assessori che voi continuate a svolgere il vostro lavoro come lo 
state svolgendo, è assolutamente ingiusto imputare delle colpe quando si lavora, ripeto, con i criteri 



della trasparenza, della responsabilità e dell'efficienza dell’efficienza anche dalla gestione di quanto 
loro hanno potuto ricevere e, di conseguenza dato, quindi, al di là di questo signori miei, non è 
giusto denigrare un lavoro che io stesso, che noi stessi molte volte riprendiamo, perché di sbagliare 
si sbaglia ma ci si corregge, la cosa più importante è recuperare sempre, intraprendere un nuovo 
cammino, smussare quegli angoli che non sono stati magari con accortezza visti, ma non per questo 
si può imputare, ripeto, una colpa di una non efficienza solo perché non c'è un palo per terra, c'è una 
luce fulminata e magari qualche sacchetto di rifiuti abbandonato. Questo purtroppo noi lo sappiamo, 
ma come ripeto, se voi fate un giro dei comuni limitrofi vedrete e vi accorgerete che la nostra città è 
un fiore all'occhiello, non per questo va nominata la nostra Monopoli. È per questo unico motivo 
noi avremo sempre modo di averla e tutelarla indipendentemente da quello che possa essere una 
vostra eventuale accusa di inefficienza. Questo non lo possiamo sopportare. Per questo io 
comunque concludo, chiedo scusa, Presidente, se mi sono un po' dilungato solo perché, quando ci si 
attacca molte volte ingiustamente il lavoro compiuto con sforzo e con dedizione lì io mi arrabbio un 
pochettino. Comunque io colgo l'occasione per ringraziare tutta la Giunta comunale e gli assessori e 
anche noi tutti Consiglieri per aver dato anche il nostro, anche se minimo, apporto in quella che è la 
riuscita, soprattutto, di questo rendiconto e colgo, ripeto l'occasione, anche per esternare il nostro 
voto favorevole a quello che è l'approvazione di questo rendiconto. Grazie. 
 

Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Grazie consigliere Colucci.  
No, signor Castrignano, signor Castrignano, non le è permesso di intervenire, ci fa tanto piacere che 
lei assista al Consiglio comunale, non può intervenire se no sarò costretto a farla uscire fuori dalla 
massima assise cittadina non è possibile intervenire, la prego, non insista, non insista. Andiamo 
avanti, ha chiesto di intervenire la consigliera Contento. Prego.  
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
Grazie Presidente, sarò brevissimissima. Però dovevo necessariamente fare alcune puntualizzazioni, 
perché poi, come anche alcuni Consiglieri di maggioranza dicono, passa un'immagine, un 
messaggio sbagliato e non è assolutamente così, innanzitutto voglio chiarire che nessuno ha 
denigrato gli assessori, né tantomeno i dirigenti, ma le nostre sono critiche, critiche spesso anche 
dure, accuse non credo che ne abbiamo rivolte se non accuse di scelte che non abbiamo condiviso 
probabilmente. Per quanto riguarda la trasparenza, penso che sia prevista per legge, nessuno ha 
messo mai in dubbio che non venga rispettata la trasparenza su questi documenti, anzi, per quanto 
riguarda la responsabilità la città ha dato e si è espressa e ha dato dei ruoli a voi quello di 
amministrare, alla maggioranza quello appunto di appoggiare le vostre scelte, alla minoranza quella 
di controllare quelle che sono le vostre scelte e quando possibile nelle sedi opportune come appunto 
quella di un Consiglio comunale sollevare quelle che ritiene non corrette, mettere in dubbio e in 
discussione alcune scelte e questi sono i compiti e i ruoli che ci ha assegnato la città e penso che, 
nei limiti delle nostre competenze, ognuno per le sue responsabilità stiamo operando in questo 
Consiglio.  
Io principalmente voglio sottolineare che, almeno nel mio intervento, ma penso anche negli altri 
consiglieri non abbiamo parlato e sparlato male di questo provvedimento solo perché ci fa piacere 
farlo, anzi, abbiamo anche, almeno io personalmente, ho sottolineato alcuni aspetti positivi di 
questo documento non voglio assessore Colucci io guardare le città, mi scusi….,  
 
Consigliere COLUCCI fuori microfono 
 
Contento Silvia (SPAZIO CIVICO):  
 Glielo auguro consigliere Colucci, non voglio io guardare le città limitrofe che stanno peggio, io 
voglio andare a vedere le città che stanno meglio di quelle limitrofe e dire Monopoli è alla pari di 
quelle belle città che visito nei miei viaggi, purtroppo ci sono alcuni aspetti che non vanno bene. 
Non si possono non evidenziare quando dico che il turismo, sicuramente la promozione turistica, sta 
funzionando, altrimenti non avremmo tutta quella affluenza di turisti e non avremmo quel grande 
risultato sulla tassa di soggiorno. Però non posso non dire che quei turisti, purtroppo, non riescono a 
godere di servizi all'altezza di una città come Monopoli. Questo solo per citare un aspetto. Poi, per 



rispondere al consigliere Renna, ha già risposto la consigliera Mastronardi. Mi limito solamente a 
dire al consigliere Piepoli che ascolterà, probabilmente dopo, che non è che stiamo parlando di 
qualsiasi cosa capita. La questione sul Centro Servizi era nel Documento unico di rendicontazione. 
Solo per questo noi abbiamo colto l'occasione per tirar fuori questo argomento che ci stava 
particolarmente a cuore. Grazie.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Adesso prego Segretario, poniamo in votazione l'emendamento.  
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
Io vi rammento di utilizzare il tasto per esprimere il voto.  
 
Mancato funzionamento del voto elettronico. 
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
okay ora è possibile, allora scusate, rifaccio l'appello in maniera tale da votare anche 
elettronicamente.  
 
Al termine della discussione il Presidente pone in votazione e chiede al Segretario Generale di 
eseguire l’appello nominale per la votazione dell’emendamento. 
L’esito della votazione è il seguente: 
Consiglieri Presenti: 24 
Consiglieri Assenti:    1 (Martellotta) 
Consiglieri Votanti:  24 
Consiglieri Astenuti:   0 
Voti Favorevoli:        20 
Voti Contrari:              4 (Papio, Mastronardi, Contento, Brescia) 
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
Allora l'emendamento è approvato con 20 voti favorevoli, 4 sono i voti contrari e un Consigliere è 
assente.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
20 voti favorevoli, 4 contrari e 1 assente, l'emendamento viene approvato.  
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
Allora scusate, diciamo, constatiamo la presenza in aula di Pennetti Angela e Renna Carlo, 
Martellotta Giovanni è oggettivamente assente e quindi è giusta la registrazione Pennetti Angela e 
Renna Carlo dovrebbero aver votato, non avete votato ?  
  
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Non risulta votato, rivotate di nuovo. 
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
Non vi preoccupate, perché quello che fa fede è l’appello nominale.  
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
20 voti favorevoli, l'emendamento viene approvato, adesso votiamo la delibera così emendata, 
prego Segretaria. 
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
Aspettate, intanto vorrei a questo punto che si sistemano, allora la Pennetti deve registrare la sua 
presenza. Allora scusate procedo con l'appello. 
 
Al termine della discussione il Presidente pone in votazione e chiede al Segretario Generale di 



eseguire l’appello nominale per la votazione del provvedimento in oggetto segnato, così come 
emendato. 
 
 
L’esito della votazione è il seguente: 
Consiglieri Presenti: 24 
Consiglieri Assenti:    1 (Martellotta) 
Consiglieri Votanti:  24 
Consiglieri Astenuti:   0 
Voti Favorevoli:        20 
Voti Contrari:              4 (Papio, Mastronardi, Contento, Brescia) 
 
Anglana Christiana (SEGRETARIO GENERALE):  
 Quindi il provvedimento è approvato con 20 voti favorevoli, 4 sono i consiglieri contrari e un 
Consigliere assente. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Con 20 voti favorevoli, la delibera così emendata viene approvata. Stessa votazione per l'immediata 
esecutività ? 
 
La votazione per l’immediata esecu8tività eseguita per alzata di mano, ottiene il medesimo risultato 
della precedente. 
 
Zazzera Aldo (PRESIDENTE DEL CONSIGLIO):  
Stessa votazione.  
Ordine di servizio se vogliamo sospendere per mezz'ora se siete tutti d'accordo oppure andiamo 
avanti.  
Sospendiamo per mezz'ora, va bene. Ci rivediamo alle ore 16 ? Ci rivediamo alle ore 16.  
 

E, pertanto :   
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 PREMESSO CHE: 
 
- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 68 del 19/12/2023 è stato approvato il 

Bilancio di Previsione per l’esercizio finanziario 2024 - 2026; 
-  
- il Consiglio Comunale ha provveduto, con deliberazione n. 34 del 07/08/2024, alla 

salvaguardia e alla ricognizione degli equilibri finanziari, così come stabilito all’art.193 
del D. Lgs. n. 267/2000; 
 

- il Responsabile del Servizio Finanziario ha trasmesso a ciascun dirigente, in formato 
excel, il tabulato dei residui attivi e passivi di rispettiva competenza per le operazioni di 
riaccertamento dei residui; 

 
- con lo stesso mezzo veniva comunicato a ciascun dirigente il calendario degli 

adempimenti; 
 

- separatamente l’ufficio ragioneria provvedeva a reperire dai vari Servizi dell’Ente i dati 
necessari per la compilazione dei risultati di bilancio e degli indicatori finanziari ed 
economici generali; 

 
RILEVATO CHE i dirigenti delle aree organizzative: 



- hanno effettuato il riaccertamento dei residui attivi e passivi al 31.12.2024 con proprie 
determinazioni; 

- hanno presentato le attestazioni sull’esistenza/inesistenza di oneri latenti al 31.12.2024; 
 

RILEVATO CHE: 
- il Tesoriere ha rimesso il proprio conto, che presenta un saldo di cassa contabile di diritto 

di euro 42.873.579,31, di importo uguale a quello di fatto risultante dagli incassi e i 
pagamenti; 
 

- gli agenti contabili interni, così come previsto dall’articolo 233 del D. Lgs. n. 267/2000, 
hanno presentato il proprio rendiconto; 

 
- il servizio finanziario ha predisposto: 

a)  il conto del bilancio 2024 e relativi allegati; 
b)  il conto economico 2024; 
c) il conto del patrimonio 2024; 

 
- è stata predisposta la relazione sulla gestione 2024, che contiene ogni informazione utile 

ad una migliore comprensione dei dati contabili del rendiconto; 
 

ACQUISITI, per quanto risultato possibile, i bilanci dei consorzi e delle società partecipate 
al 31.12.2024; 
 
VISTO l’art. 6, comma 4, del D.L. n. 95/2012 convertito con modificazioni dalla Legge n. 
135/2012, ora sostituito dall’art. 11, c. 6, lettera j), del D.Lgs. 118/2011, che impone ai 
comuni e province di allegare al rendiconto della gestione una nota informativa contenente 
la verifica dei crediti e debiti reciproci tra l’ente e i propri enti strumentali e le società 
partecipate; la nota in questione sarà asseverata dall’organo di revisione ed evidenzia 
analiticamente eventuali discordanze con relative motivazioni; nel caso di discordanza, il 
comune o la provincia devono adottare senza indugio i provvedimenti necessari ai fini della 
riconciliazione delle partite debitorie e creditorie; 
 
VISTI: 
- l’art. 1, comma 792, della Legge n. 178/2020 e il DPCM 1 luglio 2021 riguardanti la 

certificazione sull’utilizzo delle quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento 
dei servizi sociali comunali;  

- l’art. 1, comma 172, della legge n. 234/2021, disciplinante la certificazione sull’utilizzo 
delle quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento del servizio di asilo nido; 

- l’art. 1, comma 174, della legge n. 234/2021 disciplinante la certificazione sull’utilizzo 
delle quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento del servizio di trasporto 
per studenti disabili; 

 

VISTI gli allegati al rendiconto, che formano parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento: 
 
ALL. 1:  Conto del bilancio, comprensivo di: riepilogo generale delle entrate per titoli; 

riepilogo generale delle spese per titoli; riepilogo generale delle spese per 
missioni;  

ALL. 2:  Allegati al conto del bilancio:  
  quadro generale riassuntivo della gestione; 
  prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione;  



  prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del 
fondo pluriennale vincolato;  

  prospetto degli accertamenti per titoli, tipologie e categorie; 
  prospetto degli impegni e dei pagamenti per missioni, programmi e 
macroaggregati;  

  riepilogo spese per titoli e macroaggregati; 
  tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell'esercizio in corso e 

negli esercizi precedenti imputati agli esercizi successivi;  
  tabella dimostrativa degli impegni assunti nell'esercizio in corso e negli 

esercizi precedenti imputati agli esercizi successivi;  
  prospetto delle spese sostenute per lo svolgimento delle funzioni delegate 

dalle regioni;  
  elenco delle previsioni e dei risultati di competenza e di cassa secondo la 

struttura del piano dei conti; 
ALL. 2:  Prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità;  
ALL. 3:  Prospetti economico patrimoniali (conto economico e stato patrimoniale); 

Prospetto rappresentativo dei costi sostenuti per missione; elenco di crediti 
stralciati dal conto del bilancio; 

ALL. 4:  Relazione sulla gestione della Giunta Comunale di cui all’articolo 151, comma 
6, del D. Lgs. n. 267/2000; 

ALL. 5:  Elenco dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi anteriori a quello di 
competenza, distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo;  

ALL. 6:  Prospetto equilibri di bilancio; 
ALL. 7:  Prospetto di dettaglio dei fondi vincolati e accantonati e dei fondi per 

investimenti costituenti il risultato di amministrazione; 
ALL. 8:  Prospetto di rilevazione dati SIOPE; 
ALL. 9: Elenco delle spese di rappresentanza sostenute dagli organi di governo dell’ente 

(articolo 16, comma 26, del decreto legge 13 agosto 2012, n. 138); 
ALL. 10: Note informative di cui all’art. 11, c. 6, lettera j), del D.Lgs. 118/2011; 
ALL. 11: Tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale; 
ALL. 12: Deliberazione di salvaguardia degli equilibri di bilancio; 
ALL. 13: Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio; 
ALL. 14: Elenco analitico delle risorse accantonate, vincolate e destinate nel risultato di 

amministrazione (Allegati A1-A2-A3); 
ALL. 15: Indicatore tempestività pagamenti; 
AAL. 16: Rendiconto sociale, costituito dalla scheda di monitoraggio/relazione tecnica 

sull’utilizzo delle quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento dei 
servizi sociali e dell’asilo nido comunale; 

 
VISTA la deliberazione di G.C. n. 62 del 31.03.2025 di approvazione della proposta di 
rendiconto 2024; 
 

VISTI gli allegati pareri espressi ai sensi dell’art. 49 del summenzionato decreto; 
 
PRESO ATTO della Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, allegata al presente 
provvedimento; 
 

VISTO il titolo VI del D. Lgs. n. 267/2000 così come modificato dal D. Lgs. 10 agosto 
2014, n. 126 concernente la rilevazione e dimostrazione dei risultati di gestione;  
 
VISTO il vigente regolamento di contabilità; 



 
RAVVISATA la propria competenza in materia, ai sensi dell’art. 42, c. 2, lett. b) del D. Lgs. 
n. 267/2000; 
 

Con l’esito della votazione sopra riportato, 
 

 
D  E  L  I  B  E  R  A 

 
 
1. DI APPROVARE il rendiconto della gestione 2024 comprendente il conto del bilancio 

e il conto economico, in uno agli allegati indicati in premessa; 
  
2. DI DARE ATTO che l’avanzo di amministrazione risultante dal conto del bilancio, 

ammontante ad € 61.250.753,19, risulta così composto: 
 

 
FONDI LIBERI  11.379.612,36 
FONDI VINCOLATI 6.352.339,24 
FONDI ACCANTONATI 43.452.630,24 
FONDI PER 
INVESTIMENTI 

66.171,35 

  

3. DI DICHIARARE l’inesistenza, sulla base dei bilanci a disposizione, di enti o società, 
controllate o partecipate, che, nel rispetto del principio applicato del bilancio consolidato, 
sono oggetto di consolidamento; 

 
4. DI DICHIARARE, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente 

eseguibile, stante l’urgenza degli adempimenti consequenziali connessi all’applicazione 
dell’avanzo di amministrazione. 

 
_ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 

 
Il Presidente del Consiglio Comunalee Il Segretario Generale_ 

Zazzera Aldo Dott.ssa Christiana Anglana 
(atto sottoscritto digitalmente) (atto sottoscritto digitalmente) 

 
 


